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Dénes.

A kibontakozás módja.
Irta: UGRÓN GÁBOR.

Vádaskodnak, támadják a koali- 
cziót, hogy a helyzet nem változik, 
a kiegyenlítés nem következik el. A 
vádban nincs alaposság, nincs igaz­
ság.

A képviselőház többsége köteles­
ségét teljesítette. Kötelessége volt a 
választásra szövetkezett pártoknak a 
megbukott többség helyébe uj több­
séget állítani. Ezt megtette, midőn 
a koalicziú késznek nyilatkozott mi­
nisztériumot alkotni és annak pro­
gram mj át feliratban ö felségéhez jut­
tatta. E programm törvényes alapon 
áll, mert az érvényben levő törvé­
nyek határúit nem lépi túl, a 67-iki 
törvényeket nem rombolja le, hanem 
elhanyagolt részeiben végrehajtja. Az 
nem a koaliczio hibája, hogy 
az elhanyagolt részletek a nem­
zeti intézmények javára válnak, 
ellenkezőleg, a parlament fel­
adata éppen a nemzet érdekeit ér­
vényesíteni a törvényeknek mindkét 
irányban való végrehajtása által, ha­
nem uj törvényeket is kezdeményezni, 
ha szükséges, a nemzet érdekében, 
mert országgyűlés és király nem ké­
peznek czélt, hanem csak eszközt a 
nemzet boldogulására és a nemzet 
maga — a czél.

A feliratra ő felségének kötelessége 
felelni. A válaszban elmondhatja, hogy 
mit helyesel a programúiból, mi ellen 
van és miért kifogása.

A íenakadást nem a koaliczio okozza, 
hanem a király, mert nem teljesiti 
kötelességét, midőn nem válaszol a 
feladatra, hanem kinevez önkényül eg 
pártonkivüli, ügyvezető kormányt és 
azt teszi, a mihez nincs joga és a 
mi ellenkezik az alkotmánynyal, mely 
parlamenti felelős kormányt rendel.

A királyi leiratot a képviselöház 
ha tárgyalja és válaszfeliratot küld, 
világosságba helyezi elveit, czéljait 
és keresi a kiegyenlítésnek for­
máit, a tartalomban való egyet­
értést és a végrehajtás idejében való 
megállapodást is. Ha négy felirat 
is lesz a következése az alkotmányos 
eszmecserének, abból nem támad kár, 
még időveszteség sem állott volna 
be annyi, mint a mennyit az elna­
polások alatt már elfecséreltek.

A leiratokból a nemzet megismerné 
a király gondolkodását és a feliratok­
ból ő felsége meggyőződhetnék a 
nemzet igazságairól, jó szándékáról 
és nagy mérsékletéről. A most vitás 
kérdéseknek tisztázása és ál lám okmá­
nyokban való megvilágítása, ponlos 
megállapítása és részletes körülírása, 
jövőre kizárna minden vitát és sok 
félreértést.

Nemcsak czélszerü a parlamenti 
nyilvános elintézés, hanem egyedül 
alkotmányos, egyedül felel meg törvé­
nyeinknek és az országgyűlések gyakor­
latának. A királynak nincs joga a képvi- 
selűház feliratára nem válaszolni, 
mert az törvényesen keletkezett és 
arra hivatott testületnek a szükség- 
szerű nyilatkozata; mert azért van a 
királyi hatalom, hogy az ország ügyei­
nek alkotmányos elintézését foganato­
sítsa, nem pedig, hogy alkotmányos 
indokolás nélkül megakassza.

Meghatalmazás nélküli ügynökök, 
felelősség nélküli nyilatkozatok, ha 
még a királytól származnak is, nem 
pótolják az alkotmányos nyilatkoza­
tokat, sőt újabb sérelmei az alkot­
mánynak. A királynak ellentállása 
valójában nem más, mint a passzív 
ellentállás.

A király kezdette meg az állam mánvforma cselédek által való ural- 
iránt való kötelességének nem teljes!- kodás. Ha nem cselédekből, hanem
tését. Az ö passzív ellentállása provo­
kálta a nemzet passzív ellenlábasát, 
A nemzet királyi leiratot várt és Fe- 
jérváry-kabinetet kapott. A parlamenti 
rendszer rendes folya nata helyett a 
királynak autokrata cselekedete, mint 
torlasz áll a kibontakozás uljában.

Miért történt igy? Mert a nemzet 
annak teljesítését kívánja, a mi az 
1867-iki megegyezésnek előnyös tar­
talma és a mely törvényeknek ter­
heit 88 évig várakozva és roskadozva 
viselte. Az alkotmánynak ilyen félre- 
tolása jogtalan és törvénytelen. A ki­
rály akarata érvényesítésének ez nem 
törvényes módja, hanem erőszakos 
semmibe ve vese a nemzeti akaratnak. 
A mostani választásokon először 
nyert alkotmányos győzelmet az ellen­
zék 38 év alatt. Először .alakult több­
ség, mely nem az udvar és a kor­
mány kreatúráiból állott és már ezen 
első alkalommal is az alkotmány fel­
fordult és pedig nem a diadalmas 
ellenzék, hanem a koronás király ál­
tal, a ki a maga szentesítette törvé­
nyeket sem tartja meg. Az ilyen al­
kotmányosság meggyőz : mindenkit.
hogy alkotmányunk nem is felmon­
dásra, Iranern a király kényére, jú 
kedvére, rossz kedvére van felépítve.

Alkotmányunknak kevés a biztosí­
téka. A hatalom elzsibbasztására van­
nak eszközök törvényeinkben, hanem 
fékentartására és mederbeszoritására 
gyengék rendelkezései, mert az or­
szággyűléssel szemben és a hadse­
regben túlságosak a korona jogai. A 
válságnak eddigi módon való fenlar- 
tása, talán még szélesebb körre való 
kiterjesztése csak rombolja a törvé­
nyek tekintélyét, pusztítja a királyi 
hatalom népszerűségét, aláássa a 
monarchikus államformának a ma­
gyaroknál olyan mélyen és szilárdan 
fekvő alapjait.

Őfelségének tanácsosai nemcsak 
rosszak, hanem gonoszak ész nélkül. 
Azt hiszik, hogy alkotmányos kor­

polgárokból képződik többség, mely 
jogosult és köteles * kormányozni, 
akkor tovább nem játszanak alkot- 
mányosdit. Szigorú és kemény rend­
szabályokat léptetnek életbe, hogy 
bármi eszközzel, akármekkora pénz­
zel, újból cselédországgyü'iésük legyen, 
szolganéppel és poroszlók kormá­
nyával.

Leirat helyett — úgy Írják — a 
képviselöház feloszlatását tanácsolják. 
Ez hiúban való kísérletnek, ártalmas 
a királynak. Az első feloszlatás tör­
vénytelen volt az ex-lexben. A máso­
dik feloszlatás, mikor a király hívta 
fel a polgárokat Ítélni, államcsíny 
lesz. A harmadik feloszlatás pedig a 
korona forradalma lenne. A forradal­
makról csak azt lehet tudni, hogy 
kikezdi; de azt nem, hogy ki fejezi be.

Azt pedig mindenki tudja, hogy a 
parlamenti alkotmány rendszerének 
két feltétele van: egy nemzet, a ki 
tudja magát kormányozni és egy 
uralkodó, a ki engedi, hogy a nemzet 
ko r m á ny ózz a ü nmagú t.

Várjuk a király leiratát, mely fel­
veszi a kibontakozásnak fonalát, mert 
a nyilatkozás sora a felségen akadt 
meg!

A válság.
Ma délben megtörtént lseidben 

báró Fejérváiy Gézának a királynál 
való újabb kihallgatása, melynek fon­
tosvolta dolgában egybehangzóan vé­
lekednek a politikusok mind és a 
melynek az eredménye elébe ezért a 
legnagyobb érdeklődéssel tekint min­
denki.

Ámde az lseidből ma érkezett je­
lentések főképpen csak külsőségek 
leírására szorítkoznak és a mi hir az 
eredményről merül feji, többé-kevésbé 
önkényes kombináczió és jelentőség­
gel legfölebb azért bir, mert a jelen­
legi helyzet egyik-másik szembeötlőbb 
momentumához fűzött következtetést 
képez.

Hogy Fejérváry miért ment a ki­
rályhoz és miért ment most, az kö­

rülbelül biztonsággal állapítható meg. 
Azért választotta a jelenlegi időpon­
tot, mert a király már a legközelebbi 
napokban a csehországi hadgyakorla­
tokra megy és teljesen katonai elfog­
laltságának szenteli magát. A minisz­
terelnöknek tehát be kellett volna vár­
nia a csehországi hadgyakorlatok véget, 
mert a manőverek tartama alatt 
a király legfölebb csak igen rövid 
ideig foglalkozott volna politikai dol­
gokkal. Már pedig szeptember 15-e 
rohamosan közeleg és addig történnie 
kell valaminek, ha — lehet. A mi­
niszterelnök tehát elment lseidbe, 
hogy kikérje az uralkodó hozzájáru­
lását azokhoz a tervekhez, melyekkel 
a szeptember közepén újból megnyíló 
országgyűlés elé akar lépni, melyeket 
már a múltkori koronatanácsban is­
mertetett, de a melyekre nézve a ki­
rály akkor nem döntött véglegesen.

Megtörtént-e a végleges döntés most, 
az hamarosan ki fog derülni. Az or­
szággyűlés újabb elnapolása, vagy fel­
oszlatása következik-e be, avagy, hogy 
még egy kísérletet akarnak-e tenni a 
békés kibontakozás megteremtésére, 
azt pár napon belül megtudjuk.

Bécsi híradások szerint a koah- 
cziót még egyszer meg fogják kí­
nálni, hogy vegye át a kormány­
zást. De megkínálják úgy, hogy a 
katonai kérdések kikapcsolását köve­
telik meg tőle. Ez a kormányzással 
való megkinálás ilyenképpen minden 
őszinteség nélkül való lesz. A ka­
tonai követelések kikapcsolásának 
feltételével a koaliczio nem vál­
lalta a kormányzást a múltban, nem 
vállalhatja most és nem vállalhatja 
a jövőben se. A bécsi köröknek tehát 
tudniok kell, hogy a szövetkezett el­
lenzék nem lehet más, mint eluta­
sító. Nyilván tudják is, nyilván nem 
is. Számítanak rá, hogy a magyar 
ellenzék elfogadja az ajánlatot és 
nyilván nem is teszik meg ezt az 
ajánlatot más okból, mint csalafinta­
ságból, hogy az elutasító válasz után 
azt mondhassák;

— íme, mi a koalicziót újból és 
újból megkínáltuk a kormányzással. 
Válasza mindig ridegen elulasitó volt 
s igy hát nem marad más hátra, 
mint hogy mi már most a magunk 
módjára vezessük ki az országot a 
krízisből.

A Fejérváry-kabinet tehát azt akarja,

Az Egyalerle: tárczája.

Az utolsó Demecsery.
£— Az Egyetértés ereded tárczája. —

Irta: Báró NYÁRY ALBERT.

A lámpa halavány fényt árasztott a széles 
íróasztalra, a mely mellett fejét kezébe 
haitva, elgondolkodva ült grót Demecsery 
Tibor. Holnaptól kezdve uj é et nyílik meg 
elülte. Nagykorú lesz s maga határozhatja 
meg minden lépését.

Jószágainak igazgatója nagy halmaz írá­
sokat terjesztett eléje. Évek hosszú során 
át vezetett számadások ezek, melyekből tá­
jékozódjék, hogy mennyit log külthetni 
évente. Tibor gróf unottan forgatta a szá­
mokkal teli irt lapokat. Nagyon egyszerű a 
dolog! Annyit fog költeni, amennyit az üreg 
igazgató jónak lát. Lassú mozdulattal félre 
tolta a számadásokat- Egy aranykeretes 
arezkép mosolygott reá a papirhalmaz mö­
gül. Ezektől a csúnya Írásoktól lám még 
az ö legdrágább kincsét sem láthatja. Mi­
lyen közömbösek voltak reá nézve ezek a 
vagyonleitárak! Dúsgazdagnak csak akkor 
fogja érezni magát, ha kastélyába hozhatja 
azt az édes, szép leányt, aki vígan moso­
lyog, mosolyog onnét a keretből reá.

Egy gondosan őrzött száraz rózsát vesz 
elő, mely mintha a szívből kiömlő vértől 
alvadt volna meg. Illata elveszett, bárso­
nyos szirmai megránezosodva hajlottak üsz- 
sze. És ö mégis szépnek látja, amint lá­
gyan hajol egy fehér, domború kebel felé.

A dán fenség kipirult arczczal áll tán- 
czosnöje mellett. A gyúlékony herczeget 
egészen lázba ejtette a Wasmer Alma szép­
sége. Az egész este nem foglalkozik más­
sal s az öreg grófnők diszkréten tekintget- 
nek maguk elé, mintha nem vettek volna 
észre semmit sem.

A rendező szertartásos tisztelettel hajol 
meg a fiatal herczeg előtt.

— Colonne !
A párok megindulnak. A lágy zsongáson

át, mely a termet betölti, idegenül hangzik 
a dán herczeg franczia kiejtése. A vis-a-vis 
Demecscri Tibor. Szinte boszankodik, hogy 
hallania kell az idegen vendég szavait. A 
kis herczeg felszabadulva a szigorú fel­
ügyelet alól, azt hiszi, hogy bizonyos sza­
badságot engedhet meg magának. A szép 
Alma bárónő pedig unottan hallgatja a bá­
rókat s szórakozottan mosolyog hozzá.

— Bárónő adjon a mai nap emlékére 
rózsáiból egy szálat — hangzott a herczeg 
lázasan szakgatott szava. Hadd vigyem 
haza, elültetem, mindennap megöntözöm, 
mig terebélyes fává nem nő ablakom alatt. 
Mikor virág lesz rajt, mindig gondolnia kell 
majd én reárn.

— Bocsánat fenség, nem bízhatom ró­
zsáimat rossz sorsára. Fonó homokban 
nőtt a tő, amelyről való, nem nyillana 
soha, soha úgy sem az észak ködös ho­
nában.

A hc-rczeg kedvetlenül tekintett végig a 
termen. Ilyen kosarat nem kapott még kőr­
útjában sehol.

— Pedig nevének hangzása után a bárónő 
származását is északon keresném — 
mondta csípősen a fenség.

— Csak a nevem hangzása után — felelt 
gondtalanul a bárónő — mert atyám már 
egész magyar ember lett s magyarnak ne­
velt. Azt pedig atyámtól tanultam már, hogy 
a rózsámat is csak magyarnak adjam, aki­
nek kertjében csakugyan virág is fakadhat 
rügyéből.

Az uj cotillion figura szétválasztotta a 
párokat s egy simple cliaine alkalmával ke­
rült csak egy pillanatra szemközt gróf De­
mecsery és Alma bárónő. Ez az idő elég 
volt rá, hogy a következő keringöre kérje.

— Mondja bárónő, igaz barátunkká teszi 
a herczeget ? — kérdő tréfálkozva gróf l i- 
bor tánczosnöjétöl. Magától függ csupán. 
Egy kedvetlen szaváért talán kész volna 
haddal támadni ránk a fenség.

— Úgy látom elakarja végkép rontani az 
estémet — monda durczásan a leány. Már 
úgy is kétségbe voltam esve, hogy senki 
sein akart kiszabadítani fenséges vendégünk 
karmai közül. Vagy a herczeg, vagy elle­

nem nem akartak véteni — tette hozzá vi­
dáman nevetve.

— Bocsásson meg, hogy eszébe hoztam 
megint. Mondja bárónő, ha forró homokba 
kellene egy szál rózsa, adna-e egy szálat a 
maga csokorjából ?

A szép bárónő arcza biborpiros lelt. Vagy 
talán csak rózsái vetették rá reflexüket.

— Ez indiszkréczió . . . monda zavartan. 
Aztán hirtelen elhatározással kiszakított 
egyet szálas csokorjából. Itt van Tibor gróf, 
reményiem gondját fogja viselni !

Ez a rózsa feküdt ott előtte most össze­
száradva, szinevesztetten. Ez a rózsa éle­
tének legkedvesebb religmája. Lz a rózsa 
kapcsolta össze örökre a szép Alma báró­
nővel. Jegygyűrűje is volt már egy rejtek 
fiúk mélyén. Most már felhúzhatja, hogy 
tudja meg a világ az ő édes titkukat, most 
midőn a gyámok beleegyezéséért nem kell 
könyörögnie. Csak önmaga parancsol hol­
naptól kezdve önmagának, s ö nem kicsi­
nyeli az üreg Wasmer bárót, aki tábornoki 
lángján kivid egyebet nem tudott szerezni 
magának. Annak a derék katonának még ö 
lesz örökre adósa, amiért megrabolja házát.

Az óra halk hangon éjfélt ütött.
Itt van tehát az az idő, amelyet elérni 

annyira vágyódott. Nagykorú, igen nagykorú 
tehát! Érett arra, hogy megalapíthassa csa­
ládi boldogságát

Szeme egy sokszorosan lepecsételt cso­
magocskán akadt meg. Ezt is hü vagyon­
kezelője adta át neki. Reszkető hetükkel 
volt reá írva „Felbontandó fiam által nagy­
korúsága napján.“

Grót Tibor összeborzadt. Mintha valami 
hideg áram lebbent volna végig a szobán, 
a lámpa lángja is nagyot lobbant. Mit rejt­
het magában ama csomag? Valami titkot 
tartanak most még a pecsétek s ha azok 
lehullanak, nem következik-e vájjon be va­
lami szerencsétlenség. Az ifjú izgatottan ug­
rott fel s megdörzsölte szemét, mintha káp- 
rázatot akarna elűzni. Még sem, tehát fény­
képet látott csakugyan. Menyasszonya csak 
oly édesen mosolyog felé a képről, mint 
mindig. S neki egy pillanatra úgy látszott,

mintha arcza fájdalmasra változott volna. | 
Megnyugodva üit le.

Atyjának tehát olyan közleni valója volt, 
melyet életében nem akart elárulni. De hát 
miért ? Bizonyosan az ő megmagyarázhat- 
lan hidegsége taitolta vissza. Akárhogyan 
erőszakolta magára, nem tudott fiúi sze­
retettel közeledni ahoz a sokat tűrő, sokat 
szenvedő nagy úrhoz. Mindenki rajongással 
közeledett hozzá, csak a tulajdon fia nem. 
Pedig legboldogabb percze az volt, midőn 
egyetlen fia óhaját eltalálva őrömet szerzett 
annak. Keze mindenütt könyet szárított 
fel s még is éreznie kellett azt az önkény­
telen összeborzadást, a mely csókia nyomán 
fiánál támadt. A szerencsétlen öreg gróf 
elvonult hosszas, kínos betegségével s fia 
részvéte csak elvetve enyhítette fájdalmait. 
Még koporsójánál olyan idegen volt sírása 
a fiatal grófnak.

Most megint ez a sokszor megkeserített jó 
atya szól hozzá. Utolsó szavával. Gróf Ti­
bor remegő kezekkel vette föl a csomagot. 
Egy pillanatig még tétovázott, ne semmi- 
sitse-e meg rejtélyes tartalmával együtt, 
aztán lassan bontogatni kezdő a pecséteket. 
Atyjának utolsó parancsát teljesítenie kell.

Egy levelet, egy hosszú levelet őriztek a 
pecsétek. Gróf Tibor gépiesen kezdte ol­
vasni. Mellére mintha ólomsulylyal neheze­
dett volna a levegő.

— Édes gyermekem ! Talán nem is volna 
szabad téged igy szólítani atyádnak. Még 
nem bűnhődtem talán eleget, hogy bocsá­
natodat remélhessem. Sírba szállhatnék 
anélkül, hogy felfedjem előtted életemnek 
nagy titkát, s akkor emlékem nem lenne 
átkozott előtted. De érzem, hogy nehéz lelki 
terhemen könnyíteni fog bevallása bűnöm­
nek. Szükségem van rá, hogy megvess, el­
átkozz, vagy talán megsirassál . . .

— Nagyon kicsi gyermek voltál még, mi­
dőn hosszú külföldi útra indultunk hárman: 
anyád, te és én. A szerencsétlen sors úgy 
intézte, hogy hosszabb lett ez az ut, sem­
mint emberi ész előre kiszámíthatta volna. 
A végzet ekkor hozott össze egy külföldi 
nővel, aki szerencsétlenségemnek okozója 

I lett. Nem mentegetni akarom magam, bünö-

rancsolóm lett,- 
nosz volt a szive, 
azt mondta, hogy 
ugyanazt éreztem

met nem leplezni akarom előtted, de érzem 
még most is tekintetének a varázsát, 
amely megzsibbasztotta összes akarat­
erőmet. Első pereztöl kezdve rabja 
voltam ezeknek a szemeknek. 0 pa- 

én szolgája. Annak go- 
az lett az enyém is. U 

nem tud nélkülem élni s 
én is. Kettőnk között 

állott a te tiszta, bűn nélkül való anyád. 
Nem is sejtette, hogy halálosan ellensége 
lelt az, aki őrük hűséget esküdött neki. An­
nak a rossz asszonynak a nézésében sem 
látta meg a bűnt. Barátnőnek tartotta, aki­
ben bíznia lehet. Az pedig talán nem is 
ember volt, hanem egy földre szállott dé­
mon. Elszánt, kegyetlen, erős. Én gyenge 
voltam, hogy véghez vigyem a bűntettet. 
Csak az irtózás egy kiáltását hallattam, a 
mikor édes anyád lezuhant a feneketlen 
sziklahasadékba s estében r:mankódva ka­
pott afelé az asszony felé, aki kiterjesztett 
karokkal, klngoló tekintettel állott a meredély 
szélén. Esküszöm, én nem voltam gyilkos, 
csak tanúja a szörnyű eseménynek.

Tibor gróf bódultán tekintett maga elé. A 
betűk összefolytak szemel előtt, mintha a 
lámpa lángját sárgás köd takarta volna be. 
Valami súlyos, nehéz álomnak tetszett ez a 
mai éj neki. Árnyakat látott elsuhanni maga 
mellett — az egyik hosszan, mélyen 
tekintett reá, ■— óh, ez az ü anyja — keze 
parancsotokig mutat a levélre, melyet fia a 
kezében tartolt. Látta kiszállani keretéből 
menyasszonyát, a mint könyörögve fogja 
össze előtte kezeit . . . Tibor gróf végig- 
simitott forró homlokán s olvasta tovább a 
levelet, mely feldúlta éiete jövő nyugalmát.

— Annak az asszonynak nyugalma tovább 
tartott lölöttcm. 0 foglalta cl anyád helyét s 
öt szólítottad te is anyádnak. Vissza nem 
térhettem hazámba s örökös remegés közölt 
jártuk a világot, hogy valaki felismeri öt és 
számon kéri tőlünk a feleséget. A bünhődés 
nem ért utói. Előbb meghalt, semhogy bű­
nünk napvilágra jött volna. Koporsóját a 
bűn palastolásáia az ősi sírboltba temet­
tem el.

Most már érted, miért nein nyitottam
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hogy valami módon igazolhassa, ha 
az ellenzéki politikával szemben az 
úgynevezett erős kéz politikáját al 
kai mázzá.

Történt ezzel próbálkozás már 
máskor is. Máskor se volt sikere, 
most se lesz. Mert a mig a koaliczió 
egységes, mint most, addig semmi 
intrika, semmi erőszakos kísérlet se 
győzheti le. Abban pedig senki se 
reménykedjék, hogy a koaliczióbeli 
egyetértés meg fog bomlani. A kik
ennek a szövetségnek az élén állanak] kehiből.
és a kik ennek a szövetségnek tagjai 
nagyon jól tudják egyrészt azt, hogy 
a koaliczió épsége, egyetértése, össze­
tartása és kitartása milyen súlyos 
fontosságú a nemzeti küzdelem szem­
pontjából, de épp olyan jól tudják 
másrészt azt is, hogy a nemzet szeme 
milyen szigorúan ellenőrző tekintettel 
csügg rajtuk s hogy a nemzet magá­
val szemben való bűnnek fogja bé 
lyegezni, ha bárki is a koaliczió 
egységének akarna ártalmára lenni.

Ámde mesebeszéd az, hogy akár 
az ellenzéki szövetségben, akár a 
függetlenségi pártban »különböző 
áramlatok« iparkodnának érvényre 
ejtni. Mindenkit csak egy felfogás 
vuzet, mindenki csak egy kötelessé­
get ismer: azt, hogy a nemzeti ügyet 
diadalra segítse.

Bármit határoztak is tehát Ischl- 
ben, vagy bármit határozzanak a jö­
vőben, a koaliczió halad a maga igaz 
utján, támogattatván a nemzet lel­
kesedése által és bírván egy olyan 
pajzszsal, mely minden támadásnak 
elleníáll. Ez a pajzs: az igazság.

Mindent egybevetve, nem tartjuk 
valószínűtlennek, hogy egy látszóla­
gos békitési kísérlet csakugyan fog 
még történni. De mert ennek a kí­
sérletnek a sorsa már most se két­
séges, készüljünk elő rá, hogy az 
abszolút politika, mely már hónapok 
óta itt lappang köztünk, nyíltabban 
akarja majd felütni a fejét. Bízunk 
a vezérbizottságban, melynek elnöke 
Kossuth Ferenez ma már hazaér­
kezett Budapestre, hogy minden es­
hetőségre olyan sikeresen fogja meg­
tenni a maga preventív intézkedé­
seit, mint amilyen sikerrel vezette 
eddig a nemzet alkotmányvédő küz­
delmét.

Fejérváry a királynál.

Ischlhől jelentik nekünk, hogy mikor 
báró Fejérváry Géza odaérkezett a Hotel 
Post-ban, megrendelt szállásán már ott ta­
lálta a kabinetiroda levelét, mely arról ér­
tesítette, hogy a király ma délelőtt 11 óra­
kor fogadja a miniszterelnököt.

A király, aki a tiroli hadgyakorlatok al­
kalmával szakadó esőben három óra hosz- 
szat ült lóháton és meghűlt, ügy, hogy

fél óra, hoszszat {tanácskozott Fejér- 
váryval.

Az audienczia után több hírlapíró kér­
dést intézett Fejérváryhoz, aki azonban azt 
mondta:

— Nagyon sajnálom, de semmi irány 
han sem adhatok felvilágosítást.

Arra a kérdésre, hogy meddig marad 
Ischlben, azt felelte:

— Még ezt se tudom most megmon­
dani !

De kevéssel azután Fejérváry elutazott

A félhivatalos M. 7. [Iroda a következő­
ket jelenti délben :

U felsége délelőtt 11 órakor fogadta báró 
Fejérváryt. A kihallgatás másfél óráig tartott. 
Báró Fejérváry a kihallgatás után nyomban 
útra kelt Budapest felé.
Bécsből jelentik: Fejérváry miniszter 

elnök ma éjjel fél tizórakor Ischlböl Bécsbe 
érkezett s a magyar minisztériumban szál­
lott meg, a hol egyes folyóaktákat intézett 
cl. Holnap Pitreich közős hadügyminisz­
terrel és Beck vezérkari főnőkkel fog ta­
nácskozni.

A mai kihallgatás eredménye.
Báró Fejérváry Géza mai kihallgatása 

dolgában egy bécsi jelentés ezeket mondja: 
Báró Fejérváry ma egyelőre csak in­

formálni akarta a királyt a kor­
mány terveiről, de ma még nem tör­
tént döntés semmi tekintetben sem. 
Valószínű, hogy Fejérváry részletesen ki­
dolgozott kibontakozási tervezetet ter­
jesztett a király elé, mert egy félhiva­
talos, nyilván a külügyminisztériumból 
eredő közlemény szerint nincs kizárva, 
hogy a magyar országgyűlés hozzá fog 
járulni az uj kereskedelmi szerződéseknek 
már a legközelebbi jövőben való tárgya­
lásához és beczikkelyezéséhez.
Kissé merész föltevés, mert annyi bizo­

nyos, hogy a képviselőház a jelenlegi kor­
mánynak semmiféle ténykedéséhez se fog 
íozzájárulni. Még az is kizárt dolog, hogy 

a koaliczió és a kormány közt, ha már 
léke nem is, de legalább fegyverszünet 
öjjön létre bármiféle kérdésben.

Ugyancsak a kereskedelmi szerződések 
dolgában még a következőket adják hírül 
Bécsből:

Gróf Goluehovszki Agenor tegnap 1906 
márczius elsejére felmondotta az olasz 
provizorius kereskedelmi szerződést, 
melyet a kormányok 1904 szeptember hó­
napjában Rómában kötöttek. Nagyon ér­
dekes a fölmondásnak a megokoiása, a 
mely szerint remélhető, hogy az uj olasz 
és német kereskedelmi szerződést a jövő 
év márczius elsején életbe lehet léptetni. 
Hogy gróf Goluehovszki mire alapítja ezt 
a reménységét, azt ma persze még csak 
ö tudja. A Neue Freie Presse szerint a 
kormánynak az a szándéka, hogy az uj 
szerződéseket akár a törvényhozás 
hozzájárulásával, akár a nélkül élet­
belépteti. A vámkonferenezia hétfőn ismét 
összeül s a svájezi és a bolgár kereske­
delmi szerződést fogja tárgyalni; való­
színű, hogy Svájezczal, mint Bulgáriával 
ismét rövid lejáratú provizóriumot fog­
nak kötni.
A télhivatalos Búd. Tud. szerint Fejér-

most köhög, gyengélkedése daczára is más- tváry pusztán jelentést tett, felvilágosításokat

soha fel a sírboltot, ha imádkozni lett lelki 
vágyad anyád koporsója mellett. A kripta- 
ajtóban azóta nem fordult meg a zár. A 
bűnt temettem oda el, a bűnt zártam be ne­
héz, berozsdásodó lakattal.

— Az a bünhődés kevés volt, a mi az 
életben elért. Mikor nemes lelkemet dicsőí­
tették, mikor jótékonyságaimat küldöttségek 
jöttek megköszönni, midőn mindenki becsü­
letes, nagy embernek tartott, lelki kínjaim 
kétszeresen sajogtak. Ugv szerettem volna 
odakiáltani a világnak: Gazember vagyok ! 
Gyilkos vagyok! De nem volt bátorságom 
hozzá. Meg nem akartam a te életedet sze­
rencsétlenné tenni. Mert igaz szívvel be­
vallhatom neked, téged igazán, nagyon sze­
rettelek. Az isten igazsága azzal sújtott, 
hogy ereznem kellett benned az ellenem 
való ellenszenvet, melyet más megmagya­
rázni nem tudott, csak én.

— Fiam, elvégeztem, a mit tennem kel­
lett. Atkozz meg, vagy ejts könyet fölöttem, 
mind a kettőt megérdemli szerencsétlen 
atyád.

A vallomás véget ért. A fiú fáradtan 
tette le a szörnyű levelet. Hideg verejték 
gyöngyözött homlokán s rémes látományok 
gyötörték. Most zuhan le, sikoltása vissza­
verődik a sziklafalakon, lent a mélyben 
elhal a hörgés . . . Istenem, ne hagyj el ! 
S neki meg kell csókolni, neki édes anyám­
nak kell szólítani azt az gyilkost, a kinek 
kezéhez ártatlan vér tapad. Neki tisztelni 
kell atyjaként azt az embert, a ki részes 
volt a legalábbvaló bűnben. Aki az egész 
ország tiszteletétől környékezve hunyta le 
szemét. És őt Is, gonosztevők gyermekét, 
becsüli a világ, s nem látja meg szemei­
ben, hogy ott a bünrevaló hajlandóság csil­
log, van-e joga tovább az emberek között 
élnie V Nem hoz-e pestist azokra, nem fog­
ják-e átkozni emlékét, mint alávaló bűnösét. 
Ki tud a, nem lappang-e benne is a bűnre 
való hajlam, mely rombolni fog, mihelyt 
alkalmat hoz a véletlen. Ki tudja, azok kö­
zött az ősök között, akik pánczélba, se­
lyembe öltözve tekintenek le a falakról, 
nem voltak-e, akik boszulatlanul elkövették 
a bűnük minden fajtáját. A jó tulajdonsá­
gok ép úgy öröklődnek nemzedékeken ke­
resztül, mint a rosszak. Hátha bűnös bű­
nöst nemzett a Deimecsery családban?

Az atyja bűnét sem tudja ü kívüle más. 
Elődei is magukkal vitték talán vétkeik em­
lékezetét a sírba. Ö az utol.-ó a családban. 
Vele megszakad a nemzetség, a bűnt csak 
tőle örökölhetné más valaki. Rajta áll, s 
ha bűn van a Demeeseryek ereiben, az ki­
pusztulhat örökre.

Szeme megakadt egy aranvkereíes arcz- 
képen. Edcsen mosolygott felé Wasmer Alma 
bárónő. Mintha szeme vigasztalóig, kérve 
csillogna elő. Tibor gróf elkezdett csendesen 
zokogni. Nincs nála szerencsétlenebb a vi­
lágon. Azt hitte, hogy boldogsága küszöbén 
áll, s Íme az örök boldogtalanság áll előtte. 
Miért bűnhődjön ö a mások vétkéért? Hátha 
csak agyrém az átöröklés theoriája, s az ö 
szive jó, bűnre képtelen. Hátha a Demecsery 
nemzetség mindenike nemes, igaz, jó volt? 
Anyja maga volt a véteknélküliség. Hátha az 
ű vérét örökölte. De mikor hajszálnyira ha­
sonlít Demccsery Dénes grófhoz! Ü is lob­
banékony, örült szenvedélyekre kész. Ü is 
szerencsétlenséget hozna arra, akit most 
annyira szeret.

De meg nem venné-e kedvesen tőle az 
Isten, ha elődeinek, ha atyjainak vétkeiért ö 
áldozná fel boldogságát. Könyet ejtve atyja 
fölött, levezeklené annak bünhődését. Az 
utolsó Demccsery lenne az engesztelő áldo­
zat. Úgy sincs neki joga a boldogságra. A 
benne lappangó rosszat legyőzheti. Ha le­
mond a világi boldogságról, ha maga sírni 
log, de a mások künyeit letörli.

A hajnal beszűrődött az ives ablakon. A 
lámpa fénye elveszőben volt a rozsás nap­
fényben.

Gróf Demccsery Tibor halollhalvány arcz- 
czal kelt föl asztala mellöl. Szé[) meny­
asszonya édesen mosolygott felé. Ő felvette 
a képet, még egyszer megnézte, aztán las­
san lehúzott ujjúról egy vékony arany kari­
kát. A beszűrődő napsugár felvillant a 
gyűrűn.

Pár perez múlva készen volt a kis csomag, 
lepecsételve a Demeesery czimerrel, ép úgy, 
mint tegnap a még elolvasatlan levél. Ez is 
boldogtalanságot rejtett magában. „Wasmer 
Alma bárónőnek® irta rá reszkető vonások­
kal.

Az utolsó Demccsery megkezdte a ve- 
zeklést.

adott a királynak a helyzetről. Azt mondja 
ugyanis ez az ofíieziózus egy lseidből érke­
zett jelentés alapján, hogy:

Báró Fejérváry Géza miniszterelnö­
köt ő felsége ma délelölt 11 órakor ma­
gánkihallgatáson fogadta. A miniszterel­
nök jelentést tett a politikai helyzet­
ről és az általa adott felvilágosításo­
kat a felség kegyesen tudomásul 
vette.
Ebből az olvasható ki, hogy Fejérváry 

nem tett előterjesztéseket a maga terveiről, 
nem kért és nem is kapott felhatalmazást 
azok végrehajtására, S a kérdés most már 
csak az, hogy a félhivatalos azért mondja-e 
ezt igy el, mert csakugyan igy van, avagy 
azért akarja azt elhitetni, a mit elmond, 
mert egészen más dolgok történtek ?

Béketárgyalás a Házban.
Egy könyomatos tudósitó ma fantasztikus 

hirt bocsát világgá Fejérváry állítólagos 
béketerveiről. A Föl. Ért. ugyanis a kö­
vetkezüket jelenti:

Báró Fejérváiy Géza miniszterelnöknek az a 
terve, hogy a képviselőház plénuma előtt 
tá gyallassanak azok a kérdések, amelyek 
miatt a kibontakozás létre nem jöhet és hogy 
nyílt ülésben kísértse meg saját politikai 
álláspontjának és programmjának kiejtése kap­
csán a szövetkezett pártokat arra bírni, hogy 
vállalkozzanak kormányalakításra. E tárgyalá­
sokon a kormány feje mint a korona képvise­
lője fog részt venni és vállalkozik a közve­
títő szerepre a király és a koaliczió közt. 
Ily irányú nyilatkozatot iog tenni báró Fejér- 
váry Géza miniszterelnök a képviselöház szep­
tember 15-iki ülésében. A kormány a kibon a- 
kozást gátló ellentéteknek nyílt tárgyalásától 
sokat remél és azt hiszi, hogy fáradozn a a 
kölcsönös engedékenység utján eredménynyel 
fog végződni.

Kossuth Fersacz hazaérkezése.
Kossuth Ferenez hosszabb távoliét után 

ma ismét visszaérkezett Budapestre és ezen­
túl már állandóan itt is marad.

Kossuth délutáni két órakor jött meg Ko­
márom felül. Fürdőzése és üdülése rendkí­
vül jót tett Kossuth Ferencznek, úgy, hogy 
a nemsokára meginduló politikai és parla­
menti akcziúkban teljes, friss erűben vehet 
részt.

Kossuth Ferenez e hó 3-án reggel Bat- 
tonyára utazik, hogy résztvegyen a esanád- 
vármegyei ellenzék által Justh Gyula tisz­
teletére rendezendő ünnepségeken.

A függetlenségi pártkürben ma este na­
gyobb számmal jelentek meg a képviselők, 
kik Kossuth Ferenezet várták, az elnök 
azonban ma nem ment fel a pártkörbe.

A vezérbizottság értekezlete.
A szövetkezett ellenzék vezcrlőbizoltsúga 

szeptember hó ö-én délelőtt 10 órakor a 
függetlenségi pártkör helyiségében Kossuth 
Ferenez elnöklete alatt ülést tart.

Kossuth Ferenez elmélkedése.
Kossuth Ferenez a „Magyarország®-ha 

ma este czikket irt, amelynek keretében 
menti a nemzetet attól a vádtól, hogy 
„maga idézte elő azokat a nagy veszé­
lyeket és bajokat, amelyekben most 
van, hanem ellenkezőleg az igazság az, 
hogy az uralkodó rideg hajthatatlan- 
sága idézte elő e bajokat.“

A czikk két részből áll.
Az első részben éles logikával és tételes 

törvényekre való hivatkozással bizonyítja 
Kossuth, hogy a koalieziónak a hadsereg- 
kérdésben elfoglalt álláspontja a „nem­
zet életszükségleteu és hogy a nemzeti 
nyelv „használatának kérdése egyáltalában 
nem lehet felségjog.

A ezikk másik része a külállamokkal le­
járó és már megkötött kereskedelmi szerző­
déseinkkel foglalkozik. Ezt a részt egész 
terjedelmében szükségesnek tarjuk közre 
adni mi is.

Azon bajok közül, amelyek az országot fenye­
getik, teljesen önhiba án kívül (mint ahogy ki­
mutattam) azt a hajt, amelynek hatása legtovább 
fog tartani, a vám- és kereskedelmi ügyek tör­
vényleien elintézé-ó képezi.

Németországgal, világos törvénysértéssel, meg 
lett kötve a vámszerződés, még pedig a közős 
vámterület alapján és a magyar általános vám­
tarifa előzet'-s megállapitása nélkül.

Németország az »osztrák és magyar« monar­
chiával kötött kereskedelmi szerződést már par- 
lamentileg letárgyalta, úgy lett ez bemutatva, 
mint egy szem egy egész lánczolatból, melylyel 
Németország mindazokat az államokat lekötötte, 
amelyekkel érdekünkben van szerződni, tjgv, hogy 
ezek az államok, ha akarnának, sem tudnának 
többé a megköltetésük ellen cselekedni. Ez volt a 
Bülow diadala, amiért herezegi rangot ajánlt neki 
az ő császárja, de B low nemcsak jó diplomata, 
hanem udvaroncz is; a herczegi rangot, a német 
kereskedelmi fölény megállapitása miatt az egész 
európai kereskedelmi kontinensen, szerényen visz- 
szautasilotla, de elfogadta később, midőn abból 
az alkalomból ismételte ajánlatát a német csá­
szár, a mikor a koronaherczeg megházasodott.

Arra nézve nincs a legkisebb remény sem, 
hogy Németország Magyarországgal uj vámtarifa 
alapján uj vámtárgyalásokba bocsátkozzék és
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hogy e tárgyalások 1906. márczius elsejéig ered­
ményre vezethetnének, amely napon Németország 
életbe fogja léptetni uj vámpolitikáját.

Úgy, a mint Németországgal szemben tehát 
(a mely Ausztria után a legfontosabb vevőnk) 
teljesen prejudikáilak a helyzetnek és kényszer- 
zubbonyba húzták bele az országot, igy fognak 
prejudikálni a többi kereskedelmi szerződésekkel 
is, a többi külállamokkal létesítendő szerződé­
sekkel külkereskedelmi viszonyainknak, úgy, 
hogy a mai törvénysértések, melyek a politikai 
téren remélhetőleg nem fognak évekre terjedő 
hatással bírhatni, a külkereskedelem terén évek 
hosszú sorára kiható következményeket szülnek, 
melyek lekötik nemzetünket a gyors anyagi ha­
ladás korszakában és megbénítják törekvésünket 
arra az önállóságra, mely nélkül nincs és nem 
is lehet anyagi boldogulás.

Szükségesnek véltem e komoly és nagy bajra 
ismét ráirányítani a közfigyelmet, mert a köz- 
gazdasági kérdésekkel kevesebbet törődik a köz­
vélemény, mint ahogy kedene, pedig ezek döntő 
befolyást gyakorolhatnának (és meggyőződésem 
szerint gyakorolnának is) a politikai kérdések 
kedvező megoldására.

Miket állapit meg Kossuth Ferenez teljes 
szakértelemmel és tudással czikkének gazda­
sági részében? Megállapítja:

1. Hogy a Németországgal az „osztrák 
és magyar® monarchia nevében megkötött 
kereskedelmi szerződésünk nem felel meg 
érdekeinknek;

2. hogy ez a szerződés már meg van 
kötve;

3. hogy nemcsak a német szerződés van 
megkötve, hanem mindazoknak a külföldi 
szerződéseinknek, amelyeket meg kell köt­
nünk, a német mintára kell készülniük, 
mert mint Kossuth is helyesen írja „úgy 
lett bemutatva, mint egy szem az egész 
lánczolatból, melylyel Németország mind­
azokat az államokat lekötötte, amelyekkel 
érdekünkben van szerződni. Úgy, hogy ezek 
az államok, ha akarnának sem tudnának 
többé a megköltetésük ellen cselekedni;®

4. hogy kényszerzubbonyba húzták bele 
az országot.

Ez mind való, igaz. Egyet is értünk 
Kossuth Ferenez czikkének minden szavával. 
Süt tovább megyünk: nem adhat a magya­
rok istene olyan hatalmat nemzetünknek, 
hogy ezeken a bevégzett tényeken változ­
tathassunk ezer és millió nemzetközi okból.

Nem értjük azonban egészen tisztán 
Kossuth czikkének konklúzióját, midőn ezeket 
mondja:

„ ezek ft. i. ezek a kérdések) döntő befo­
lyást gyakorolhatnának (és meggyőződé­
sem szerint gyakorolnának és) a politikai 
kérdések kedvező megoldására ?®

Nem tudjuk nevezetesen tisztán látni azt 
a döntő befolyást, melyet a gazdasági kér. 
déseknek előtérbe tolása gyakorolna a po­
litikai kérdések kedvező megoldására? Mert 
ha bevégzett tényekkel álmnk szemben, a 
mely bevégzett tények kedvezőtlenek az 
országra nézve : azoknak figyelembe vételé­
től a politikai kérdések kedvező megoldását 
nem várhatjuk. Ezt csakis akkor remélhet- 
nők, ha belenyugszunk a bevégzett lényekbe 
s a messze jövőnek dolgozunk, vagyis a 
határidők lejártára biztositjuk, törvényes 
garancziákkal, gazdasági életünknek önálló 
berendezkedhelését; ami ellenben nem a 
függő politikai kérdések kedvező meg­
oldása.

Eötvös Károly a helyzetről.
Az országos népgyülés rendező bizottsága a mai 

nap folyamán küldöttségileg tisztelgett Kossuth 
Fercncznél, mint a vz rl3 bizottság elnökénél, 
lovábbá Bánffy Dezsőnél, Andrássy Gyulánál, Vá- 
zsonyi Viimo.-ná!, Podmaniczky Frigyesnél és 
Zichy Aladárnál, hogy a nevezett politikusokat a 
3-iki népgyülésre mcrlűvja. A nevezett politiku­
sok közül senkit a kü düttség nem talált oda­
haza, tehát levélbeli meghívót hagytak hátra. 
Este tisztelgett a küldöttség Eötvös Károlynál is. 
Magyar Miklós fővárosi kereskedő, a küldöttség 
szónoka, a rendező bizottság nevében meghívta 
Eötvöst a népgyülésre. Beszédében hangsúlyozta, 
hogy ők minden politikai paritól távot ál anak és 
tisztán a dolgozó polgáiok és munkások érdekeit 
óhajtják ieikarolni. Eötvös Károly az üdvözlést 
megköszönve, többek közt a következői-et mon­
dotta:

— Igen nagy veszély fenyegeti az orszá­
got. Én pessimistikus nézetű ember va­
gyok a politikában és azt hiszem, hogy 
egyhamar nem javulnak meg a viszonyok. 
Azt hiszem, hogy a hírlapok és a nagy- 
közönség nem elég tisztán látják a hely­
zetet. Ma nem egyik vagy másik pártról 
van szó, nem egyik vagy másik kormány­
nyal vagyunk vitában, hanem nagy nehéz 
nemzeti rcformkérdésekben eltérés merült 
fel a nemzet és a király véleménye közt. 
E vélemény-eltérést csalt kölcsönös enge­
dékenységgel lehet megszüntetni, meg­
szüntetni pedig kell, mert a nemzet hü, 
királya ellen nem akar semmi erősebb 
rendszabályt alkalmazni s az én meggyő­
ződésem szerint a király sem akarja azt, 
hogy Magyaroiszág alkotmányán sérelem 
essék. Mérséklet, bölcsescg, higgadtság 
szükséges ma mindkét részről. A mig a 
koaliczió fennáll s a mig annak tagja 
leszek, addig az én magamviseletemet és to­
vábbi teendőimet is a koaliczió szabá­
lyozza. Annyi bizonyos, hogy ha azt lát­
nám, hogy az alkotmányunkat fe­
nyegető veszély többé el nem há­

rítható, — én magam nem hárítha­
tom el, mivel sem pártvezér nem 
vagyok, sem pártom nincs, de meg a korom 
sem alkalmas erre — akkor bizony én 
a koaliezióból s a parlamentből egy­
általában visszavonulok és leteszem 
mandátumomat. De még van reményem. 
Azt hiszem, hogy a legközelebbi hetekben 
nagy fordulatnak kell bekövetkezni. 
Ne adja az Isten, hogy rossz legyen a 
fordulat. Én remélem, hogy a fordulat jó 
lesz; nemzet és királya megértik egymást. 
A másik baj az, hogy iparunk, kereske­
delmünk, nemzeti hitelünk és becsületünk 
koczkán forog, mert megtörtént az, a mi 
még soha sem történt meg Magyarorszá­
gon teljes béke idején, hogy pártok és 
párt töredékek úgy viselkednek, mintha 
azt óhajtanák, hogy az állam-élet szüne­
teljen és a polgárok ne teljesítsék az ál­
dani iránti kötelességüket. Az a kormány, 
a mely ide vezeti a dolgot, azok a pár­
tok, a melyek erre kényszerítik a nemze­
tet, azok tudva vagy nem tudva, ellensé­
gei a nemzetnek. Ha megmarad az orszá­
gos népgyülés ezen az utón és irányban, 
akkor én azt lelkemböl pártolom s hacsak 
időm engedi, elmegyek a népgyülésre. 
Eötvös beszédét a küldöttség tagjai nagy éljen­

zéssel fogadták. Eötvös azulán még sokáig elbe­
szélgetett a küldöttség tagjaival.

György Endre lemondása.
Újból felmerült az a hír, hogy a föld­

művelésügyi miniszter meg akar válni állá­
sától. Egy cstilap ugyanis a kővetkezőket 
mondja el:

Mint jól informált forrásból értesülünk, 
György Endre földmivelésügyi ügyvivő hatá­
rozottan ragaszkodik ahoz a löbbszörö-en han- 
gozlalolt e,határozásához, hogy szeptember 
15-én mindenesetre leteszi a tárc;-óját. Ugyan­
azon hírforrás szerint György Endre utódjául 
Tisza egyik legbensőbb híve és fegyvertársa, 
báró Feilitzsch Artúr van kiszemelve.

Széli Kálmán Budapsston.
Széli Kálmán, a kiről az a hír tercdi 

el tegnap, hogy lseidbe utazott, de a Kiről 
megírtuk, hogy nejével együtt Budapestre 
érkezett, holnap visszautazik Hátúira.

Ma délben kocsin hajtatott végig a 
Kossuth Lajos-utczán és mellette a kis 
unokája foglalt helyet.

Széli Kálmán egyáltalában nem érintke­
zett a politikai körökkel.

Tüntetés a koalicsió mellett.
A nyugati pályaudvar mülielytelepének vasúti 

munkásai mintegy kéle/eren a szocziá isták fel­
in vására népgyülest tartót!ak Palota-Ujfalun, A 
népgyülés egy küldöttsége már előz lesen bent 
járt a függetlenségi pártkürben és meghívta arra 
a párttagokat. Az Országos Függetlenségi párt 
részéről Po'ónyi Géza, Lovászy Márton, Kmety 
Károly és dr. Hédervárv Lebe', a kerület or- 
sz. ggyülési képviselője vettek részt a népgyiii. - 
sen A gjülés tárgya az általános választói jog 
kérdiise volt s annak összehívói gyanún: a szo- 
cziáiista párt internaczionúlis árnyalata élén 
Bokányi és társa szerepeltek.

A palota-ujfalusi népgyüléstől példát vehet az 
ország polgársága. A népgyülésen elfogadott ha­
tározati javaslat harmóniában van a koaliczió 
iránti bizalommal és az emberi jogokért folytatandó 
küzdelmek szükségességével.

A me.jelentek elnökül Btieglcr János vasúti 
munkást választották meg, aki néhány üdvözlő szé 
után felhívta a népgvü és jegyzőjét, hogy olvassa 
fel a határozati javaslatot. E szerint mondja ki 
a népgyülés, hogy megvetéssel fordul el azokló, 
akik az alkotmány és nemzeti követelések . án 
és ezeknek le ürese czéljáhól kiv.-.nják a nép- 
jogokat. Kimondja az ál alános v .laszó jog 
szükségességét és annak kivívását a szövetkezett 
párto tói várja és megbízik a vezérlő bizottság 
hazafiságában.

A népgyülés első szónoka Jócsák Károly szo­
kásos sablon szer.nt lámadia a koaiicziót, de 
már-már érezhető volt a zúgolódás, mely végül 
egész orkánná nőtt, úgy, ho;-y Jócsák kényte en 
volt abbahagyni támadásait. Le ve e! Le a haza- 
árulókkal! Le a becstelenekkel! hangzott minden­
felől.

A vihar lecsendesülése után foknyi Géza 
emelkedett szólásra. Polónyi beszédjében mesteri 
kézzel zúzta széjjel a közismert argumentumo­
kat és unottá vált közhelyeket és az cg '.je­
gyűitek lelkes, kitörő éljenzése mellet 
fejtegette a tételt, hogy haza né kü! nincs jog és 
csak az a jog bír erővel, a melyet a parlamentá­
ris kormány, illetőleg többség biztos t. Kicsikart 
jogok csak addig állanak fenn, amig az erőszak 
tart, mely azokat létrehozta. A magyar munkásuk­
hoz beszélt, mert nem ismer el olyan jogot mely el 
lenne választható a nemzeti eszme tartalmútól. A 
függetlenségi párt mindig névjogukért küzdött s az 
általános választói jog hive volt mar akkor, 
amikor Bokányi ct consortes a világon sem vol­
tak még. Kr s óffy a legutolsó idöki; ellensége 
volt az általános választói jogmk. Gyanús, de 
nyilvánvaló dolog, hogy miért hozakodott e!ö 
vele most, az alkotmányválság idejében és még 
gyanusabb, hogy a szocialisták oly nag on siet­
tek szolgálatába szegődni. Amikor az elmúlt idők 
kormányai irtó hadjáratot in'éztek a szocziálisták 
ellen s amuor csoportjával toionczolták el őket a 
fővárosból, ő és pártja emberei ott voltak a nép­
jogok védelmére, de a Bokányaiakkal, Welme- 
rekkel nem találkoztak. Ami a szeptember 15-én 
készülőbe vett tüntetést illeti, az a büntetölör- 
vénykönyvbe ütköző lazítás, akik ennek érdeké­
ben népgyülest tartanak, azok felbujtók. Híve az 
általános választói jognak s azért kész karó Ive
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küzdeni a hazafias munkásokkal, de nem a ha­
zátlanokkal.

Polónyi szavai nagy hatással voltak a hallga­
tóságra, perczekig zúgott a taps és helyeslés a 
mig a beszéde elején néhányan közbeszólásokkal 
igyekeztek őt megzavarni, a beszéd vége felé 
egyhangú lelkesedéssel fogadták el a határozati 
javaslatot. Azon toldását, mely szerint tartassák 
egy nagy népgyülés az általános választói jog 
érdekében és küldjön ki a népgyülés öt olyan 
hazafias megbízottat, a kik érintkezésbe lépjenek 
a parlamenti többséggel, szintén elfogadták.

Ezután a megjelentek dr. Héderváry Lehelt, 
a kerület népszerű képviselőjét Urániák hallani, 
a ki a munkások általános zajos tetszésnyilvání­
tásaitól kisérve mondta el többek között a követ­
kezőket: A szövetkezett ellenzék nemzeti köve­
telményekkel, az akoimány védelmére indult 
el a maga útjára, és találkozott egy másik had­
sereggel, a mely indokolatlanul ki van zárva 
az alkotmány sánczaibúl s jogokkal nem bir. Ez 
a szembejövő hadsereg most sarokba akarja szo­
rítani a koalicziót s azt kívánja, hogy mi a ke­
zünkre bízott nemzeti szinü lobogót göngyölhes­
sük be és cseréljük ki a piros zászlóval. A mi 
üzenetünk az: Félreállni az útból, vagy csatla­
kozni. Az alkotmány romjain jogok nem épülhet­
nek! Közben még Pelczéder Ágoston nemzetközi 
szoezialisia telt kísérletet, de öt a már lelkesülő 
tömeg nem hallgatta meg. Jellemző, hogy a gyű­
lésen megjelent Bokányi is, a ki azonban nem 
jelentkezett szólásra. A népgyülés, mely a Mar­
seillaise hang ai mellett készült megindulni, a 
Kossulh-nótával végződött.

A nemzetiségi pártok határozata.
Az országgyűlési nemzetiségi pártklub vezető­

sége a napokban elhatározta, hogy az általa leg- 
közelebbre egybehívandó nemzetiségi négyülés 
e é határozati javaslatot terjeszt, melyben az lesz 
kimondva, hogy a mai válság valódi oka nem a 
magyar vezényszóért való küzdelem, hanem az a 
helyzet, melyet az 1S67. évi alaptörvények és 
különösen azok végrehajtása teremtett. Magyaror­
szág abban a mértékben érheti el államjogi hely­
zetének javulását, mely mértékben fölszabadiija 
a nem magyar nemzetiségű népeket. A koalicziót 
sovinizmusa mialt e Ítéli a javaslat, mely végül 
állást foglal az általános titkos választói jog mel­
leit, de úgy, hogy az igazán általános és minden 
megszorítástól ment legyen.

A nemzeti ellentállás.
Azckat a jelentéseket, melyek a nemzet 

alkotmányvédő küzdelméről ma érkeztek 
hozzánk, a következőkben közöljük:

Független polgárok gyüléoe.

A kőbányai 48-as és függetlenségi párt a Rojt- 
féie vendéglőben tegnap este taisas összejövetelt 
tartott, melyen az oltani polgárság szine-java 
megjelent.

Elsőnek Minke Béla igazgató szólalt fel. szép 
beszédben szólva Kossuth Lajosról. Utána Ballag» 
Aladár, a kerület képviselője mondott hosszabb 
beszédet a politikai helyzetről.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Sajó 
János szólott izzó lelkesedéssel; uiána Szűcs és 
Pul may tanító,; s Reviczky Elek mondtak még 
hatásos beszédet.

Koalicztós lakoma.

A képviselőhöz megnyitó álnak e’őestéjén, e hó 
14-én a Józsefvárosi Függetlenségi Kör saját he­
lységeiben (Vili. kerület, Józseí-körut 8. szám) 
nagyszabású vacsorát rendez a koaüczió vezérei­
nek tiszteletére és Kossuth Lajos születésnapjá­
nak emlékére. A lakomára a koaiieziós pártve­
zéreket küidöitsegiieg hívják meg.

Pártszervezés Végváréit.

Szeptemb r 3-án, vasárnap délelőtt Végvárott 
(Temesmegye) megalakul a végvári kerület füg­
getlenségi és 48-as pártja, mint a Délvidéki füg- 
getlemégi és 48-as part kerületi szerve. E kerü­
letet a műit cziklusban Gorove, jelenleg pedig 
Csepregliy István szabadelvű képviselő képvi­
seli. Ez alkalommal a kerület minden egyes 
község, bői, különösen Niczkyfalva, Gatíaja, Mó- 
riczföld, Scosdról és Buziásról a választók nagy 
számmal lógnak megjelenni, mert a kerület erő­
sen ellenzéki érzelmű s azt akarja, hogy képvi­
selője a 48-3S partba belépien. Az alakuló gyű­
lésre a »Délvidéki függetlenségi és 48-as párt« 
nevében Steiner Ferencz országgyűlési képviselő 
elnök, Dubroszláv Péter dr főtitkár és Rósenthal 
Mór dr titkár fognak megjelenni.

Budapest, szeptember 1.
Apponyi az interparlamentáris konferen- 

czián. Bartholdt amerikai delegátusnak ahhoz 
az indítványához, mely nemzetközi törvényhozás 
létesítését czélozza, mint Brüsszelből jelentik, 
hozzászólott gróf apponyi Albert is és hosszú 
beszédet mondott. Előbb angolul, azután fran- 
eziául beszélt.

— Rendkívül méltányoljuk az amerikai cso­
port nagvszellemü indítványait — mondotta Ap­
ponyi — és igen szerencsésnek érezzük magun­
kat, hogy uj-világi barátaink ily nagy számmal 
jöttek át az értekezletre. Az amerikai eszme be­
bizonyítja, hogy mily bátor e nép és mennyire 
előrehaladt. Tervük nagyfontosságu és igen nagy 
érdekkel bir, ennélfogva vizsgálódásunk alá kell 
venni. De nem szabad elfeledni, hogy az ó-világ- 
ban a nemzetek függetlensége minden államban 
elvvé vált. E tétellel számolni kell, mert a nem­
zeti jogok és függetlenségi elvek mindig elől 
fognak járni. Mindamellett szükségesnek vélem, 
hogy bizottság alakitt ss ! ■ e’y e kérdéssel fog­
lalkozzék.

Disse■ . ,uü román miniszter válaszolt Ap-

ponyinak. Javasolta, hogy a konferenczia szólítsa 
fel az interparlamenlárts egyesület tanácsát egy 
nemzetközi törvényhozás alapszabályainak meg­
szel kesztésére. Stanhope (Angolország) Apponyi 
javaslatát védelmezte. Az értekezlet el is fogadta 
Apponyi indítványát. A délutáni ülés alkalmával 
Apponyi különféle indítványokat terjesztett elő, 
többek között, hogy a hágai konferenczia vita 
alá vegye azt az eszmét, hogy a békebiróságot 
minél többször szerepeltessék és hogy a hágai 
megegyezések minden nemzetnek szolgálatára áll­
janak, még ha nem is tartoznak a szerződött 
népek közé. A konferenczia elfogadta Apponyi 
összes indítványait.

A begsáni mandátum. A néoietbogsáni 
kerületben föllépett Kristótíy József bel­
ügyminiszterrel szemben az ellenzéki pártok 
Panajoth Mihály takarékpénztári igazgatót 
léptetik föl ellenzéki programmal.

A beiratások.
A szünidő véget ért. Az aranyos szabadság 

órái leteltek. Megszólalt az iskolába hivó csen- 
getyü. A tanuló ifjúság visszatér a komoly mun­
kához. A leánykák és fink csapatai vonulnak a 
főváros uíczáin végig. Az iskolapaloták azt a 
benyomást keltik, mintha ostrom alatt állnának: 
Megrohanják a gyerekek, kiket szüleik vezetnek 
oda, hogy beírassák őket és egy pár jó szót 
szóljanak érdekükben az igazgató és osztály­
főnök urnái. Szegény mamák! Fáj a szivük ked- 
venczeikért. Ezek pedig, a fiatalság könnyelmű­
ségével, most még nem veszik tragikusan a 
dolgot: Egyelőre örülnek, hogy viszontláthatják a 
régi pajtásaikat, hogy újra kezdődnek az iskolai 
birkózások; kiváncsiak az uj tankönyvekre; re­
mélik, hogy beiratás után a ezukrászhoz viszik 
őket, este pedig a színházba, vagy a czirkuszba. 
Az első sóhajtás majd csak akkor röppen el az 
ajkukról, amikor az első leczkét keli bemagol- 
niok. De az se lesz valami keserves sóhajtás, 
hiszen már ott lebeg képzeletük előtt a hosszú 
iskolaév e ső oá/dsa — karácsony.

Az iskolai behatások a következő rendben 
indultak meg:

Az elemi népiskolák. Nyolczvankét fővárosi és 
harmincz más jellegű népiskolában mindenfelé 
ma az 1. osztályos tanulókat írták be. Mindenütt 
anyakönyvi kivonatot követelnek, amit az anya­
könyvi hivatalok díjtalanul adnak ki. A város 
belső részeben kevesebb, a körúton kívül azon­
ban népesebbek az iskolák. Akik ma nem je­
lentkeztek, az I. osztályra jelentkezhetnek még 
a következő napokon is, de csak abban az 
iskolában, amelynek kerületébe a falraga­
szok szerint tartoznak. Holnap a 11. osztályoso­
kat írják be.

A polgári iskolák. Huszonhét fővárosi és 
tizenöt más jellegű polgári iskolában ma az I. 
osztályokra folyt a beírás. A VII. kerületben 
magában kilencz polgári iskola van. Polgári 
leányiskolákban hiány van az V. kerületbe::, 
ahol csak egy ilyen intézet van, a VI. kerület­
ben, ahol a második leányiskolát nagyon messze 
helyezték ki. Keli még leányiskola a Tisztvi­
selőtelepre is. Fiúiskolákban hiány van a VI. és 
VIII. kerületben, valamint Kőbányán is. 
Kívánatos, hogy a fölvételeket a be'elt lét­
szám után is minden iskolában folytassák 
és a fölös számú tanulóka' hivatalból 
tegyék át más iskolába. A clob-utczai iskolába 
jelentkezők a Peterdy-utczai iskolába iratkoz­
nak es ez I. kerületi Feh .-rvári-ufak az I. kerü­
leti Koronaőr-utczai iskolában. A polgári leány­
iskolákkal kapcsolatos i.6i kereskedelmi kurzusban 
is folyik a beírás. A VIII. kerü éti prater-utczai 
női kereskedelmi kurzu-ban párhuzamos osztály 
lesz és ott még három napon ál lehet beirat­
kozni. Holnap a polgári isko akban all. osztá vba 
Írnak Le.

A középiskolák. .Az I. kerületi főgimnáziumban 
már volt beiratás, he'y még van, még két napi” 
ehet beiratkozni. A II. kerületi lőgimnázinm első 
osztálya már betelt. .A beírás utolsó nap a a többi 
osztályra holnap lesz. A III. kerü éti gimnázium­
ban még kel napig lesz beírás. A IV. kerületi 
kegvesrendi főgimnázium egyes osztá yai már be­
teltek. azokra az osztályokra, a hol még hely van
2. és 3-áti lesz a folytatólagos beírás. A VI 
kerületi allami főgimnáziumban ma a javitóvizs- 
gá'ato-; voltak, holnap c-ak saját intézetik volt 
növendékeit ve.-zik föl és 4-dik és ű-dn<én veszik 
föl az idegen kerü eíek: ul való tanulókat. Otí 
kell jelentkezniük a tisztviselőtelepi gimnázium­
ban szándékozó tanulóknak is. Az V. kerületi 
állami gimnáziumba ma az intézet volt növen­
dékeit vették föl, több osztá y Letelt, holnap még 
néhány osztályba idegen tanulókat is vesznek 
föl. A VII. kerületi Barcsay-u czai iskolában ma 
az alsó négy osztályra volt fölvétel és mind a 
négy osztály nyomban be is telt, holnap a felső 
négyes, tályba vesznek föl. A VII. kerü éli Damjanich- 
u czat iögimnáziumban ma csak az intézet volt nö­
vi ndékeit vették föl, több osztály meg is telt; 
holnap még más intézetek növendékei közül ve­
hetnek föl néhányat. A VII. kerületi ágostai 
evangélikus főgimnáziumban ma és holnap csak 
javitó-vizsgálatok folynak és a beírás szeptember 
4 én és 5-én lesz. A Vili. kerületi állami főgim­
náziumban az 1. osztályba szeptember 4-én írnak 
be, szeptember 5-én a II — IV. osziáijókba és 
szeptember G-an az V—Vili. osztályokba. A Vili 
kerületi gyakorló főgimnáziumban az idén nincs 
I. osztály, teliát beírás sincs. A IX. kerületi evan­
gélikus református tőgimnáziumban ma csak a 
református tanulókat vették fül, holnap és hétfőn 
az intézet volt növendékeit veszik fül, a többi 
osztályokba és a más vallása tanulókat az I. 
osztályba szeptember 5-én és G-án és ha hely 
marad, még szeptember 7-én és 8-án. A főreál- 
i-kolák közül a IV. és Vili. kerületi községi isko­
lák ma és holnap csak fővárosi szülők gyerme­
keit vesz k lói, szeptember 3-án, ha he y lesz, 
fölveszik a vidékieket is, a többi reáliskolákban 
s megkezdték a beírást és még két napig foly­
tatják. A főigazgatói konferenczia a kimaradóit 
tanulók elhe.yezese dolgában szeptember 4-én 
lesz.

A főváros dicséretes buzgó-ággal gondoskodik 
arról, hogy legyen elég iskola s hogy a sokszor 
felpanaszolt túlzsúfoltság véget érjen. A nép­
es polgári iskolákban minden jelentkező felvéte­
tik. A VII. kei illeti Elemér- és Tóth Káimán- 
utczában ez idén két uj népiskolát nyitottak és 
két polgári leányiskolát: egyet a Fehérvári-utón, 
egyet pedig a Dob-ulczában.

A középiskolákban se volt torlódás az első 
napon, A kimevadottakat hétfőn jegyzi föl a

Barcsay-utezai főgimnáziumban a főigazgatói ki- 
rendeltség. Felsőkereskedelmi iskolában sincs 
uány, csak épen ipari szakiskolára lenne még 
Budapest tanuló ifjúságának szüksége.

MOZGÓ KÉPEK.
A mester mulat.

Vagy tiz-tizenkét évvel ezelőtt Ney Dávid va- 
amelyik júliusi napon Balaton-Almádihan 
rangversenyt rendezett. Mátray László veszprémi 
székesegyházi karnagynak a zongora-kísérete mel- 
ett elénekelt néhány opera-áriát. Hogy micsoda 
hatást ért el, azt tán mondani se kell. De igazi, 
tomboló lelkesedésre akkor ragadta a fürdőkö­
zönséget. mikor néhány magyar nótát énekelt el 
szivhezszóló, édes módon.

Akkor volt uj az a nóta, hogy: »Minek is van 
szerelem a világon . . .< Ney Dávid elénekelte 
ráromszor-négyszer és a publikum csak nem 
akart betelni vele, hanem egyre ujrázott és a 
művész, a ki minden mesterkéltség nélkül való 
ember volt, nem is kérette magát sokáig, hanem 
elénekelte újra meg újra.

Volt a közönség soraiban néhány kene-ei úri­
ember is. Azok a hangverseny után megrohanták 
Ney Dávidot:

— Addig nem megyünk el innen, amig meg 
nem Ígéri, hogy holnap eljön hozzánk is, Kené­
sére. Úgyis itt van a szomszédban.

Ney Dávid megígérte 1
— Elmegyek !
És másnap aztán Kompoithy Tivadar újságíró 

kollégámmal együtt elkísértük az istenáldotta 
művészt Kennsére. Ugyanaz az óriási hatás, 
ugyanaz a lelkesedés. Hogy is lehetett volna 
másképen ?

A konczert után lakomafelét improvizáltak a 
keneseiek a fiirdötelepen lévő vendéglőben. Ál­
domást is mondtak, nem egyet, de sokat. Hanem 
ez Ney Dávidnak unalmas mulatság volt. Oda- 
sugta nekem :

— Jó volna szökni !
— Aludni menjünk?
— DMiogy ! Menjünk mulatni 1 Van-e a falu­

ban korcsma ?
— Van.
— Hát odamenjünk !
És azzal a szöszszel, hogy a mester álmos, 

csakhamar meg is léptünk hárman és mentünk 
a falubeli korcsmába.

A nagy vendégszobába állítottunk be és Ney 
David igy rendelkezett:

— Ezt az asztalt rakják te’e borral! Aztán 
ide más vendéget be ne eresszenek, mert én 
most mulatni akarok!

Hanem azért három másik ember mégis csak 
nyert bebocsátást: három szál czigány, aki ott 
húzta a művésznek a régi, jó magyar nótákat.

Ney Dávid elmélázva hallgatta őket egy dara­
big és csak ki-kitört belőle az érzés:

— Hát van-e szebb nóta a világon a mienknél?
Aztán egyszerre csak rágyújtott ő is a nótára:
— Csen bogár, sárga cserebogár . . .
Kalapját a szemére vágva énekelt. Egy dalt a 

másik után. Pihenés nélkül, fáradhatatlanul. Mi 
pedig áhítattal hallgattuk ezt a Ney-konczertel, 
amilyenben aligha volt sok embernek része. A 
művész pedig egyszerre csuk sírva boru't az 
asztalra. Még a czigánynak is kicsordult a 
künye.

Egy perczi; a meghatottság csöndje uralko­
dott a szobában, aztán hirtelen viharos taps 
hangzott föl a vendéglő udvarán. A Ney Dávid 
bűvös hangára egy egész tömeg ember csödült 
odj, úgy, hogy észre se vettük.

Akkor Ney Dávid boszusan kapta föl a fejét.
— Ej, hát már mulatni se hagyják az embert 

háboritianul! Gyerünk innen!
Kocsin mentünk vissza Almádiba. Hűvös reggel 

volt, még alig szürkült, mikor elindultunk, de 
Ney Dávid az utón is egyre nótázott. Mondtuk 
neki:

— Hát hogy nem félti a hangját? Be talál 
rekedni!

Arra a mester csak egy mozdulatot lelt a ke­
zével és önérzettel szólt:

— Az én hangomat sohase féltsétek!
És nagy megvetés hangján tette még hozzá:
— Nem vagyok én tenorisla!

(Si. L.)

Szeptember 1-én uj előfizetést nyi­
tottunk az ,Egyetértésre“. Kérjük 
azokat a tisztelt előfizetőinket, a 
kiknek előfizetésük augusztus hó 
végével lejárt, hogy az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondos­
kodni szíveskedjenek, nehogy a 
lap szétküldésében akadály tör­
ténjék. Egyben kérjük a lakó­
helyváltoztatások szives bejelen­
tését.

ÚJDONSÁGOK.
— A király beteg. Isc-hlböl nyugtalanító 

hírek étkeznek a király egészségi állapotáról. 
A távirat szerint, mely az első hírt közli, 
a király a tiroli hadgyakorlatokon meghűlt. 
Az uralkodó jó és rossz időben, tekintet 
nélkül előrehaladt korára, résztvesz a gya­
korlatokon s kiteszi magát az időjárás vi­
szontagságainak. A múlt hét végén Tirolba 
utazott, hol Bozen vidékén hadgyakorlat 
volt. Kedden szakadó csőben három óráig 
lovagolt s akkor hütötte meg magát. A ki­
rály köhög s ezért orvosa azt ajánlotta, 
hogy feküdjék le, de a király ma délelőtt 
tizenegy órakor mégis kihallgatáson fogadta 
Fejérváry Géza báró miniszterelnököt.

— Püspöki egyházlátogatás. Dr. Bartók 
György erdélyi ref. püspök augusztus 19-ikén 
kezdte meg püspöki körútját a deési egyház­
megye gyülekezeteiben és azt tegnap be is 
fejezte. Meglátogatta Kaczkót, Nagvilondát, Henke- 
mezűt, Magyarlápost, Kendilonát, Hagymáslápost, 
Domokost, Sajó-Berkeszt, Hosszufalut, Dobokát, 
Pánezélcsehet, Esztényt, Felső-Törököt, Ormányt 
és Kérőt. A körúton Nagy Károly főjegyző-he­
lyettes és Ravasz László titkár kisérték a püs­
pököt.

— A király elismerése. A király, mint Bécs- 
ből jelentik, a déltiroli hadgyakorlatok befejezé­
sével rendkívül meleghangú legfelsőbb kézirattal 
fejezte ki elismerését Jenő főherczegnek, a 14 
hadtest parancsnokának a csapatok kitűnő kikép­
zéséért és magatartásáért és legfőbb megelégedé­
sét az összes csapattestekkel tudatja.

— Kongresszusi tagok étkezése. A József 
főlierczeg védnöksége alatt vasárnap kezdődő 
X 111. nemzetközi állatorvosi kongresszus külföldi 
résztvevői már ma nagy számban érkeztek a fő­
városba és mindnyájukat előkelő fogadókban 
szállásolták el. A kongresszusi tagok száma 1236, 
ezek közül német 29S, ausztriai 139, franczia 57, 
román 5G, belga, 36, svájezi 37, szerb 32, orosz 
1G, angol 14, bosnyák 12, olasz 10, amerikai 11, 
holland S, dán 9, svéd 7, norvég 5, bolgár 6, 
egyiptomi 7, tumsi 2, portugál, japán, előindai, 
afrikai és spanyol 1 — 1, magyar pedig 522. A 
kormányok, tudományos intézmények és hatósá­
gok üs-zesen 270 képviselőt küldtek ki. A ven­
dégek holnap, szombaton este ismerkedő estére 
gyűlnek össze a Royal-szálló dísztermében. A 
megnyitó díszülés vasárnap délután 4 órakor 
lesz a Magyar Tudományos Akadémia nagyter­
mében. ahol József főlierczeg védnök ünnepi be­
széddel nyitja meg a nagygyűlést. A kormány és 
a főváros üdvözlései után a szakosztályok ala­
kulnak n:eg. Majd megállapítják az ügyrendet és 
befejezésül dr. Rátz István állatorvosi főiskolai h. 
rektor felolvassa főtitkári jelentését. Vasárnap 
este József főlierczeg a budai királyi várpalotá­
ban fogadja a kongresszus vezetőségét, a külföldi 
kormányok és a hatóságok képviselőit. Hétfőn 
megkezdődnek a kongresszus érdemleges tanács­
kozásai az állategészségügy nagyfontosságu kérdé­
seiről. Kedden este dr. Ilutyra Ferencz, az állat­
orvosi főiskola rektora és neje, a kongresszus elő­
kelőségeit vendégekül látják az Országos Kaszinó 
helyiségeiben. A kongresszus irodája ma átköl­
tözött a Sándor utczai régi országház épületébe, 
ahol posta- és telefonhivatal is van. A kongresz- 
szusra vonatkozó minden felvilágosítás a kongresz- 
szusi irodában nyerhető.

— A nemzetközi levólpostadij leszállí­
tana. Henriikor Heaton, az ismert anzol 
parlamenti képviselő — mint Marienbadbúl 
jelentik — Karlsbadból tegnapelőtt este 
Berlinbe utazott, ahonnan egyenesen Becsbe 
megy. Utazásának az a czélja, hogy a mér­
tékadó személyiségeket megnyerje a nem­
zetközi levélpostai dij leszállításának 2 és 
fél pcnceröl (25 fillér) 1 pennyre (1U fillér). 
Mr. Henniker Heaton a legelső postaügyi 
szaktekintély egész Angliában és állandóan 
agitál az egységes penny-bélyegportó érde­
kében.

— Molnár Viktor itthon. Molnár Viktor 
vallás- és közoktatásügyi miniszteri államtitkár 
nyári szabadságidejéről, melyet Gastein fürdőben 
töltött, visszaérkezett a fővárosba és holnap, 
szeptember 2-án megkezdi hivatalos működéséi.

— Angolok Budapesten. Az az angol társa­
ság, mely a Tátrát, Kassa városát, Tokaj vidékéi, 
Debreczenl és a llortobágyot ? végül Mármaros- 
szigetett látogatta meg. ma reggel fél 10 órakor 
a fővárosba érkezett. Az angolok, akik a Hun­
gária- és a Vadászkürt szállodákban helyezkedtek 
el, a mai napot fáradalmaik kipihenésére fordítják. 
A vidéki küiutróUvalóságos elragadtatással beszél 
az egész társaság, amelyet az említett városok 
csakugyan feltűnő szívességgel s különösen Márma- 
rossziget egyenesen tüntető ünnepléssel fogadott. 
Shrnbsole és társai meg is hálálják a magyar 
vendegszeretet meleg megnyilatkozását: Bowill, a 
Times tudósítója nyolez nagy angol újságszámára 
irt bő és rendkívül szimpatikus tudósítást. A 
Daily News hasábos ezikkeket közül a »gavallér 
magyarokról és gyönyörű országukról«. A kirán­
duló társaság ma hamarjában 2UO koronát adott 
össze, amelyet elküldték Herényi Zsigmond báró 
mármarosi főispánnak, hogy az ottani kórház 
czéljaira helyezze el az angolok nevében. Az 
angol vendégek öt napig maradnak Budapesten, 
amelyet minden részben alaposan óhajtanak 
megismerni.

— A szerbek uj metropolltája. A szerb 
minisz'erelnük, mint Belgrádból jelentik, ma dél­
előtt olvasia föl a metropoüta-választó gyűlésen 
a király rendeletét, a melyben Dimitri^e meg­
választását megerősíti. Az uj metropoiita ün- 
nepies intronizácziója holnap lesz a székesegy­
házban.

— Kibékülés a belga királyi családban.
Lipút belga király családjában a kibékülés 
vajmi ritka dolog. Ott a családtagok egy­
mással, de különösen a családfővel örökös 
viszályban vannak. Legtöbbet szenvedett e 
viszály alatt az elhunyt belga királyné, a 
ki elhagyottan, magányban halt meg s a 
roppant királyi kastélyban alig akadt valaki, 
a ki a haldokló mellett virrasztóit volna. 
Viszályban van a király azóta is minden 
gyermekével s ebből a visszavonásból már 
világraszóló botrányok is származtak. Most 
azonban kivételesen kibékülésről érkezik hír 
Brüsszelből. A belga király hosszú ideig 
viszályban volt legfiatalabb leányával, Kle- 
mentinnel is, mert az tudvalevőén apja 
akarata ellenére férjhez akart menni Bona­
parte Viktor herczeghez. Apa és leánya 
most kibékültek. A herczegnő ugyanis egy 
előkelő államtérfiu közbenjárására kijelen­
tette, hogy lemond a házasságról s meg­
ígérte, hogy atyja akarata ellenére nem fog 
férjhez menni.

— A statisztikai hivatal könyvtára. A
magyar királyi közponii statisztikai hivatal igaz­
gatósága értesíti a közönséget, hogy a statiszti­
kai hivatal nyilvános könyvtára szeptember else­
jétől kezdve, a vasárnapok és ünnepnapok kivé­
telével naponta délelőtt 10—1 óráig nyitva van.

— Harmincz éve hivatalnok. Az igazság­
ügyminisztériumban ma szép ünnepély folyt le, 
abból az alkalomból, hogy Rickl Gyula minisz­
teri tanácsos álla,í hivatalnoki pályájának ma 
volt harminezadik évfordulója. A böriünügyi osz­
tály tisztviselői ez alkalomból az ünnepeknek 
gyönyörű aranykeretbe foglalt plakettet nyukot- 
tak át, melyet Teles Ede szobrász-művészünk 
mintázott.

— Katonák védelme. A katonaságnál a 
legénységgel mindenhol rosszul bánnak, ná­
lunk csak úgy, mint külföldön. Németország­
ban, a hol a katonai igazságszolgáltatás 
nyilvános, mégis megtorol ák a bántalmazá­
sokat. Mindamellett igen sokat szenved olt 
is a legénység. A bántalmazott katonái; 
ugyanis nem mernek fölebbvalóik ellen föl­
jelentést tenni, félvén az üldöztetéstől. F.zea 
a bajon akar most — mint Berlinből jelen­
tik -— Fdnem porosz hadügyminiszter segí­
teni. Rendeletet intézett az összes ezred pa­
rancsnokságokhoz, a melyben utasít ja a 1- - 
génységet, hogy a fölebbvalók részéről va j 
minden bántalmazást azonnal jelentsen! 
föl, mert csak a legénység közreműködési­
vel lehet az efféle visszaélésnek egyszer- 
smindenkorra végét vetni. Vájjon meg- in­
teti-e ez a rendelet a hadseregben uralkodó 
barbarizmust, az más kérdés.

— Készülő bányász-sztrájk Amerikában,
Az amerikai szénbányamunkások a jövő tavaszra 
általános sztrájkot terveznek, melynek az érdeké­
ben már most lázasan folynak az előmunkálatok.
A mozgalom oka az, hogy sz óhiúi bányatulaj­
donosok tonnánként 1 dollár 50 (-zeniről 1 dollár 
20 czentre akarják a munkabért leszállítani. A 
munkások azonban ezt nem akn-ják elfogadni, 
Iranern követelik az 1902-iki sztrájk után meg­
állapított tarifa szerin'i béreket.

— Zátonyra került hajó. Az »Adler« né­
met czírkálóhajó tegnap — mint Labuanból 
jelentik — kelet-afrikai útjában a trier.Li záto­
nyon megfeneklett. A hajét a Norddeutscher 
Lloyd Kedah nevű gőzösének segélyével felsza­
badították úgy, hogy sértetlenül tovább folytat­
hatta útját Singapore felé.

— Nemzetközi levélbélyegek. A.: idei nem­
zetközi posta kongresszusnak egyik legérdekesebb 
tárgya lesz a nemzetközi levéibélyegeK kurdé-e. 
A nemzetközi levelezés könnyite e ezé jóiból ugyanis 
egyforma levéljegyeket fog ak készíteni abból a 
czélból, ha valaki a külisiddel akar levelezni és 
a czimeettnek a válaszadás czél jára lévé jegyet 
akar küldeni, ezt a czimzett minden nehézség 
nélkül felhasználhassa.

— Párbaj a tenger fenekén. Szicíliában, 
Santa Anna közelében történt meg er. a 
nem mindennapi eset, melynek két hőse 
Cappodo és Rado búvárok. Az előbbi, hogy 
cry elsüllyedt szeneshajót megvizsgáljon és 
előkészítse a hajó kiemelését, a tenger fe­
nekévé szállt. Nemsokára Cappodo után 
Rado is a mélybe ereszkedett és ö is dol­
gozni akart. A búvárokról szóló törvényes 
intézkedések azonban úgy szólnak, hogy a 
munka elvégzésére annak a búvárnak van 
joga, a ki előbb száll alá és elsőnek fog a 
munkához. Ezt illeti meg aztán mindaz, 
kizárólagos tulajdonjoggal, a mit 30 méter 
távolságra maga körül a tengerfenéken talál. 
Mikor tehát Cappodo látta, hogy Rado is 
munkához lát, jelekkel figyelmeztette, hogy 
ne háborítsa jogaiban. Rado azonban nem 
akart távozni s igy a két hevesvérű sziczi- 
liai között csakhamar valóságos j árbaj tá­
madt, mely a mélységes tenger fenekén, a 
tengeri fiókok és rákokasszisztenviaja mú­
lott, mindaddig tartott, mig Cappodo sisak a 
vízzel telt meg. Az adott vésziéire termé­
szetesen rögtön felvonták a mélyből, de 
már akkor eszméletlen állapotban volt, mert 
a levegőt szállító gumini vezetem :ö cl volt 
vágva. A bíróság elült Cappodo azzal vá­
dolta Rudot, hogy ö vágta el a levegőcsö­
vet, Rado ellenben azt állítja, hogy Cappodo 
öt akarta megtámadni és hadonáz.is közben 
a saját késével metszette el a gumma- ővet. 
Ilyen körülmények között nagyon nehuz 
volt a bíróság helyzete, mert az igaz-agct 
nem igen lehetett megállapítani, miután a 
párbaj lefolyásának csak az előbb vm tett 
párbajsegédek voltak tanúi. V-gru is a rendör- 
biró mind a két leire 100— lVlf lira pénz­
büntetést rótt ki.

— Lukrécia Borgia leszármazottja. Az 
északamerikai Denver városban a nap libán meg­
halt egy asszony, akiről mindössze annyit túrnak, 
hogy vagy harmincz évvel ezelőtt jött férjével 
O'aszországból Amerikába. U.’-bb .Yv.ork an 
laktak, azután Deuverbe köitüzlv . a iul nagy 
keltgazdaságot tartottak. A teán tős illán az a :r 
terjedt el az asszonyról, a kit egyszerű, jóm du 
kertésznek tartottak életében, hogy Lei. : u csa­
ládból való, még pedig a Borgia hév. zegekéi . 
A férj elmondta aztán, hogy fe'e'-g? e.nyneve 
Borgia Antonia volt, s hegy az asszonyt 
kolostorban nevelték Nápoly mel-c't. Elszegénye­
dett rokonai arra akarták rábírni, hogy tele z zz! 
menjen egy gazdag nápolyi kereskedőhöz, a ki 
többször megkérte a kezét, de a leány egy gyer­
mekkori pajtásához, a szomszéd kertész Lálioz 
vonzódott. Látszólag kénytelen volt a kerekedövol 
való házasságba beleegyezni, de néhány nappal 
az esküvő kitűzött ideje elölt megszökött szerel­
mesével, a kertésztiuval és Amerikáig meg se 
állt. A herczegkisasszony aztán felesége lelt a 
kertésznek és egész életükön át nyugodtan és 
boldogan éltek és gyűjtötték a vagyont.

— Vasúti szerencsétlenség', Londonból 
táviratozzák: A nagy keleti vasúton ma 
reggel a Kromer-fürdöhely felé útban levő 
vonat Witham állomáson kisiklott es az ál­
lomási épületbe szaladt be. A vonat teljesen 
elpusztult. Tiz ember meghalt, busz meg­
sebesült.



EGYETÉRTÉS
Szombat szeptember 2.

_ Lenbach gyermeke. Többször volt már
szó arról a családi perpatvarról, mely Lenbach — 
a nem rég elhunyt müncheni nagy festőművész
__és elvált neje, Schweninger tanár mostani
felesége közt éveken át folyt. A törvényszék, 
annak idején, Lenbach legkisebb leányát az 
apának Ítélte oda. Ennek halála után az anya 
visszakövetelte gyermekét és a müncheni leg­
felsőbb bíróság most már ki is adta neki.

_ A teológiai akadémiáról. A budapesti
ref. teológiai akadémián a Il-ik évet végzett nö­
vendékek a teológiai alapvizsgálatot szeptember 
8-án teszik le. A vizsgázandók szeptember 
7-ikéig kötelesek Hamar István igazgatónál je­
lentkezni. A kik a vizsgálatot le nem teszik, a 
harmadik évre fel nem vehetők, benlakásban és 
más iskolai jótéteményben nem részesülhetnek. A 
A jövő iskolai év szeptember 9-én nyílik meg s 
az előadások szeptember 11-én kezdődnek. Az 
akadémia rendes növendékei, a mennyiben a hely 
engedi, az internátusbán ingyen lakást, fűtést és 
v lágiíást kapnak, a konviktusban pedig annyi 
jótéteményt, a mennyit a létszám megenged s a 
pénztár megbir.

— A barmenl nemzetközi sakkverseny, A
barineni nemzetközi sakkverseny nagy di-

világ

rázkódást szenvedett és állapota életveszély es. 
Kutschera délután rövid időre visszanyerte esz­
méletét s jobban érezte magát. Sebláz nem állott 
be. Nagy fejsebét csak ideiglenesen varrták be, 
mert az Orvosok attól tartanak, hogy a sebbe 
idegen anyagok jutottak.

__ Tolvajok az oroszlánbarlangban. Vak­
merő czinizmusról tett tanúságot egy münchheni 
betörőbanda, amely nem átallotta egyenesen az 
oroszlánbarlang ellen intézni manőverét. München 
egyik kerületi rendőrkapitányi hivatalában ugyanis 
tegnap éjjel tolvajok jártak. A betörők kiürítették 
az asztalfiókokat és vagy száz márka készpénzt 
vittek el magukkal. Ez a pénz az egyik tisztvi­
selői havifizetésének egy része volt, amelyet az 
illető hivatalnok a biztonság kedvéért hagyott a 
hivatalban. A tolvajoknak eddig semmi nyoma-

— Elcsapott trónkövetelő. Pika herczeg 
nagyon sok kellemetlenséget okozott már az 
albánoknak. A hol csak megfordult, politikai 
személyiségnek adta ki magát s ezért a 
kcmité többször meg is intette. Az intésnek 
azonban nem sok foganatja volt. Közelebb­
ről, mint tudósítónk jelenti, megint egy olyan 
stiklit követett a herczeg el, amelylyel aztáncsőséget hozott Magyarországnak. A 

legismertebb sakkmestereinek mintegy két teljesen betelt a mertek. Pika herczeg ugya- 
héti küzdelméből — amelyet a föld minden ms a szkutaru földrengés áldozatai javara 
részéről fokozott érdeklődéssel kisértek — gyűjtő olasz bizottságnak tízezer líráról 
hazánkfia, Maróczy Géza került ki győz- szóló csekket ígért, az ígéret beváltása elöl 
lesként A magyar elmének szerzett dicső- azonban megszokott. Az albánok most gyu- 
séaet, midőn legyőzte a kulturáüamok leg- lést tartottak Bukarestben s kimondták, hogy 
fegyelmezettebb” elméit, a franczia, ameri- a herczegnek az albán trónhoz való jogát 
kai, angol és német mesterjátszókat, miáltal többé nem ismerik el s vele minden ossze- 
a magyarság úttörő bajnoka a világtörténe- köttetési megszakítanak. A herczeg eze» 
lemben, mert ezeket a diadalokat tudomá- után nem játszhat már politikai szerepet, 
sül veszi az egész világ s elismeréssel hajol Helyette valószínűen Kasetrióta A adar 
meg annak a nemzetnek szellemi ereje teszik meg trónkövetelőnek, a ki most mi­
előtt, mely ily eredeti és mély tehetségeket polyban lakik
tudott nevelni magából. Maróczy győzelemre — az iskolai kirándulások. Lukács György 
vitte a barmeni sakkháboruban a magyar közoktatásügyi miniszter rendeletet és szabáiyza- 
trikolort s megbecsülhetetlen szolgálatot tot adott ki az iskolai tanulmányi kirándulásról 
tett a magyarság ügyének. A szellemi fegy- E rendelet szól az összes hazai iskoláknak 
verek küzdelme a magyar színek fényes kötelezi őket, hogy az ezután meg ártandó ta-
diadalával végződött. Maróczy nagymeste- nulmányi kirándulásokat raak Magarorsz g e- 
... , , r. 1 • J „jt, ru etere rendezzek s ku lo dl tanulmány útra csak™k tehat fielen bizonyítékát adta , c,ak „kor h talán mmUeri «

hosy a monarchia legelső s a világ egyik délylyel indulhassanak. A vidéki iskolák ki- 
első sakkmestere. A B) mesterversenyben, hol ^ánduló czélponijául legelső sorban az ország 
9 mester és 9 fötornajátszó küzdött a győ- fövárosát) a vidéki központokat, a Vaskaput, 
zelem pálmájáért, Forgács mester adta te- Balatont, Tátrát és Erdélyt jelöli meg az utasítás 
hetségenck kétségbevonhatlan tanujelét. El- gondoskodván kellőleg a szegény tanulók és ta 
ért rekordjával (11 nyert, 4 remis és 2 nárok költségeinek fedezéséről is. A tanulmány 
vesztett játszma) megmutatta, hogy méltón kirándulások idejéül az iskolai év kezdetét, vagy 
képviseli nagymesterünk mellett hazánkat, a. húsvéti szünidőt ajánlja a szabályzat, iegfeljeb 
Dicséretesen tűnt föl még két honfitársunk 10 naP' időtar,amra.
Müller (Budapest) és Székely (Győr), kik — Kia gyermekek szerencsétlensége. Ma 
szintén dicsőségét szereztek a magyar név- két kis gyermeket ért halálos veszede em szülői 
nek, midőn első helyre küzdöttek fel ma- gondatlanság miatt. Siimák Miklós közúti vrla- 
_u|{at mos alkalmazott felesege paradicsomot főzött a
b AB) mestertornán az utolsó fordulóban Pacsirtarnező-ulcza 32 számú lakásán A forró 
r ■ tr, a 1 •• tz> a nni.i;c-t paradicsommal telt üstöt letet!e a tőidre, koru-Forgacs (Budapest) legyőzte dr. Perlist faUe jálS2adozolt 2és fél éves Margit nevű leány-
(uécs), Swiederski vesztett Lee Gl.cn, r átírni egyszerre beleesett a forró paradi-
megverte Niemzowitschot, Cohn nyert csomba> A borzalmasan összeégeít kis leányt be- 
Przepiorka ellen, Spielmann győzött Leus- vitük a kórházba, ahol ma délelőtt mtghalt. 
sen ellen, Post — Petterson ellen, Kopa — A Szent János-kórházban meghalt egy Jámbor 
Reggio ellen, Caro — Neumann ellen. A Baird János nevű 1(3 hónapos fiúcska, aki a földön ha- 
—Schwan játszma eldöntetlen maradt. gyott p bárban lugkőoidatot ivott. A rendőrség 

A B) mestertorna állása a mai tizen- megindította az eljárást, 
hetedik (utolsó) nap után a következő: — Bcszorkány-égetés. ptég az ideje már,

Forgács 13, Swiederski 12, Cohn 11 Vaj hogy a bölcs király, Kálmán, megtiltotta a 
Neumann, dr. Perlis 10V2, Fahrni 10 (1), boszorkány-égetést. A mezülivádiai lakosok 
Spielmann, Caro 9j2, Beggio, Kopa 9, az0nban még ma sem tudnak semmit a 
Leussen 8, Lee 7V* (2), Przepiorka 7, bölcs király rendeletéről s mintha nem is a 
Niemzowitsch 6V2, Schwan 0, Post ö1/*, huszadik százáéban élnének, elégették a 
Baird 3V2 és Petterson 1V2. boszorkányt. Ez a boszorkány, névsze-

Az első dijat (1000 M.) Forgács Leó rint Bottyán Jakabné, nem élt ugyan 
(Budapest) nyerte, a másodikat Swiderski már, mikor máglyára tették, most már 
Rudoií (L pcse), míg a harmadikat Cohn czius hónapban halt meg, de a babonás

gázolta Bodnár Heléna 82 éves házalónőt. A 
gépkocsi kerekei a szerencsétlen asszony jobb- 
lábát több helyütt összetörték. A mentők a 
súlyosan sérült asszonyt a Rókus-kórházba szól­
ították.

— Uj apáczaiskola Szombathely es. István 
Vilmos megyés püspök Szombathelyen felsőbb 
leányiskolát létesített, melynek vezetésével a 
Szent Domokos-rendi nővéreket bízta meg. A 
rend tagjai tegnap reggel érkeztek Szombathelyre. 
Az apáczákat a vasúti állomáson a szombathelyi 
hölgyek fogadták és Vidos Malvin üdvözlő beszéd 
kíséretében csokrot adott át Pauthner Hiacinle 
főnöknőnek. A fogadtatás után kocsin a székes- 
egyházba vonultak, a hol ünnepi mise volt. Ezután 
körmenetben vonultak az apáezák az uj zárdába, 
hol Kiskos István a városi tanács nevében mon­
dott üdvözlő beszédet. Ezután Stegmüller Károly 
nagyprépost mondott szentbeszédet és végül fel­
szentelte a zárda kápolnáját.

— Hírek az egyetemről. Ma kezdődőit meg 
a beírás a budapesti egyetemen. A mai napra 
mindössze 130 hallgatót írtak be. A kvesztura 
már e űre is fél a következő napokra várható 
tolongástól s ken a fővárosban tartózkodó hall­
gatóságot, hogy mielőbb je entkezzék a beira- 
tásra, mely 9 —12 óráig tart. Ezzel kapcsolatban

(Berlin) kapta.
Játszották a barmeni mesterversenyen. 

Világos: Sötét:
Bernstein Janovszki

(Berlin) (Páris)
1. d2-d4 d7—dó
2. c2—c4 e7—eó
3. d4Xe5 dó—d4
4. Hgl-f3 Hb8—c6
5. Hbl—d2 f7—ÍG
6. eőXfG Vd8Xf6
7. Hd2—b3 Fc8-g4
8. a2—a3 h7—h6
9. g2-g3 0-0

30. Ffl—g2 d4—d3
11. 0—0 Hc6—eó
12. Fel—Í4 HeóXI3f
13. e2Xí3 Fg4—hó
34. Vdl—el Fhő—17
ló. Vei—aó Vf6—b6
16. Vaó—c3 Hg8—16
17. Fi4—c3 Vb6—a6
18. Hb3—d2 g7—gd
-9. b2—b4 Ff8-g7
20. b4—bő Va6—eö
21. Vc3—aó Hf6—d7
22. Va5Xa7 Fg7Xal
23. 1.3—Í4 Bd8—g8
24. V»7Xb7f Kc8-d8
25. BflXal g5Xf4
26. Fe3Xf4 Ve6-b6
27. Vb7—a8f Kd8—e7
28. Bal—el Ff7-e6
29. Va8—e4 Hd7-c5
30. Ve4—eó Hcó—d7
31. c4—öó Hd7Xeó
32. c5Xb6 Heó-d7
83. Fg2 —dó Bg8—g6
34. Fi4Xc7 Ke7—17
35. BelXe6 Bg6Xe6
36. a3—a4 Kf7—e7
37. Fd5Xe6 Ke7Xe6
38. a4—aó Ke6—dó
39. aó—a6 Bh8—c8
40. b6—k7 Bc8Xc7
41. a6—a7 Bc7Xb7
42. a7—a8V Sötét föladta.

nép sirjában se hagyta nyugodni, kiásta, 
darabokra vágta és aztán elégelte. A bo 
szorkány-égetők ellen az ügyészség meg­
indította a vizsgálatot.

— A zajongó tana. Vajda Lajos, a kül­
földön több Ízben büntetett s körözött szélhámos 
ma délelőtt megjelent a rendőrségen, hogy tanú­
vallomást tegyen egy jelentcktelen ügyben 
hogy egyúttal magszerezze a közeli házasságkö­
téséhez szüks ges erkölcsi bizonyítványát. Török

megemlítjük, hogy a József műegyetem tanácsa 
ma ülést tartott, amelyben H-iuszmann Alajos, 
a ki két éven át volt rektora a technikának, el­
búcsúzott a tanács tagjaitól, viszont bemutatko­
zóit nekik az uj rektor, K. Jónás Ödön, a ki 
ma már megkezdette működését. A műegyetem 
tisztviselői kara a távozó és az uj rektornál ma 
tisztelgett. Az uj iskolai év kezdetével megindul­
tak az egyet men a válaszlói mozgalmak is. A 
joghallgatók tudományos egyesülete, a mely az 
egyelem legtekin élyesebb egyesületeim k egyike, 
elnökéül, a haladó párt, még a műit évben tar­
tott értekezlet alapján Hanpel Józsefet jelölte.

— A kolera. Becsből jelenti!", hogy 
Ausztriában tekintettel a Hamburgban és 
Galicziában fellépett koleraesetekre, szigorú 
óvintézkedéseket rendeltek el, hogy a ko­
lera széthurczoiásának az osztrák tartomá­
nyokban elejét vegyék.

— Divatos oroszlánvaöászat. Minden regé­
nye-ség mcgülője a czivilizáczió. Azelőtt hajmeresztő 
dolgokat tudott egy-cgy Gerard az afrikai oroszlán- 
s tigrisvad szálairól mesélni, melyeknél ugyancsak 
teszélyeztehe a saját bőrét. Ma már egy iondon- 
szindikátus rendezi az oroszlán vadásza! okát is, min: 
akárcsak a dobsir.ai jégbarlang látogatására terve­
zett kirándu ást, vagy akármilyen más kéjutazást 
Iz a szindikátus annak módja és rendje szerint 

prospektust bocsátott ki s ebben tudatja, hogy a sár 
egyeseknek, akár társaságoknak alkalmat nyu;t 
ivelet-Afrika ős.rdeibcn oroszlánokra, elefántokra, 
izilovakra és egyéb n így vadra vadászni, biztosít­
óin a legnagyobb kénye met és teljes éle' biztonsá- 

vot. Egyesek, a három hónap g tartó utazás mind' n 
költségei s teljes ellátás tejében, ötszáz fonlot fi- 
elnek, de egy barom személyből álló c oportra már 

csak valamivel több esik 1000 fontnál. Minden va­
dásznak azonban csak bizonyos számú vad t szabad 
lőni, melyek táblázatosán fel vannak sorolva. Így 
mindős ze csak két him elefántot, zebrát, v.zilovat 
s gazellát lőhet. N3s!óny elefántot egyáltalán nénin 
szabad lőni. Ellenben oroszlánokra, leopárdokra és 
krokodilusokra nézve semmiféle korlátozás sincs.

— Tengeri ütközet a Vágón. A pöstyéni 
fürdő vigalmi bizottsága szépen sikerült mulatsá­
got rendezett augusztus 27-én a Yág-folyón. Ezen 
i napon ugyanis tengeri csata színbe vévé valló 
zott a Vág \ ize, melyen egymást kergették és 
űzték a jel f Tszerelt hadihajók. Ezek közül több 
elsülyedt a Re dTtalia pedig egy torpedó.üvegtől 
találva felrobbant és a lángok martaléka lett. A 
hajó tisztjei és a legénység a válságos pi kínai­
ban a vízbe ugrottak és

ezután az Andrássy-uton s Váczi-köruton ál doiiány-
ulczai templom elé vonul, a hol dr. Fischer Gyula 
újonnan megválasztott rabbi búcsúztatja el a 
halottat. — A gyászesetről a raagy. Mr.,Operaház 
igazgatósága a kővetkező jelentést adta ki:

»A magyar királyi Operaház igazgatósága fáj­
dalmas érzéssel jelenti, hogy az intézetet meg­
rendítő csapás sújtotta, kidőlt erős oszlopa: Ney 
Dávid, a magyar királyi Operaház tagja, mai 
napon reggel 6 órakor elhunyt. A siratottnak 
tetemeit az igazgatóság a magyar királyi Opera­
ház előcsarnokában teszi ravatalra, innen temeti 
vasárnap délelőtt 10 órakor az izraelita vallás 
szertartása szerint s a rákoskeresztúri temetőbe 
viszik örök nyugalomra. Legyen áldott és ma­
radjon velünk a dicső elköitözöttnek emléke.«

A család gyászjelentése igy szói:
Özv. Ney Dávidné, született Weiss Anna, saját, 

mint gyermekei Hermin, Jnques, Jenő, Leona és 
: te ka, valamint Ney Róza és Ney József test­
vérei nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, 
hogy a legjobb féri, apa, nagyapa és rokon Ney 
David ur, a magyar királyi Operaház tagja, hosz- 
szas, faradhatlan és áldásos munkássága 
után augusztus harminczegyedkén reggel 
64 éve: korában rövid szenvedés után Budapes­
ten elhunyt. A megboldogult drága tetemei 
vasárnapon, f. évi szeptember hó 3-án délelőtt 
1U órakor a m. kir. Operabáz előcsarnokából az 
uj izraelita temetőben fognak örök nyugalomra 
tetetni. Áldás es béke lengjen hamvai fölött.

Mader Rezső igazgató és Alszeghy főrendező 
délben személyesen fejezték ki részvétüket a 
családnál.

A halottat ma este 6 órakor átszállítják az 
Operaház előcsarnokába, ahol díszes ravatalra 
he yezik. A nagyközönség a ravatalt szombaton 
11 órától 1 óráig tekintheti meg.

Fra Grgjo Martié. A délszlávok legna­
gyobb epikus költőié, Fra Grgo Martié, ferencz- 
rendi barát, ma meghalt.

A megboldogult úgy is mint ember, úgy is 
mint költő, a legnagyobb érdeklődésre méltó. 
Népénei; tiszteletreméltó lelkésze és nevelője 
volt; boszniai szerzetestársai a hit pairiarchájat 
és vértanúját becsülte benne és az összes dél­
szlávok Joan Mazuranic mellett halhatatlan köl­
teményeiért ünnepelték. Fia Grgo herczegovácz 
volt, 1822. február 5-én született Posusjeben 
Ljubuski mellett s a kresevoi z rdában nycit 
felvételt, a hol később a papiesküt is letette. 
Teológiai tanulmányait Zágrábban és Szi-kes- 
fejérviirt végezte s a mikor hazájába visszatért, 
az akkor kezdődő illyr politikai és irodalmi moz 
;a omhoz csatlakozott. Abban az időben üldöztek 
íloszniában a törökök a kereszténységet és Fra 
Grgon.'k is sokat kebelt Osman pasától szenvedni. 
<Plac Bosne» (Bosznia kényei) című küllemé 
nyáben j anaszolja el hilsorsosainak keserveit. 
1850-ben Szerajevó plébánosa lett. Osman pasa 
üldözőbe ve te. Alig tudott előle szökéssel mene-

usztak. A nagy csatát reggeli
szerencsésen partra 
• tartó táncz köve:te.

— Kitüntetett tüzoltótisztek. A lux-m- 
bourgi nagyh rczegség tü/.oitószövelsége d.sz- 
l 'gjaivá választotta Breuer Szi'árd székesfővárosi 
tűzoltó-segédtisztet és Lukács Gyula tü/.oltó- 
lelügvelut, a kiknek a jelvényeket és diplomát 
most küldte meg meleghangú elismerő levél kisé- 
jetében.

— Öngyilkos mérnök. Tóth László fiatal 
mérnök, mint K esküméiről !á\iratozzák, ma éjjtl

fogalmazó hallgatta ki Vajdát, miközben belépeti szüih lakása mellett lévő sétatéren agyon!.die

— A motoros bír szikii áldozata. Kutschera
Győző, a legnépszerü'ab bécsi színészek egyike, 
mint Becsből táviralo: szák, ma délelőtt a harma­
dik kerületbali Radet zliy-Strassen haladt motoros 
bicziklijével, miközbe n egyezerre két villamosko­
csi köze került és lebukott généről. Az egyik 
villamoskocsi elkapta a művészt és jó darabon 
magával vonszolta. A művészt végre eszméletlen 
állapotban szedték fel a kövezetről, fején har- 
mincz czentiméler hosszú seb tátongott és más 
zuzódásokat is szenvedett. Lakására vitték, hol
csak délben tért magához. Sebét bekötözték, deI körút és Dob-utcza sarkán ma délután fél 4 óra- 
az orvosok azt mosdják, hogy Kutschera ideg-i kor egy teljes sebességgel robogó au'omobil el-

a szobába egy detektív, a ki a Düsse.dóriból 
megküldött személyleirása a!ap,án felismerte 
Vajda Lajosban a külföldön körözött szel 
hámust. Az g erkölcsi bizonyítvány kiadását 
erre természetesen megtagadta a rendőrség, ami 
miatt Vajda éktelen haragra lobbant s szidal­
mazni kezdte a fogalmazót és becsmérelni 
rendőrséget. A zajongó szélhámost azonban nem 
lehetett letartóztatni, mivel a Düsseldorfban ellene 
kiadott körözőlevél csak Németország területére 
szól. Vajda Lajos ellen kihágást eljárást indított a 
rendőrség.

— Szerencsétlenség a gyárban. A Csen- 
gery-ulcza 31. szám alatt lévő papírgyárban ma 
délelőtt véres szerencsétienseg történt. KI ng 
Jenő 23 éves gépészt, amint a gép mellett fogla­
latoskodott, egy transzmissziószij elkapta és bal­
lábát bokában leszakította. Az életveszélyesen 
sérült gépészt a mentők a Rókus-kórházba szál­
lítottak.

A caókgyülölő asszony. Lach inger 
Lőrincz bécsi hentest azzal a szokatlan váddal 
illette hitestársa, hogy erőnek erejével megakavta 
csókolni. Elbeszélése szerint egy reggel a háló­
szoba takarításával volt elfoglalva, a mikor félje 
az üzletből belépett és megakarta csókolni. Az 
asszony sietett, elfordult, mert nem volt kedve 
a csóko'ózásra s a mikor az ura tolakodó kezdett 
lenni, kijelentette, hogy most már juszt sem en­
gedi magát megcsókolni. A csókszomjas hentes 
minden áron keresztül akarta vinni az akaratát 
és a küzködés közben úgy üssze-vissza fogdosta 
feleségét karján, torkán, vállán, hogy mindenfelé 
kék foltjai támadtak. Az asszony a bírósághoz 
futott és bepanaszolta a férjét. Lachmger be­
ismerte erőszakoskodását és a bíróság méltányol 
a férji szeretet eme talán túlságos, de minden­
esetre dicséretes kitörését, — fölmentene, »mint 
hogy a házi fenyítés jogának határait nem 
lépte túl.«

Elgázolta az automobil. Az Erzsébet

kübli. Eibuidoklása után, !egbecs>'sebb kincsét, 
«Osmanja» czimü époszát egy szénaboglyába 
rejíetle el. Visszatérve, kéziratának már csak 
fos'lányait lalalta meg: az egerek összerágták. 
Ke.-öbb másodszor is Szarajevóban működött. A 
kresevói zárdában, mint tanár, fogott nagy mü­
véhez, a «Osvctnici» czimü 4 énekből és 30.000 
strófából ál ó hő-költemény Írásához. Fra Grgo 
nagy világmüveltséggel hirt, több nyelven irt és 
beszélt s népének irodalmát a külföld klasszi­
kusainak fordításával gazdagította. IJiolsó évei­
ben mint defmi'or, mint lector juhi áns élt a 
kresevói zárdában. Ölvén év: s papi jubileumakor 
általánosan ünnepelték s nemcsak királyunk, 
hanem a török szultán fi r -neljellel tüntette ki.

Kukoly Ignacz Bálint jászóvári pnímon'rei 
kanonok, álduzópap. nyugalmazott júszágkor- 
mányzó, augusztus 29-én, életének 75-ik, rendi 
pályája 45-ilc, áldozópapsága 47-ik évében Jászó- 

úrban elhunyt.

ség. Az eddigi szerződésnek az a határozata
elesik, amely szerint abban az esetben, ha 
az egyik felet egy harmadik hatalom meg­
támadná, a másik fél egyelőre semleges ma­
rad és csak abban az esetben lép fegyvere­
sen közbe, ha egy negyedik hatalom csatla­
kozik a támadóhoz; ennek a helyébe uj 
határozat lépett, a mely szerint az összes 
brit és japán haderők haladéktalanul egye­
sülni tartoznak, mihelyt az ázsiai státuszkvó 
veszedelemben forog.

A Times sugalmazott közleményében 
azt irja, hogy Ázsiáról van szó, nem pedig 
Kelet-Ázsiáról, a miből azt kell következ­
tetni, hogy a szenzácziós szövetségi szerző­
dés Indiára is vonatkozik Oroszország 
esetleges előrenyomulása esetében. Még 
nem tudjuk, hogy hány esztendőre szól az 
uj szövetségi szerződés.

London, szept. 1. (Saját tudúsiiőnkto..) 
Az angol-japán szövetség 10 évre szól s 
tényleg azt tartalmazza, hogy Anglia és 
Japán a status quot egész Ázsiában s 
nemcsak Kclet-Ázsiában fogja biztosítani. 
Ha Japánt és érdek-spheráját, Koreát is 
beleértve, valamely idegen hatalom fenye­
getné, Angolorszög egész flottá iával tar 
tozilc segítségére jönni, viszont Anglia szá­
míthat Japán egész szárazfödi haderejére 
ha területét veszedelem fenyegetné. Csak 
támadás tekinthető casus foederis-nek. A 
szerződést egyelőre titokban tartják, mert 
az ázsiai statusquo alatt a szövetséges 
szerződés a békekötés után beálló statt::t 
érti. A békeszerződés aláírása és publikálása 
után a szövetséges szerződést az összes ha­
talmaknak meg fogják küldeni.

p.iga, szept. 1. (Saját tudósítónktól.) A 
behívott tartalékosok legnagyobb része nem 
vonult be. Tegnap kifosztottak egy fegy­
verkereskedést. A városban őrjájatok ez ir­
káinak. A gyárakban a sztrájk általános.

Berlin, szept. 1. (Saját tudósítónktól.) 
Odesszából jelentik a Berliner Zeitungnak:

A franczia boulevardon Becker gazdag 
nagyiparos nyaralójában hómba robbant 
fel, a mely súlyosan megsebesítette 
Beckernét és két Hát, a nyaralót pedig 
egészen elpusztította. A rendőrség kiderí­
tette, hogy Becker fiai, a kik a forradalmi 
bizottsághoz csatlakoztak, bombngyarat ren­
dezlek be a nyaralóban s clre.tve sok dina- 
mitot és forradalmi röpiratokat találtak.

magát. A fiatal mérnök csak az idén nyelte el a 
diplomát Tettének okát nem tudják.

— Elfogott tolvaj tisztiszolga. RössltÁ 
Ernő tisztiszolga Becsben Stefaits Jenő kipilány­
tól, ak nél szolgált, ellopott kétezer korona ér­
tékű ékszert, azután megszökött. Rös-lert tegn. p 
Budapesten a rendőrség egy kávéházban letar­
tóztatta.

x Uj angol táncz, a veleta kezd divatossá 
válni a párisi előkelő világ mulatságain. Kétsé­
get nem szenved, hogy a télen mihozzánk is el­
jut és sikeresen küzdeni fog a divatos kékvúk- 
kal. De bármily nagy sikere lesz is, oly nagy 
közkedveltségre szert nem téliét, mint az Első 
Alföldi Cognaggyar r.-t. kecskeméti gyárában 
készült baraczkkülönlegességek. A mulatni vágyó 
közönség érdeke, hogy a buffetben valódi kecs­
keméti baraczkkü önlegességgel szolgálják ki, 
mert ezeknek élvezete nagyban enyhíti a más­
nap macskajajjnt. A gyárvezetés- g készséggel 
küldi árjegyzékét és a Baraczk Híradó mutat­
ványszámát.

GYÁSZROVAT.
Ney Dávid halála. Az Operaház nagy ha­

lottja, Ney Dávid iránt ma országszerte a legna­
gyobb részvét nyilvánult. A halottat a szentegye­
sület emberei egyszerű, feketére fényezett üveg­
lappal ellátott koporsóban helyezték el a megbol­
dogult hálószobájában. A halott arezvonásai mit 
sem változtak és a gyászoló családhoz tömérdek 
részvétirat érkezeit. Ma reggel Svájczból érkezett 
Mader Rezső, az Operabáz igazgatója s az 
elnökiébe alatt értekezletet tartottak a lemeté: 
módozatutai felöl. A ravatalra eddig három ko 
X'orut küldtek. Az eddigi megállapodások szerint 
a hatottat az Operaház igazgatósága nevében 
Mader Rezső, a személyzet nevében Várady Sán­
dor, a Nemzeti Színház részéről Beregi Uszkár 
búcsúztatják el. A halottat ma reggel lefényké­
pezték. A gyászszertartás vasárnap délelőtt 10 
órakor lesz az Operaház előcsarnokában. A menet

LEG0IÄB3.

A fegyverszünet.
Portsmouth, szept. 1.

(Reuter.) A fegyverszünetre vonat­
kozó egyezséget aláírták. Az egyez­
ség azonban csak a békeszerződés 
aláírása után lép életbe. A japán 
delegátusok megtagadták beleegyezé­
süket a fegyverszünet azonnali életbe- 
éptetésétői.

Lámidoifi je^ntése a czárhoz.

Becs, szept. 1.

(Saját tudósitónktól.) A Wiener Allge­
meiner Zeitung közli, hogy grói Lamsdortf 
(iilügyminiszter a következő 
iratban jelentette be a 
tötest:

Szerencsésnek érzem magam, hogy jelent- 
íetem, hogy Japán teljesen alávetette 
mügéit felséged akaratának.

A dán király a békéért.
London, szept. 1.

(Saját tudósítónktól.) Kopenhágaból táv­
ira tozzák:

Itteni udvari körökben a leghatározottab­
ban mondiák, hogy Keresztélv király a 
békekötés érdekében erősen érvényesítette 
befolyását vejére, Edvárd királyra és uno- 
táiára, Miklós czárra s ennek köszönhető, 
hogy váratlanul mégis létrejött a béke.

A Say ezukoríinomitó passzívái.
Parts, szept. 1. Jól értesült körökben azt 

állítják, hogy a Say ezukoríinomitó passzi.ai 
52 millió frankra rúgnak. Ezekkel szemben 
50 milliónyi aktíva áll, amit egy Cronier 
hagyatéka elleni követelés képez. A hagya­
tékból azonban alig fog 0 millió frank be­
folyni.

Pári?, szept. 1. A Petit Párisién jelenti, 
hogy Rouvier miniszterelnök Bíi.ow utol.- 
jegyzékére tegnap küldte cl Francziaor-zá. 
válaszát a német nagykövetségnek. A vá­
lasz hangsúlyozza, hogy a két kormány a 
konferenczia fő pontjaira nézve meg­
egyezésre jutott és hogy mar esdi az 
értekezlet megtartásának napja határozandó 
meg. Annál valószínűbb, hogy megállapo­
dás” fog létrejönni, mert csupán csekély 
fontosságú kérdésekre nézve vannak diffe- 
rencziák.

Paris, szept. 1. A Matinnak jelentik Tou- 
lonból, hogy tegnap megismételték azt a 
parancsot, hogy a marokkói í.ottade- 
monstráczió czéjából hadihajót tartsa­
nak készenlétben.

A helyzet Oroszországban.
Tifiisz, szept. 1. Sasában és vidékén a

szövegű táv- 
czárnak a béke-

TÁVIRATOK.
Az angol-japán véd- és daezszövoteág 

London, szept. 1. Ma hivatalosan is 
0 megerősítik, hogv az uj angol-japán 

szövetségi szerződést augusztus 12-én, 
teliát közvetetlenül az angol parla­
menti ülésszak berekesztése előtt alá- 
irták. A szerződés szövegét egyelőre 
titokban tartják, de hivatalosan jelentik, 
hogy már legközelebb közzé fogják tenni. 
Az uj szövetségi szerződés a legtágabb 
értelemben vett védelmi és daczszövet-

helyzet válságos. A várost erősen felfegy­
verkezett tatárok ostromolják. Délután 
elpusztították a távirati összeköttetést 
Susával.

Berlin, szept. 1. A Berliner Tageblattnak 
jelentik Pétervárról: Kormánykörökben bi­
zonyosra veszik, hogy a ez.ár miniszté­
riumot fog alakítani. A birodalmi duma 
elé kerülő javaslatok a miniszterek kezén 
fognak átmenni. Miniszterelnökké valósz nii- 
lejjr XVittét fogják kinevezni, aki tálán át - 
veszi a belügyi tárczát is, mivel Trepov 

neki fölajánlott tárczát véglegesen vissza­
utasította. Lehetséges, hogy Trepov, aki 
nem a legjobb viszonyban van \\ ittéve’, 
gondoskodni fog róla, hogy a ezár a bel­
ügyminiszteri állást még Witte hazaté­
rése előtt betöltse. Ebben az esetben va­
lószínűleg gróf Ignatiev, volt kievi fökor- 
mányzót fogják belügyminiszterré kinevezni.

A marokkói kérdés.

Páris, szeptember 1. A Petit Journal je­
lenti. hogy a külügyminisztériumban meg­
erősítenék azt a hirt, hogy a marokkói szul­
tán jegyzéke Bunzián szabadlábra helyezé­
sét tiszta kegyelmi ténynek minősíti. A 
maghzen azt hiszi, hogy a marokkói muzul­
mánok nemzetiségi kérdését az értekezleteié 
kell terjeszteni. Francziaország ezt a véle­
ményt nem teszi magáévá.Ha a szultán 
vonakodnék eljárását igazold és kár­
pát ást nyújtani, úgy faillandier fran­
czia követ elhagyja Fezt. Ez esetben 
intézkedések fognak történni, hogy a szul­
tánt Francziaország kívánságainak tel osité- 
sére kényszeritsék. Rouvier miniszterelnök 
tegnap délután hosszabb beszélgetést folyta­
tott Revoillel a marokkói kérdésről. A be­
szélgetés után hosszú táviratot intéztek
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TaihancUerhez. A külügyminisztériumban azt iségével magához hódit a^ a közönséget. Szven- 
htszik, hogy a szultán minden tekintetben 1 S^it ez alkalommal is tényt esi Emil fogja s^e-
engedni fog.

Közgazdasági táviratok.
IXewyorh.

szept. 1. aug. 31, 
, 85.25 84.75
• 8d — 0i—.
. 86.38 87.—

Bate helyben »•••••
9 szept.-re -•••••
e decz.-re ••••••
, máj.-ra .••••• •

Irányzat: állandó.
Gabonaszállitási-dij

Lverpoolba ..,*««,» 1.— 1.—.
Tengeri julius-ra ...... 60 38 61.50

, szép:.-re ........ 59.— 89.38
irányzat engedő.

Novyork. Gyapot Newyorkban hslyben 10 15 
10.20, tegnap aug.-ra 10.66 (10.71), gyapot nov.-re.
: XS5 10 9v', gyapot Nexv-Or eansban, helyben 10.50 
10.63', Petroleum : S and White Newyorkbau 6.90 
6.: . . pe roleum Stand White Philadelphiában 6.85 

(6 85), petroleum Banned in Cases 9.60 j9.6u), pet­
róleum Credit Balances at Oil City 127.— (12/.—
Z<:r: Western steamt 8.15 (8.25) zsir Rohe é róluk, illetve mellettük 
Brothers 8.20 (8.x5). Káré: fair Rio 7 sz. .es 
8.75 (8 75) kávé juii -ra —.— (6.55), kávé
(okt-re. —.-----C.80) Liszt: Soring Wheat Cleave
—. — (3.45) L zukor: — (3.3S) On 31.40—31.60 
—--------,—) Réz 15 (15.12).

Chicago.
— Zárlat. —

szept. 1.

mélyesiteni.
-— A boldogultak szigete. Halbe Miksa, az 

ismert német színműíró, a ki ez időszerint Zop- 
pot tengeri fürdőben tartózkodik, e napokban f— 
lezte be »A bo.dogultak szigete< czimü négy fel- 
vonasos drámáját, melyet Berlinben és Becsben 
fog szinrehozatni.

Búza szept.-re 
Búza decz.»re . 
Tengeri szép.-re

aug. 31. 
78.85 79-50
80.63 81 25
51.88 53.—»

SZÍNHÁZ ES_ IRODALOM.

— A János vitézek versenye. A Király-
színház é eímessége a »János vitézek versenyé 
ben« me.'alálta a módját annak, hogy a színházi 
é.vezet-1 a játék izgalmával fokozza. Tekintve a 
Tame létéé', mely szerint a művészet izgalma a 
áték izgalmával analóg, az élvezet így éppen 

kétszeres. És valóban, a látcsöveket a verseny 
izgalmával szegezik a belépő debültansra, a ki 
lámpaláztól e csukló hangon vallja meg, hogy ő 
a pásztorok kíra ya . . . Az egyik páholyban a 
zsűri ül: a kozöns-g érdeklődésének újabb 
a >rakcz. a. A jól ismert dalok immár kétszáz- 
huszorúiatodszor csendülnek meg, de a közönség 
most r.ern trzi elcsépeltségüket, mert a kitűzött 
és vivo ‘ cl ira g. ndo , >tippel« és Ítélkezik. Az 
izgalmas nvpfigv. léseknek egész légiója igérke- 
z k. Az uj Ja os vitéz a be épő egyes strófái 
u'.an ia.nvszor csördiii meg a karikást ? A fu- 
ruly-i-idi.lLua miként hasal a bundájára ? Oda- 

on a virágot, vagy a kalap a mellett 
ésaiöbbi. Azután

FŐVÁROSI ÜGYEK-
A hasdrágaság.

— A főváros rendkívüli közgyűlése. —

Két hónapi szünet után ma újra népes 
volt a közgyűlési terem, ahová a bizottsági 
tagok 3fárkus József főpolgármester hívá­
sára gyűltek össze, megvitatni a husdrága- 
ság megszüntetésére irányuló javaslatokat. 
A karzat dísze, virága a fővárosi mészáro­
sok koszorújából telt ki, akik vegyes érzel­
mekkel hallgatták Melly Béla tanácsosnak

tartott páthoszszal 
teljes védbeszédét, valamint a bizottsági 
tagok erősen kritizáló kifakadásait. Megle­
hetős számban és elismerésre méltó buz­
galommal tartottak ki a városatyák délután 
négy órától este nyolezig, amikorra meg­
szavazták a három hatósági mészár­
szék fölállítását 50,000 korona köb seggel, 
a lóvágóhid és konzumvásár életbelép­
tetését. Utasították a tanácsot, hogy ta­
nulmányozza a tengeri hal árusítási kér­
dését és hogy nem lehetne-e a vásár- 

pénztárt házi kezelésbe venni. Elszéled- 
lek a bizottsági tagok, de még az utczán 
is a hatósági husszékek ügyét s 
gaságot cm egeitek, amely a 
közgyűlés daczára is megmarad.

A nagyfoutosságu közgyűlés 
igy folyt le:

Az elnök.ö Márkus József főpolgármester je­
lentette, hogy neg\ ven fővárosi b zottsági füg kí­
vánatéra hívta össze a rend ivüli közgyűlési, 
abból a czélból, hogy megvitassak a budapesti 
piaczon mutatkozó husurágaság kérdését. Fölhívta 
Melly Béla tanácsost, mint a közgazdasági és 
közélelmezési ügyosztály vezetőjét, hogy az ügyet 
adja elő.

Melly tanácsos előterjesztései.

jára. Az illető mészáros azzal fejezte be az 
ajánlatát, hogy a főváros meg fog győződni 
arról, hogy nem a mészárosok az uzsorások, 
hanem a tenyésztők. (Nagy zaj.) Javasolja még, 
hogy a hatóság foglalkozzék a tengeri ha Inas 
nagyban való árusításának a kérdésével.

Az elnök : Ennek r.agv nehézségei vannak.
Szálai Mihály: Hiszen úgy sem lesz belőle 

semmi . . .
Az elnök: Akkor jó! (Nagy derültség.).

Hatósági mészárszékek.

a husdrá- 
rendkivüii

egyébként

t

ad a-e v
hág.ja? É«atöbni, ésaiöbbi. Azután van 
a dolognak egy komolyabb szempontja 
is. A vidék je'esebb erűivel nem árt 
megismerkednünk. Az ilyen alkalom néha 
egészen ért ik-s fe fedez-sekhez vezet. Persze i I 
r.ern lehet komoly revelaczió ról szó; a János 
v.t zrcr. csald« szubrett-kvaliíásott kerülhetnek 
felszínre, lévén a szerep r.ern több 
szerep. És éppen enné fogva nem elég a szerep 
jól mr^j -tszani, hanem érvéayreju'tatásához igazi 
szubret kvalitások, tehát a hatáskeités különös 
eszközei szüks-gesek. A mai J.inos vitézen: Kor­
ra- Mar hon a,ónban ilyesmit a legjobb akarat­
tal sem l-.:h -t fölfedezni. Amit javára írhatunk, 
az egv- dűl m .gyáros kiejtése, mely n-hol magya­
ros felír: -á is lendül. Főként a temperamen­
té, u, 1: fuivlonosság hiánya miatt nem tudóit 
i! g szerén-,ebb illúziót sem kelteni. Hangja nem 
ros.-z, de szinten csak olyan, hogy’ keveset lehel 
róla f. j- g.ezm. Puskát B rky Lili játszotta, a 
kinek . r . kés Tizian-vörös haj ról azonban a 
iegs/K- Imesei.-b Bigó és a legjobbindulata és 
le. r ziz zitahi) kórus sem énekelheti tiszta leiek­
be . bog : »A haja szinarany«. (Bá)

— Kapunyitás a Nemzeti Színházban. Ma 
mer az uj szezont a Nemzeti Színház. 

: ó előadásul Jókai »Arany ember«-ét vá- 
ták. A darabot a régi szereposztás-al

Melly Béla tanácsos beható é- részletes mó­
don ismertette a mu'atkozó hasdrágaság ügyéve 
össze'üggő valamennyi körű menyi, ugv a mint 
azt n ár a közé elmezési és közgazdasági bízóit 
Ságnak tegnapelőtt tarló.t ülésén is megette. A 
töt bek közt káros batasu intézkedésnek tartaná, 
ha a Budapestrő való marha kivitelt korlátoz 
nák: mert csakis a kivitel biztosítja az:, hogy 
Budapestre nagyobb felhajtás történik s igy 
azt is, hogy a fővárosban hus-anyag
mindig rend« kezésére áll- Fölemlíti uj-
ból, hogy a vidéki nagyobb városokban
(noiia a húst nyomtaiékkal adjak) a fogyasztó 
közönség nagyobb árakat fizet, mint Budapesten 
s hozzá még roszabbat kap. Az ügyosztály 

, javaslatai körül el-ősorban azt ajánlja elfoga- 
mint operett-! dósra, hogy marhahúst és sertéshúst vidékrő is 

eh-s-en beliozni, nagy engedmények nyuj'ása 
mellett A nagyvágók létesítése tekintetében a 
tárgyalások már is megindultak. Hivatalos ada­
tokkal bizonyítja, hogy a hús tiécsb -n drágább, 
mint Bu ta: esten, ami különben lermész- tes is, 
mert ott az é.ö m irha is drágább. A hús olcsóbba 
tételére tehát a bécsi ha'ósági mészárszékek sem 
sokat tehettek. Mmdazállai az ügyosztály nem 
zárkózik el attól, hogy Budapesten is állítsanak 
hatósági mészárszékek*-!; et h -z azonban biztosítani 
kell a kózszá liiásuk.it a katonaság reszere való 
szállítást; a kórházak stb. ellá á=at) úgy, amint 
az B csben megtörtént. Az ilyin hatósági mé­
szárszékek töiaíili ásara 50.000 korona megszava­
zását kéri az ügyosztály. A husdrágaság enyhúé

Mautner Ado'f: Nagyon szükségesnek tartja a 
hatósági mészárszékek felállítását, úgy, hogy 
hirom a pesti oldalon, kettő a budai részeken 
legyen. Samálattal látja, hogy a közgyűlésen 
ötletszerűen tárgyalják a fővárost érdeklő legfon­
tosabb kérdéseket is. Szalai sok indítványának a 
a tárgya nincs kellőleg előkészítve s hoszabb 
ideig tartana azoknak keresztülvitele. Javasolj *, 
hogy a közgazdasági és közélelmezesi bizotisá- 
got bővítsék meg tíz szakemberrel s ezek tegyék 
meg az előmunkálatokat a nagyjelentőségű 
ügyekben, úgy, hogy négy hónap múlva előter­
jesztés is történhessék.

Kraemer József: Támad a a vásárpénztárt, 
amely drágítja a húst, ped g ennek ^ az lenne a 
hivatása, hogy elunyö--n mozdítsa elő a főváros 
közele mezesét: ügynökei révén agvon nyomja a 
többi martiakereskedőket s iülc-igázza az árakat. 
A fölszólaló sürgeti, hogy a tanacs siettesse a 
fővar. snak a közéleimezés javítását és olcsóbbá 
tételét ezélzó fö iratait.

Székács Antal bővebb megoko’ás mellett a 
következő indítványt tette:

1. Min hogy a tapasztalati tények, valamint a 
szakemberek véleménye szerint mélyebb okozati 
összefüggés átszik létezni a vásárp*nztár n-sz- 
vén\társaság működése, bizományi üzlete és a 
h üsd iá n sag között, minthogy továbbá az én 
véleményem szerint is a vasarpénztár ügyvitele 
nagyban befolvásoha a húsárak kedvezőtlen ala- 
kulá-á:, rendejen ei a közgyűlés záros határidő 
alatt végzendő szigorú vizsgalatot a vásárpénztar 
részvénytársaság egész ügyvitele tekintetébe 
küldjön ki e czélra egy bizoits .got és tegyen 
ennek eredményéről egy hónapon be.ül jelentés 
a közgyűlésnek.

2. Intéztessék u:ból sürgős felterjesztés a bel 
ügy-miniszterhez, m-lyben ismételve kérjük 
vásáron a darával való etetés és itató 
letését.

3. U asittassék a tarács, miszerint sürg ésen 
tegye meg a szükséges előkészítő lépéseket egy 
oly vállalat megteremtése dolgában, mely esetleg 
a főváros anyagi részvét** e mellett a 
rosságga1, e>ct*eg hizlalássá! 
mezésének érdekének kelő 
üzletszerűen foglalkozzon.

Egyben tegyen eiő'erjesz'ésf aziránt i-% hogy 
nagymészáro-ság m k- pen volna megteremthető 
hat« ság; kezelésben.

4. Tegyen a tanács sürgős előterjesztést az 
iránt, mily feltételek melle’.: és mily legcsekélyebb 
belekteté-ekkel lehetne a husvásárt a vágóhídra 
áthelyezni.

— A főváros közegészségi állapota. Dr.
Magyarevits Mladen tiszti főorvos most teriesz 
telte be a julius hónapról szó ó jelentését a fő­
város közegészség! állapotáról. E sze int, a junius 
hónapi viszonyokhoz képes1 a közegészségi álla­
potok kedvezők voltak. A lertözö betegségekben 
mutatkozó némi szaporodást a margitszigeti ven­
déglőben előfordult tífusz-esetek okoztak. Azóta 
azonban ezt a bajt is gyökeresen elhárítottak. 
Himlő eset nem fordult elő. A köztisztaság 
kielégítő volt. A vízvezetéki v z kifogástalan.
A lelenez- és ápolásba adott gyermekek 
száma 222 volt. Elmebetegség 18 esetben fordu t 
eb*; ezek közül a megfigyelő osztó yba küldiek 6 
beteget, tébolyházba 8-at. A közvagóhidakon meg 
semmis teltek 11 darab marhát, 3 darab borjut,
17 sertést: 18 süldőt; továbbá: 81 darab sertés 
húsát és több ezer darab egyes hnsrészeket. A 
vasárcsarnokban megsemmisítenek a többek közt 
1160 kilogramm marhahúst, 165 kg. borjúhúst, 
14j kg. sertéshúst, 98 kg. fültölthust, 415 kg. 
ludmáját, 11 kg. ludzsirt stb. Az ingyentei-inléz- 
mény júliusban 61.956 adag tejet osztott ki:

— Az Erzsébet téri kioszk bérlete. A ta­
nács a főváros tulajdonát alkotó Erzséneí-téri 
kioszk bt-rldére az 1905. évi november^ hónap 
1 tői 1911. évi október végéig terj-dö hat évi 
id. tartamra nyilvános ajánlati e járást h rdel. Az 
ajánlati tárgyalás szeptember hónap 19 íkrn —- 
kedden — d -le óit 10 órakor lesz, a Központi a 
varosháza 232 számú üléstermében. A vonatkozó 
aiánla osat a pénziTgyi és gazdasag; ügyosztá\- 
ban lehet benyújtani, 10,000 korona bánat­
pénzzel.

— A képviselő-választások névjegyzéke.
Az 1906. évi képviselő-választók névjegyzékére 
ronatkozólac beadóit fölszólalótokra és észre­
vételekre hozott központi választmányi határa 
zatok ellen 233 fö ebbezést nyujlo'.tak be. Ezek­
kel a f.-lvbezesekkel mintegy 2z00 vá.asztó a 
logotullsága vált vitássá. A fö ebbezések legna­
gyobb részé a belvárosi vál *sztók jogosultságai 
érinti, rmg a többiek az egyes kerüíe ek közölt 
körülbeúil egyfornián oszlanak meg. Rózsavölgyi 
Gyű a helyettes polgármester ezeket a fülebbe- 
zes-ket ma a kir. Kunéhoz terjesztette főj, 
amelynek deczember el-ejé g kell a határozatéit 
a központi választmány nyal közölni •.

a
beszün-

nagymes/a- 
a főváros közé el 
megvédése mellett

rezeit

Ua7f.'
adták elő kissé almo-an, kissé dara: osan, itl-ott 
veszedelmes zőkk-résekkel és nyelv-botlásokká , 
mintha demonstrálni akarta volna a szerep!. k 
egv része is, Logy a színház hosszú á ombói 
ébredt fül, vagy hogy még félálomban szendereg. 
Más szer-p ők v.szont a kicsiny szerepeket is 
túlságosan elnyújtották, mintha külön akarlak 
volna érvényesülni mások rovására. Jászai Mari 
persze kimagaslott a többi közül s oly roppant 
érzéssel j tszta el a Teréza szerepét, hogy a kö­
zönség elragadtatása nyílt színen is kifejezésre 
j ilo'.t. Publikum egyébiránt alig volt a nézőtéren, 
tie- a ki megjelent, igen tapsoló kedvében vo.t s 
bpsolt akkor K a mikor arra ok alig volt.

— Konti József állapota. Konti József álla- 
p ta an, mint érlcsülünk, nagymérvű javulás ál-

sének egyik m (íjául azt j.vasoliu az ügyoszl-dv 
illetőleg a közélelmezési bizottság, hogy a hatósági 
közvetítőket teljes -n 111 sák el a saját számlára 
való űz etek kölesétől.

A közgyűlés az e Gerjesztést nagy nyugtalan­
ság g.,1 hűi g .tta meg s közben olya . Z/j támadt, 
hogy az előadó perczekig alig jutt a ott szóhoz.

TÖRVÉNYSZÉK.

bíróság elnöke szeptember 16-án tér csa.i v.ssza 
nyári szabadságidejéről s a szeptember 19-isi 
esküdtbirósági tárgyaláson már elnökölni fog. 
Addig az esküdtbirósági elnöki tisztet a t rgyaia- 
sokon Verebely Ignácz ítélőtáblái bíró, az es.\üdt- 
biróság helyettes elnöke gyakoro'ja.

— Kell-e kapupénzt fizetni. Egy bécsi 
házmester három korona és ha van fillérért be- 
pörölte a ház egyik lakóját, mert tizennyolczszor 
kaput nyitott neki. A bepanaszolt ember azt ál­
lította, hogy a kapupénz önkéntes ajándék s 
ezért a követelés jogtalan. Elmondta, hogy ren­
desen adott a házmes-ernek tiz fillért, csak 
azóta nem ad, amikor egyszer húsz fillért kö­
vetelt a kapu nyitásáért. A bíróság elutasította a 
házmestert a keresetével s az elutasítást igy 
okolta meg:

— A polgári törvénykönyv 1906. paragrafusa 
köielezi a bérbeadót, hogy a lakast használható 
állapotban tartsa s a bérivt ne zavarja a haszná­
lásában. A lakás használhatóságának természetes 
föltétele, hogy mindenkor hozzáférhető legyen s el­
képzelhetetlen, hogy a bérbeadónak joga lenne 
meghatározni, hogy mikor leh ss-n a lakásba 
beju m. Ha tehát a háztulajdonos, a he vi szo- 

ásokhoz alkalmazkodva, tiz órakor bezáratja a 
(aput, akkor, az idézett törvény szerűt, ’aitozik 
gondoskodni róla. hogy valamely megbízóT sze­
mély a tiz óra után haza övő lakóknak kinyissa 

kaput. Hogy ezer; a munkáért a házmester 
támaszthat-e anyagi kár érilést a ház tulajdono­
sával szemben, annak eldöntése r.ern tartóz á 
ennek n p rnek kertébe, a bérlővel szemben 
azonban semmi követelni va'ó a sincsen a ii z- 
mesternek, m°rt a bérlő és a ház me-tér semmi­
féle fizetési viszonyban nincsenek egymássá.

— Zsörtölődő csendőrök. Grósz István nyu­
galmazott csendőrőrmester Aszódon régebb idő 
óta el ensé.es viszonyban volt Simon J zsef 
esendő*őrmesterrel, akit ez év ma;a< havaban 

a följelentett a csendőrre:ü e i parancsnokságnál a 
miatt, hogy vadászjegy né kü vadász k és tűr:, 
hogy mások is engedelem nélkül vadászsz na;. 
E följelenté-ben, amely alap alannak bi onyult, 
Simon rágalmazá-t átolt s volt koll* gálát rágal­
mazásért bepanaszolta. A törvényszék Grosz 
I-tvánt egy hónapi fogházra ítélte A budapesti 
kir. iielőt'bla Istvánffy Gyula elnöklésével, Zu- 
bovich Román 1 író e oadásáb n mi meg-emnv.- 
tette a törvényszék iteletet s a vádlottat mird- 
ussze 60 korona pénzbüntetésre i:éte. am ben a 
vad o t s és Ba oghy György fö ügyésznél yettes 
is megnyugodutt.

az
a

az

, , „ , . a főváros hatósága ne árlejtés utján biztosítsa a
lőtt be. Koni, a kit eddig Korányi r iigves egye- száj(jWsft hanem a nagy vágók utján. Indítványozza
térni tanár belgyógyászati kóród,íjában dr. Bene­
dikt H nrik és dr. Bálint Rezsi a legkhünóbb 
áp lás:.an részesítették, ma megállapították, hogy 
tíidubaja fe tűnő módon javult. Ez okból Kontit 
már holnap átszállítják Herczel tanár szanatóriu­
mába, a Írni régi baiá’ja, Irsaí belgyógyászati 
tanár torja i.e élni és remélik, hogy nemsokára 
te jes egésze g. e;i 1 ag\h iba el 11. rezei tanár 
szanatóriumát és ismét hivatásának fog élni.

— Kukoricza Jónás ötvenedszer. Mérei 
Adolf nvaii paródiája a Kukoricza Jónás ma este 
ötve mdízer kaczagt tta meg azt a nagy közönsé­
get, am-1 v a Városligeti Nyári Színházban együtt 
volt. A bohó/st ma is nagy sikert aratott s a 
közönség egész este nem fogyott ki a kaczagás- 
ból. Heller Irma elragadóan pajkos volt, Bejczyné 
Répr-ss Gusz'i n igyon szépen énekelt. Tábori 
Izsó, Leovey minden egyes szavukkal kaczag*at­
tak meg a közönséget. A darab továbbra is mű­
soron marad. (Jf).

— T Halmi Margit — Trilby. A Vigszin- 
!:. b n i o'nap, szombaton érdekes szerepválto­
zásba ad ák Tottnr M. Pál idegizgató drámáját. 
»Tryibvt«. A czimszerepet ugyanis T. Halmy 
M * -r! t f/jaja először játszani, aki ritkán jut

■ • ez, de mindannyiszor nagy színjátszó tehet-

Ellenvélemények.

A tárgyhoz először Szalai M.háiy szólt. Ő, 
előadóval szemben, arra fektetné a fi sulyt 
hatósági husméréseknél, hogy milyenek voltak 
arak Bée=ben a hatósági mészárszékek megnyitása 
előtt és milyenek az után. Ez az irányadó arra 
nézve, hogy helyes-e a hatósági mé-zárszékeknek 
Budapesten való fölállítása. A próbavagatás el- 
rendelé-ét fölöslegesnek tsrija. A halósági mé.-zár- 
székekkel való kísérletet azonnal meg kell tenni, 
hogy lássa a közönség, hogy a hatóság az ügy- 
érdekében minden lenetül megtesz. Javasolja, 
hogy barom hatósági mészárszékét ál itsanak. 
Fö tétlenül szükséges a közszallilások biztosítása, 
úgy, a mint B csben történik.

Áz elnök: Becsben is csak 70 százalék ereiéin 
hiztositot'ák a küzszállitást. Ez pedig nagy kü­
lönbség.

Szalay Mihály: Javasolja, hogy ha a mostani 
közszállitásokra vonatkozó szerződések lejárnak,

továbbá, hogy a tanacs lépjen érintkezésbe a 
katona-ható ággal, az iránt, vájjon hajlandó 
volna-e a hús szükségletét ezen az utón biztosí­
tani. A nagy vágók berendezésénél pedig köz vet 
énül a vállalkozókkal kell tárgyalásokat folytaim. 

Javasolja, hogy a ló-vágóhid működését egy hó­
napon belül kezdessék meg. a marha-konzumva 
sárt pedig hat héten belül álltt-ak föl. A kor 
mánynal az ezekre vonatkozó jóváhagyást sürgő­
sen kell kieszközölni. Javasolja, hogy a marha- 
allomá .y növelése Ctéjából, eszközöljék ki 
kormánynál, hogy egv évi időre tiltsa el a birka 
és növendék marha kivitelét; a nevelésre alkal­
mas bor;nk levágását a fővárosban a kormány 
ne engedje meg. Egyébként kérje ki a tanács 
mindezekre nézve a kere-kedt-lmi és iparka 
untra véleményét. Végül a hatósági közvetítőket 
védelmébe veszi, akii.kel szemben — úgymond 
— az ügyosztály helytelen véleményt adott. A 
hatósági közvetítők mérik a legolcsóbb húst 
,Zajos ellentmondások.) Ezek tehát az egyed* 
KonKurrensei a mészárosoknak. A közvetítők 
arra is hajlandók, hogy egy kilogrammnyi m<-ny 
nviséget adjanak, ha erre jogot ad nekiK a ha­
tóság. Különben mindezek az intézkedések éppen 
nem akarnak a mészárosok ellen irányulni, tú­
szén az ö dolguk sem áll a leglenyesebber. 
Példát l oz föl, amely szerint egy mészáros ha 
landó az összes berendezését átengedni kísér­
letkép a fővárosnak a hatósági mészárszék czél

A vásárpénztar ügye.
Székács Antal, a megokolásában a lezé'esebl 

kifejezésekkel ítélte el a vásárpénztár vissza 
elé-eit. Példákat hoz föl arra, hogy ez a szub 
venczionált vállalat, Budapest megkei ülésével, 
Becsbe szállítja a vágómarhákat s ezzel meg­
drágítja a budapesti pi ezot.

Pollacsek: Giz.ság!
Székács Antal: Tudomásom van róla, hogy a 

huspénziári vezetőség utasította ügynökeit, hogy 
s budapesti mészárosoknál többet ígérjenek s az 
igy összevásárolt marhát aztán rögtön Bécsb- 
hajtsák.

Poiiacsek Sándor és Vázsonyl Vilmos a
padokat verik s knútják:

— Ki kcil to onczolm! (Nagy zaj.)
Földes Árpád, a legnagyobb bajok okozójának 

a vásárpénztart tartja s ezert azt ind Ivánvózza, 
hogy a tanács sürgősen tegye meg az e * terje«z- 
té-t a vásárpénztarnak hatósági kezelésbe való 
vétele iránt.

Még Andreánszky Jenő és Bittner János 
szólt a tárgyhoz. Andreánszky azt bocsátotta 
előre, hogy a tárgyhoz épp olyan dilettánsok 
szóllak, mint a mi yen ö maga. Ezért merülnek 
föl a legtarkább indítványok, a melyeknek a leg­
nagyobb része kivihete len. A rögtöni segítségnek 
csak egy módja van: a hatósági mészárszékek 
lő állítása, a próbavágatások né kül, még pedig 
árként, hogy kerületenként legalább egy-egy ilyen 
mérs/ás/ék legyen. A jövőre nezve, a nagv 
vágók behozatala eredményezhetne az árakban 
javítást.

Még Jentech Vilmos, Siller György, Petri 
Ottó es Gundel János szó t a tárgyhoz s aztan 
Melly Béla tanácsos, mint előadó, reflektált 
vlmondottakra, kijelentve, hogy a fölmerült leg­
több javaslat elfogadásához ő is hozzájárul.

Szavazás.

Ezek után az elnöklő főpolgármester fel­
tette a kérdést, ho.-y az indítványok melyi 
két fogadja el a közgyűlés.

tzek során, hozzájárult ahhoz a közgyű­
lés, hogy 5—10 kiló húst szabadon lehes­
sen behozni vidékről. A tenyésztő, a saját 
fogyasztására túladhat a birtokáról sertést 
A lóvágóhidat főlépittetik október el­
sejéig; a konzumvásúrt megalkotják hat 
hét alatt. Felterjesztést intéznek _ a kor 
mányhoz az. oláhors/ági határzár felol­
dása végett. A központi vásárcsarnoki ha­
tósági közvetítőket eltiltják a saját 
számlára való üzletkötésié 1, illetőleg 
utasítja a közgyűlés a tanácsot, hogy az 
ebben az értelemben fennálló szabályrende 
lelnek szerezzen érvényt. A főváros — pró 
baképp — három hatósági mészárszékét 
áll Utat, próba-vágatás nélkül, 50,000 korona 
befektetéssel s a legrövidebb idő 
alatt. Felterjesztést intéznek a kormányhoz 
a növendékmarha és borjú kivitelének 
egv érre való eltiltása végett s az iránt 
hogy a közélelmezésre vonatkozó közgyü 
lesi* határozatokat sürgősen intézze el. Uta 
siija a közgyűlés a tanácsot, hogy a ten 
oeri halnak darusítása tárgyában tegyen 
tanulmányokat. Vegye fontolóra a tanács 
hogy a vásárpénztárt nem lehetne-e ha 
tósági kezelésbe venni. Tiz tagú küldött 
séget fognak kiküldeni a nagwágás ügyéne 
a tanulmányozására. Konzumvásúrt fog 
nak létesíteni. Elfogadták végül Székács 
Antal összes indítványait.

Megemlít ük, hogy az indítványok fölött 
való szavazás kezdetén 35 bizottsági tag 
volt jelen, mig a végén 23.

A közgyűlés este 8 órakor ért véget.

— Megsemmisített mandátum. Molnár B-* a 
kormánypárti képviselőjelöltnek Búza Barn i sá 
loraljaujheiyi mandátuma ellen beadott peticzió 
dolgában ma dé után egy órakor hirdette ki ité- 
irtót a Kúria, melyben a választást az 1899. év 
XV. türvénvezikk harmadik szakaszának huszad! 
pontja alapján megsemm site:te. Az Ítélet rövid 
megoko á a az, hogy dr. Reich rdt Salamon, 
harmadik szavazatszedő küldőt ség elnöke a tor 
vény egyenes rendelet« ellenére nem az előirt 
időben, Iranern azon túl, tíz óra ötven perc/.kor 
kezdette meg a szavazást. A Kúria a füímerü 
kt tezer korona kő tségben Bu a Barnát és Rei 
chart Salamo t maraszt-.lta el s elrendelte, bog 
az ítélet a képviselőhaz elnökével közöltessek 

— Tóth Gézánó ellen az eljárást besziin 
tették. Nagy port veit fel anna; idején az a 
zerelmi dráma, melynek hősét és áldo/.a’ál: 
’óth Gézát, az »Adria részvénytársaság» igaz- 
atóját egy állítólagos színi növendék la ásán 

iáivá talá ták. A halálesetet megelőzőleg Tóth 
Géza és neje közt izgatott csa ádi jelenet folyt 
le. Mint köztudomású, a leány Tóth Gézánó e.- 
len magánlakássértés és egyéb az ő terhére el­
jövetelt büncs lekmény miatt feljelent-st adott 
be, melynek folytán a budapesti királyi ügyész­
ség a nyomozást megindiiot a. Tekintettel arra, 
hogy az ügyészség b igazul11 ak vette, hogy a 
rány a csengetésre maga engedte be Tóth Gé­

zánál és igv erőszakos behatolásról szó sem 
lehet, hivatalból üldözendő bűncselekmény fen- 
forgását nem látta. Miután pedig a sertett a 
magánvádia üldözendő cselekmények miatt tett 
feljelentései visszavonta, az ügyészség a nyomo- 
zatot és igy a teljes lovábhi eljárást beszüntette, 
ízzel a kellemetlen ügy befejezést n*- ért.

— Visszaélt a gazdája bizalmával. S n"

,f)lalís
Az összes használat an 
levő iskolakcnyVwk kap­

hatok

könyvkereskedésében

Budapest. VI., ndr ssy ut 10. ez.

Veszek régi magyar és latin könyve cl.
regi o**mánvui.ai és r*'L-i ée* -et s 6 < 7 -* •• n s •

Müller A. Budapest, Üllői-ut i'2 4 8

ír
Könyvkereskedők, könyvarasoa 

ügyeimébe!

Őszkor jelenik meg:

;=« d

nenschem Miksa k* nyve ő rn'ul visszaélt gazda 
janak. Krausz David lisztnagykereskedőnek belé e 
helyezett bizalmával. A Krausz David czeg 
ugyanis nagyban kereskedik li-zitel s ezt közi et 
lenül szállít,a a ma moktól a megrendelőkhöz. 
Sonnenschein M ksa vo t az. aki ez*-n megrende- 
eseket a ma’mo nál eszközölte és ugyancsak ő 

könyvelte el a malmok számláit i-. Ez év január 
havában Sonnenschein Miksa azt az ajánlatot 
telte Krausz Károly szatócsnak, hogy ö majd 
szadit neki o'csó lisztet a napi árfolyamnál 3-4 
koranával jutányosabb áron, 1 százalék provízió 
mellett. Krausz Karo y, aki 2 év ó'a már ismerte 
Sonnenscheiut, elfogadta az ajánlatot, mire a hűtlen 
Könyve ő Fellner S. küldeményeként tizenöt liszt- 
szállitmányt juttatott Krausz Károlyhoz, a Krausz Dá- 
vid-czég megkárosításaval. A szál 1 tolt liszt érteke 
11.775 koronára rúgott. Krausz. Dávid azonban, 
bármily agyalurt ügyességgel leplezte h Sonnen 
schein' hamisításait, mégis rájött az üzelmrkre, 
mire feljelentette könyvelőjét. A lefolytatott bun- 
vizsgá.at után a kir. üg>eszseg nen.csak Sonnen­
schein Miksát helyez e vád ala csalás bűntettéért, 
de ezen büncselekmenyben való bünsegédség 
miatt vád alá helyezte Krausz Károly szatócsot 
is. Mara volt kitűzve ezen ügyben a főtargyalás 
dr. Oláh biró elnöklete alatt. A tárgyalás meg­
kezdése előtt azonban a vádlottak neveben dr 
Pollacsek Sánder és dr. Vazsonyi Vilmos védők 
egyezséget kötöttek a megcsalt kere-kedők karta- 
pmitására ennek jogi képviselőjével dr. Gonda 
Izsó ügyvéddel, a ki azután ügy fide nevében 
visszavonta mindkét vádlott ellen a panaszát. 
Ezen panasz visszavonás fo ytán a bíróság a to­
vábbi eljárást megszüntette.

— Esküdtszék! tárgyalások sorrendje. A 
pestvidéki kir. törvényszék, mint esküd'bíróság, 
,-zeptember hó 11-én 'kezdi meg tárgyalásait. A 
szeptember ll-től kezdődő 14 napos esküdtbiró- 
sági ülésszakra eddig nyolez bűnügynek főtar- 
gyalása van kitűzve és pedig szeptember 11-én 
Polgar András szándékos embeiö és kísérleti, 
szeptember lo-án Sebők István halait okozó sú­
lyos testi sertesi, szeptember 14-én ifJ. Sas 
István, Bállá Imre, id. Sas István és Agócs Jó­
zsef szándékos emberölési, szeptember 18-án 
Hold András rablási, szeptember 19-én Mül­
ler Károly halált okozó súlyos testi sértési, 
szeptember 20-án Urbán István halált okozó 
súlyos testi sértési, szeptember 21-én ifjú 
S mon Sándor rablási. szeptember 22-én Monaser 
Ar na haiáit okozó súlyos testi sértési bűnügyei. 
Rónai Kamill királyi ité őiáblai bíró, az esküdt-

Át*a 20 köpess,
Megrende hetö a

„GLOBUS“
inulntézet és kiacióvallalat 
— reszvenyrárs .sagnai —

BUDAPEST,
8. szén?Aradi-utcza

Özv. Städter «Józsi-Iné a maga és 
gyermekei nevében mely bánattal jelenti, 
hogy szeretett fia

r
ur, — az Ott Ernő és Stadkr győri ezóg 
belhgja — 30-ik életévében e hunyt.

A drága halott I ült tc’emei f. hó 3-án. 
vasárnap, d. e. 1, 10 órakor fognak a 
budai farkasréti izr. temető halottas házából 
örök nyugalomra tétetni.

Budapesten, 1905. szeptember 1.

Gyula, Dezső, Irén, férj: Boskcrvits, 
jyladár, Hedvig és László, mint testvérek. 
Boskovitz Miksa mint sógor.



6 EGYETÉRTÉS
SPORT.

— Horvát-magyar sportérintkezés. Az
Oesterreichischer Fussball Verband állal a ma 
gyár labdarugók ellen kimondott boykott, agy 
látszik, senkinek másnak nem ártott, csak ma 
gának az Oe. F. V.-nak. A prágai egyletek 
ugyanis nyomban a boykott kimondása után 
cserben hagyták a bécsi szövetséget s érinlke 
zésbe léptek a magyar szövetséggel, fölajánlván 
közreműködésüket a «bécsiek hatalmi hóbortja 
eden». A czél az, hogy az újonnan megalkotott 
cseh szövetség (Ges ySvaz Footbaliovy) és a Magyar 
Labdarugók Szövetsége kartellt kötnek s évente Bu 
dapest-Prága között mérkőzéseket rendeznek a két 
sövetség vá ogatott csapatai között, mégpedig ta- 
vaszsza! Budapesten, őszszel Prágában. Ismételt 
levélváltások után az ügy most már annyira 
előrehaladt, hogy szeptember 8-án dr. Petrik 
0 aüar, a prágai szövetség elnöke Budapestre 
jön s ez alkalommal tárgyalni fog a magyar in- 
tézűbízotfsági tagokkal, kik közül már eddig is 
tárgyalt Moór Jenövei és Steiner Hugóval. Sajnos, 
a dolog még nem fog olyan simán menni, mint 
sokan hiszik. A magyar vezető embereknek 
ugyanis az az álláspontja, hogy lehetőleg az ösz- 
szes prágai, illetve az összes cseh egyletek­
kel szövetkezzünk. Sajnos, Prágában most 
áldatlan viszály dúl a két vezelő egylet a Slavia 
és a Sparta között, miért is a Slavia vonakodik 
belépni a cseh szövetségbe. Ha mégis sikerül a 
nehézség elsimítása, akkor a magyar-cseh kartellt 
hamarosan megkötik. A prágaiak jövő héten egy 
rambler csapatot küldenek Budapestre. Ezt az 
alkalmat megragadják a horvát sportemberek 
arra, hogy újból felvegyék az érintkezést a ma­
gyarokkal, mely a 80-as évek kerékpárversenye; 
után hirtelen megszakadt. Ha igaz a prágai hir, 
mely szerint a horvátok testületileg ellátogatnak 
hozzánk, akkor talán az Oe. FO. elhamarkodott 
fcoykotija egy táborba fog,a egyesíteni Szent 
István koronájának összes sportköreit.

— A holnapi nagy uszóverseny. A Csá-

javaslatában a szegedi ipartestület nevében. Az ön­
álló iparosok állásfoglalásáról a munkásmozgalmak-] 
kai szemben Thék Endre és Kunfalvy Nándor előadók

Szombat, szeptember 2. Sz
GAZDASÁGI HIEEKo
Magyarország állatkiilkereskedelmi for-

XXI. törvényezikk módosításáról Achim János 
előadó terjeszt elő javaslatot.

Számos indítvány érkezett ezenkívül úgy egye­
sektől, mint ipartestületektől, a melyeket a nap

terjesztenek e;ő javaslatokat, Bazsó János pedig galma a folyó év hét első hónapjában csök- 
a szegedi ipartestüiet nevében határozati javasla- kent; kisebb a behozalal, de kisebb a kivitel is. 
tot, az állami ás egyéb intézkedésekről a kézmü- A kivitelnél nemcsak Ausztria felé, hanem álta" 
ipar rendszeres emelése érdekében dr. Sugár lg- Iában emelkedett a tenyésztehén kivitel és az 
nácz és Szilágyi Mihály előadók, az ipari szövet- egy éven aluli borjukivitel, valamint a sovány- 
kezetek reformjáról dr. Horváth János előadó seitéskivitel, mely kizárólag Ausztriába irányul, 
és^végül a betegápolási pótadóról szóló 1898 [Ellenben csökkent a vágóökör, az igás és hizlalni

való ökör, a vágóbika, a vágótehén, a növendék­
marha, a juh és kecske, sőt a hízott sertéskivitel 
is. A behozatalnál valami keveset emelkedett a 
'’ágóbika, a vágó- és tenyésztehén és az egy 

rend letárgyalása után vesznek tárgyalás alá. Így éven aluli boriubehozatal, ellenben csökkent a 
az ipartörvény revíziójának kérdéséhez a bács-1 vágóökör, a juh, a bárány és főképpen a hízott, 
a.mási ipariestülel, a budapesti borbély-, fodrász-J de a soványseriés-behozatal is 
és paróka-készitő, a budapesti női ruhakészítő, a 
budapesti kárpitos, gombkötő, paszományos és 
paplanos ipartestület, a debreczeni, győri, szi 
lágysomlyói és tatatóvárosi iparlestivetek, további 
Cserna Lajos (Budapest) és Lindenbach Benedek 
(Makó) jelenteitek be indítványokat, a vásárügy 
ről és adóreformról a bácsalmási ipartestüiet, az 
iparoktatásról Lélek István ipartestületi elnök 
(Makó), az iparpártolásról dr. Maislis Mór buda­
pesti ügyvéd, iparhalósági biztos, a küzszáliiiá- 

sokról a budapesti férfiszabók ipartestülete, az 
páros érdekek hatályosabb képviseletéről a tör­

vényhozásban az egri ipartestület, a betegsegélye­
zési reformról a debreczeni és rákoskeresztúri ipar-1 
teslület, a munkásmozgalmakkal szemben való 
állásfog alás (ángyában a szekszárdi álla ános, a

Behozalal: Kivilel:
1905. 1905.

Vágóökör 18475 131385
Igas és hizlalni való ökör 277 5742
Tenyészbika 489 224
Vágóbika 1985 13022
Tenyésztehén 621 14283
Váy ótehén 2557 21872
Bivaly 299 5737
Növendékállat 642 1G916
Borjú 2707 16303
Juh és kecske 2186 68492
Bárány, gödölye 2914 12952
Sertés iii.-ott 53444 154173
Sertés felig hizott 6 657
Sertés sovány 856 68238
Malacz 67 266

Összesen: 87525 524211
behozatal

.ki­
vitek A kivi:el legnagyobb része Amerikába 
ment, a behozatal túlnyomó része pedig szerb 
eredelü. Németországi kivitelünk is jelentékenyen 
csökkent, a kereslet pusztán a vágóökörbul mint­
egy 7000 darab.

* Az éimelléki országos borászati és sző
resuzus végrehajtó b.zoitsága leg­

utóbbi ülésében dr. Molnár Ákos elnök bej-den- 
hogy szeptember 5—6 — 7-ikén tartandótette,

budapesti kádár, esztergályos, kosárkészitő, kapta-1 , ,, ^•'’ZámokLól latba.ó, hogy a 
fafaragó és kefekötő, a budapesti kárpitos stbj^1 nagY°bb mértékben C3Ökkenf’ mint a 

aartestülelek, az ipari szövetkezetek reformjáról 
dr. Maislis Mór budapesti ügyvéd, végül a vas- 
uli szállítás olcsóbbá léteiéről az endrődi ipar 
testület nevében Szabó Gyula kamarai másod 
titkár és a szegény iparosok üdülőhelyei tárgyá­
ban a rákoskeresztúri ipartestüiet jelentett bel,. eime 

I indítványokat. | leszeti kong-

Mint e tárgysorozatból látható, a kon- 
szárfürdő léifi-usvodajában holnap, szombaton | ífresszus ipari életünk összes aktuális ker­
este hét és fél ónkor kezdődik a Fe-enczvárosi déseit felöleli; nem találunk meg benne 
Torna-Club nemzetközi és bajnoki uszóversenye, azonban egyet — ami talán a ]e°"SÜro-ő-ebb 
mely a résztvevő versenyzőknek soha nem ta- lenne — az önálló gazdasági°berendez- 
p.iszta.t nagy szama es minden kontinentális \ kedés kellő crvaknr/nti «kfr.ic, 
nemzet fölött álló kiváló kvalitása álta szolgáló evalcorliti lelleoi) intó- L- rló It’róf Slubenberg Józsefet és gróf Pongrác/. Jenőta magyar úszó sportnak szinte történeti\kpf8^:gy.„£*fkérik fel A végre .ajtó bizotlság a kongresszus
eseményévé avalódik. A rendező egyesület ez , ’ Pcdln a vamelkiilomtes első sorban1  .........................
utón is figyelmezteti a versenyzőket, "hogy pon- Iparosainkat érdekli legjobban, elsőrangú 
tosan j-denjenek meg és hogy az °egyesü-1 érdekük tehát — de érdeke az
lejeiknek megküldött jegyek nélkül az uszo- j hágnak — hogy iparosaink kellőképpen j Titkárokul: Molnár Lipót a magyar bortermelők
daba nem juthatnak. A közönségnek hit-| előkészüljenek. Az iparos-kongresszus fel- borkereskedők országos s/üve ségé vk ügyve-

programmok szolgálnak belépő- adata lenne első sorban gondoskodni arról, '....................‘
Ehlírl™Ayek “ he1 yszínen es a spoilüHetekben hogy a magyar fogyasztó közönség a vám-
m?rf Id s í r/S®nr!Ia,g%ar g negi’ed ar'=o1 sorompók esetleges fölállításánál szükség 
mere kks u^zóoa : ok-agáert egyszerre negv bai-ltr.it n ,, ,. , „ =■nol.unk is fog küzdeni: Kiss Géza, Hajós Henrik w J? e" k'«aroltatas nélkül fedez
és dr. Biegeibauer Árpád országos többszörös “e~se’. Zichy Jenő határozati javaslata
bajnokok, valamint Haimay Zo.tan, ki legutóbb csac ta.Yolról érinti és csak általánosságban
is Angliában vilaghajnoki versenyt nyert. ‘Lehet, e na".V°n fontos kédrést; helyesnek és
hogv^ e versenyre Sclnff, az osztrákok féltett üdvösnek találtuk volna, ha részletesebb és
büszkesége is lejön, kit maguk a versenyzők behatóbb formában kerül a kongresszus

kongr sszuson lübb gyáros sziiretelési és egyéb 
hasonló largyat fog kiállítani. Elhatározták, hogy 
a diszeinöki tisztség elfogadására Darányi 
Ignáczol, gróf Zichy Jenőt, S. Urényi József át- 

mtitkart, Dobukav Lajos miniszteri tanácsost,

I elnöki állására dr. Mo nár Ákost jelölte. Társ 
lelőhettek: Nagy György királyi taná­

csos és Balassa István vinczellérképe.dei iga/galó.

i sportélet. Megkezdődtek a be-hgnvj|].ysra<? 
igkezdódilí egyetemi hallga'óinkirat k ozások, meg

spoitélele is. A szezont a Műegyetemi alhlelikai 
és koolbail Club főiskolai bajnoki lawn-tennisz 
ver-en»e r.yi ja meg sz*ptember 10—17-ike kö-i 
zött. Nevezni lehet szeptember 5-ig Máté István­
nal a Műegyetemen.

KERESKEDELEM,
** Az uj orosz kölcsön. Berlinből távira- 

tozzák nekünk: Az itteni pénzpiacz nem 
mutat hajlandóságot az orosz kölcsön felvé­
telére. A Frankfurter Zeitung közli ncwyorki 
távirat alapján, hogy Witte tárgyalásainak 
a kölcsön tekintetében aligha lesz eredmé­
nye, mert a zsidó bankárok, Morgan és a 

A c7nhr.rU->; . , I National Bank nem akarják átvenni az ujÜ wtSzhhlgr®SSlUSra-. m,ril kölcsönt, a számbavehetö csvéb inlézctek 
ur közöltük, iegkivalobb szakembereink mel- L.edia nem felelnek- me„ „7 .........

KÖZGAZDASÁG.
A szabadkai iparos kongresszus.

mar
lett közgazda-ági és politikai életünk számos | 
kitűnősége jelentette be részvételét. A kon-
greszszuson gazdasági leiyzetünkre vonat-

pedig nem felelnek meg az orosz kormány 
k.
** Szédelgő ügynökök az angol gyarma-

kozó nagyjelentőségű nyilatkozatok fognak tokban- A budapesti kereskedelmi és iparkamara 
elhangzani. Gróf Zichy Jenő határozati ja- erte"'ili az érdetieil köröket, hogy a londoni o-z- 
vaslata, melyet alább közlünk, kétségtelenül trak-magyar kereskedelmi és ip rl.amaia köz ése 
nagyjelentőségű nyilatkozatok szülője lesz, szerint az angol gyarmatokban, különösen Dél- 
a melyek ismét előtérbe lógják állítani az afrikéban számos egyén létezik, a ki magát ügy 
utubui időben háttérbe szorított gazdasági nőknek vagy utazón-,k nevezi, hi 
kerutiseíet. Gróf Zichy Jenő határozati javas- lezés utján, ügynök 

az önaho vámterület ügyében alata 
következő

„Mondja ki a VII. országos ipartestü­
leti gyűlés, hogy az önálló vámterület lé­
tesítése érdekében eddig minden aikaom-l 
mai kifejezett kívánalmait újból és ünne-j 
péhesen megismétli, megsürgeti s azt a

riieies és leve- 
i m-gbizatást keres csak abnól 

a cz-dbol, hogy köitséghozzájaruiás ezim-n bizo­
nyos pénzö-sze^hez és ezenkívül ériékes minták­
hoz jusson. Az ily módon nyert össze ek elköl­
tése után a küldött árumintáknak potom áron 
való eladogatására kerül a sor, anélkül, hogy a 
megbízó valaha vagy üzletkötéshez vagy karléri- 

lemenyt táplálja, hogy amit eddig Inába | bőshez jutna. A londoni kamara ennellogva azt 
és eredmény nélkül kért, azt a mostani a an ja a kivite*re törekvő ezégeknek, hogy csakis 
parlament meg fogja valósíthatni. ismeri ügynököknek, vagyis oly egyéneknek adja-

Mondja ki az ipartestületi gyűlés, hogy hak m-gb./as', akiknek a megbízhatóságáról elő- 
egesz valómban at van hatvaaz önábó gazda-1 zől g me.fMelő tájékozást szereztek.

** Kő. znlátusok Mexikóban. A budapesti 
kereskeuelmi ,s iparkamara értesi i az érdelet 
kötöket, hogy Merida Progreso városokban ma­
gyar-osztrák konzulr.tn«, állíttatott fel. . exiki b
Neugebauer Feiencz Józ-ef osztiák állampo gar 
Mnrida Prog e-sba pedig Urke ay F. L ios mexikói 
á l.tmpo gar tis-te,e:beli konzullá nevezleielt ki.

** Hazinynl értékesítő részvénytársaság, 
síig e.engedheletlen, sőt sürgős keresztül-|A husdrágaságbói kifolyólag egy, a házi-nyui 
vitele ősszel» követeléseink között legelső | l«?nyészlést értékesítő reszvénylársaság van ala­

kulóié ben, melynek egy bizoilsága ma indult el 
F rancziaországba, Belgiumba és Arg iába lanul- 
mányulra. Kérésükre a földművelésügyi miniszter 
Andiasuvits G-za gazdasági ntézőt küblié ki 
velük, a ki már régebben foglalkozik a kérdéssé'.

sági berendezés nemzetfenlurtó fontosságá­
tól, ettől varja a magyar ip.rr és ebben látja 
a i.ózmmpar jövőjének b ztositását. fő.virág­
zásának letfnltéteie t, ettől vár a az ország 
er.-i-lcsi érdekeinek megvedesét, anyagi 
erejének megizmosodását, ettől várja °a| 
ga/da-ági tényezők harmonikus együtt­
működését és ezért a gazdaság önálló-1

helyre teszi.
Mondja ki végül az ipartestületi gyű­

lés, hugy megkéri a törvényhozást, hogy 
az üná ió vámterület mielőbbi létesítésé­
vel kapcsolatos összes előmunkálatokat 
rendelje el és adjon alkalmat az érdekelt 
hazai tényezőknek és ezek között a ma­
gyar kézmüiparosságnak, hogy a részle­
tekre nézve véleményét a legilletékesebb 
fórumok előtt kifejezhesse, hogy kíván­
ságait előterjeszthesse és idevonatkozó 
összes megokolt javaslatait érvényesítés
végett kellő időben bemutathassa.“

*
Napirenden vannak még ezenkívül: 

János és Dóczy Ferencz előadó javaslatai az 
ípartörvény revíziójáról; az iparosok eddigi 
kongresszusain hozott határoza'ok újabb össze­
foglalása Kreutzer Balázs előadó javaslataiban, 
Hevesi József határozati javaslatában a kolozsvári 
ipartestület nevében és Szakáll József határozati

IPARÚ GYEK.
— Uj trösztök Amerikában A tröszlök 

ellen menindilott mozgalom dac-ára is, mind 
újabb tröszlök alakulnak az Egyesült-Államokban, 
így a múlt hónapban megalakult a köznti va<ut- 
kocsi-gyárosok trösztié. Most szervezik a por- 
czellár.áru gyárak trösztjét, melyhez a szakmabeli 
amerikai gyárosok 7ö százaléka csatlakozik. A 
czipőgvari gépek gyárosainak trös-tje ellenében 
most 23 függellen szakmabeli gyáros ellentrcsztöi 
szervezett, melynek su ya is van, miután több 
igen fontos szabadalom birtokában van. A czipő- 
gyarigép-trösztöt 1899-ben alapították 12 és fél 
millió dollár ti százalékos elsőbbségi részvénynyel 
és 12 és fél millió dollár törzsrészvénynyel.

zető igazgatója, továbbá Fá ry Sándor, dr. Siet­
ne r János, dr. Vámos Andor és Várady Miklós. 
Elh itároztatott, hogy a város a kongresszus nap­
áira lobogódiszt öli és kivilágítást rendez. Az 

elszállásoló bizottsg a fogadó bizottsággal 
nyomban a megérkezéskor (szepl. 5.) már a vas­
útnál gondoskodik a vendégeit elhelyezéséről.

* Szeged veazteglö-áliomás. Szegeden a 
kormány egy nagy áilaikereskede'mi góezpontot 
óhajt léiesiteni és ped:g abból a czélból, hogy 
Szerbiáoól behozott ser és .k ilt vesztegelnének 
A nernzi tk zi állategészségügyi kongresszus Sze­
gi dre tervezett kiránduláson összefüggésben van 
ezzel a tervvel s úgy lehet, az ő véleményükre 
jelentős szerep vár a terv kivitelénél. A vesz­
teglő-állomás lét esi; é se dolgában a föidmivelés 
ügyi miniszler meg is indította már a tárgyalá­
sokat.

* Kendergyár az ecsadl lápon. Az ecsedi 
'ápon az idén 500 holdon termelnek kendert 
meg pedig kivágó eredménynyel. A kenderi-r- 
melé-re bevált lec-apolt földön jövőre 3000 hol­
don fogják a lápi vidék kenderet termelni. A 
kender íeldo gozására Börvehb-n gyár épül, 
melynek telepítését a napokban kezdik meg.

* Megvásárlások. Kecskeméten, Simontor- 
nván. Nyíregyházán szeptember 19-én, Nagy­
kondán, Kiposvaron, Mi kulezon 21-én, Tem 
varon, Za aegerszegen, Her sen 23-án, Ar dón, 
Csornán, Mezőtúron 25 --n. Makón, Debreczenben 
27-en, D ván 28-án, Hódmezővásárhelyen, Sza 
m.Tnémetiben 29-én, Bu iapest-n ok óbor 13-án 
a Tattersallban állami mé.ivi-ár.asok lesznek. 
Az eladó gazdák csak a budapesti vas ira vo­
natkozólag tartoznak e,őz.-les e.tusilést hüld-ni a 
fal ersall igazga óságának, u.ig a t-.t,bi vá-árok 
helyihaiósága a he y»zin- n mundja meg a 
u akozöknak. A vet. larat az adóhivatalok 190G.

évi január 1-enfizetik ki.
* Lomészárezék Erzsébetfalván. A főváros 

szomszédságiban levő Krz.-ébelíaiva meirnyitulta 
az első lómész rszéket. Az üzlet az erzsébetfaivai 
soroksári-ut 17. szám alatt van.

* HlangaLoza tenyéezkoczák kiosztása. A
fogarasi király i menes-urada ombul ülv«n darab 
válogatott, has is tenyészkoczi érkezett — mint 
lapunknak jelenük — a széke yudvarhelyi nvnisz- 
ten kirendeltséghez. Ez a knün > tenyészanyag 
r. szben a ser:é»vész áltál kipusztult s-rnsanyag 
P'itlá.-ára, részben az ott tenyészt tt gvengi* és 
helyenkint nagyon gyenge ser ésállomany G javí­
tására, a kis^a/dak közölt lesz tetemes árenged­
mény mellett kiosztva.

KÖZLEKEDÉS.
o Villamos vasutak bevetelei. A budapesti 

közüli vaspálya-társaságnak ez évi augu-ztus 
hóban < 10.719 korona bevetele volt. Az ("isszbe- 
vétel január l-iől augusztus 3l-ig 5,255.320 
k róna; a múlt év hasonló szakaban 5,087.293 
koronára rugnt. — A budapesti villamos városi 
vasúi reszv. nylár-aság vona am ez évi augusztus 
hivaban összesen 29I.80S korona volt a bevétel. 
A_ ugyanezen hó; apjaban a bevétel
271.38G koronát teti. Ez évi január l-löl az 
összes be»étel 2,548 G54 koronára rugglt a múlt 
év ugyanezen 'd .szakaoan e ért 2.397.U60 korona 
bevéte lel szemben.

SORSOLÁS,
(—) A vöröskereszt sorsjegyek mai sorso­

lásánál kihúzattak:
a)_ Törlesztéssel hozattak: 104 214 360 9G7 

1035 105G 1235 1554 1620 1697 2183 2187
2287 2355 3C06 3128 3157 3171 3379 387U
3910 4379 4505 4543 5257 5691 5992 6007
6286 6451 6506 6i>56 6958 7020 7056 7129
7276 7292 7443 7630 7693 7712. Az ezen 42
sorozatban foglalt 4200 darab sorsjegyei egyen­
ként 15 koronával, október hó 1-élől a magyar 
föld hí telmtézet váltja be.

b) Nyereménynyel hozattak: 3678 sor 54 
szám 20.000 kor., 1280 sor 68 szám 1000 kor., 
4832 sor 45 szám 1000 kor., 2539 sor 80 szám 
200 kor., 3000 sor 22 szám 200 kor.

Száz koronát nyertek: 154 sor 95 szám, 
283 sur 52 szám, 1174 sor 63 szám, 2049 sor 
61 szám, 2199 sor 86 szám, 2712 sor 25 szám 
3320 sor 54 szám, 4000 sor 91 szám, 4430 sor 
16 szám, 4458 sor 49 szám, 5017 sor 04 szám, 
5683 sor 42 szám, 6210 sor 12 szám, 6251 sor 
85 szám, 6252 sor 29 szám, 6458 sor 18 szám, 
6541 sor 42 szám, 6805 sor 04 szám, 7247 sor 
90 szám, 7413 sor 48 szám.

Ütvén koronát nyertek: 327 sor 94 szám 
734 sor .5 szám, 1225 sor 17 szám, 1414 sor 
80 szám, 2505 sor 57 szám, 3333 sor 72 szám, 
3145 sor 06 szám, 4027 sor 24 szám, 5263 sor 
82 szám, 5277 sor 93 szám, 5531 sor 42 szám, 
6809 sor 29 szám, 6845 sor 25 szám, 7268 sor 
72 sz.im, 7279 sor 94 szám, 7536 sor 20 szám, 
7625 sor 45 szám.

A nyereményeket október 1-étől fizetik ki.
(—) Bazilika-sorsjegyek sorsolása. Az

egyházi műemléki nyereménykölcsön sorsjegyek 
negyvenegyedik húzása ma délután ment végbe a 
katolikus kongrua-hizoitság üléstermében. A tör­
lesztési húzásban kihúzták a következő sorozat- 
számokal: 148 661 797 1131 1254 1276 1401
1443 1444 1468 1519 2243 3743 3762 4143
46-0 4738 4837 4915 4948 4950 5352 5428
5430 5511 5797 6066 6503 6810 6822 7764
7807 7890 7909. A húszezer koronás íonyere- 
ményl 2831 sorozalszám és 44nyerőszám nyerte. 
Ezer-ezer koronát nyert: 1547—72 és 6507—02. 
Száz-száz koronát nyert: 3300—52 1356 — 24 
5964-9 6837—83 6749-93 7182—49 7200-07 
2845— f)7 2668—77 2584 - 84 2659- 25 5G< 5-44 
1684 — 72 6367—29 3733—3733—73 3433—11 
3183—60 3911 — 13 3162—40 és 4665—27. 
Olven-ötven koronát nyeit: 79ti7—2 7378 — 89
4678—55 3352—52 2611 — 83 7566-21 147—84 
3137 — 45 7728-85 1036—22 6712—81 1833—23 
3584 — 62 5365—54 1508—24 1232—21 1919-53 
és 1617—17. A törlesztési húzásban kihúzott 
lobbi sorozatszám ö-szes nveiőszámai egyenként 
50 koronát nyertek.

(—) A székesfővárosi száz millió koronás 
kölcsön X\ i 11-1k sorsolása ma délelőtt volt,
\ aszmevits János tanácsos elnöklésével. Kihúztak 
4 darab tízezer koronás kötvényt: 243 562 726 
997; 24 darab ö'e/er koronás kölvényt: 4948 
3766 362 4006 3077 1123 441 54 4119 3002 
3177 1781 3634 2840 1612 4382 1602 4803
119 ) 3592 2597 4866 2127 4273. Ezenkívül ki­
húztak 112 darab kéte. er koronás, 46 darab ezer 
koron is és 93 darab kétszáz koronás kötvényt. A 
kihúzott kötvények kamatozása 19 6. évi már- 
czius hónap elsején szűnik meg.

BIZTOSÍTÁS.

)—( Első Leánykiházasitási Egylet m. sz.
Gyermek és éieibizlosiló intézet. (Budapesten 
VI, Teréz-körut 40—42. sz. Alakíttatott 1863 
Folyó évi augusztus havában 1,216.400 K értékű 
biztosítási ajánlat nyujtatoit be és 1,045.500 
eitékü uj biztosítási kötvény állíttatott ki. Bizto 
sitett összegek fijéb n 57 221 K 56 f fizetteti ki 
19'),). január 1-tól augusztus 31-é:g bezárólag 
10,242.400 K érlo .ü biztosítási ajan at nyuj atott 
be és 8,586.7ÚU K értékű uj biztosítási kötvény 
állittato't ki. Biztosított összegek fejebi-n 573.232 
K 95 fii!ér fizettetett ki. Ez>n intézet a gyermek 
is életbiztosítás minden nemével foglalkozik ; 
b go esőbb díjtételek 
mellett.

Bánsági: 4000 mm 79 kg 1G.70 kor. 2000 
mm 78 kg 16.G0 ko*. 4400 mm 77.5 kg IQ 50 korona, 
200 mm 77 kg 15.90 kor, báró n hónapra.

T.-Kitnizsiii : 4000 mm. 79.4 kg 10.90 K. 
hónapra.

Bácskái 
mm 78 
3370 mm 77.3 

Ziwonyi: 30JÜ

korona,kg 16-45
mm 77,5 kg 10.60 kor. 

kg 16.30 kor, három hónapra.
orona. 2720

3000 mm 78.4 
16.75 kor, 550

mm 76 15.85
mm 75.8 k 15.85 kor 1930 mm 76.4 kg 15 85 kor, 
miüd három hónapra

'i'-Becsei: 6010 mm 78.8 kg 16.70 korona, 4000 
mm 78.5 kg 16.60 kor. túrom hónap-a.

Ó-Kanizsai: 4oÜU mm 11 ,j kg 16,60 kor, három 
hónapra.

B.-Földvári: 2500 mm 77.5 kg 16,60 kor, három 
hónapra.

Beeskereki: 5200 mm 77 kg 16,20 kor, 2500 
nini 76.4 k” 16 15 uor, három hónapra.

Szerb: 4000 mm 76 kg 15.55 »orom, 4.00 mm 
kg 15.55 nor. f300mrn 76;:.; 15.50 kor, 40 mm 

lo.ö kg 15.£0 kor, 50Ó0 mm 7 > kg lö.f.ij kor, 3000 
m.n Tó.5 kg 15.50 kor mind ná óra hónapra.

Rozs. Uj-áru 500 mm 12 80 kor., 400 mm 
1-80 kor, 400 mm 12 75 kor, 1000 mm 12.80 
kor. 300 mm 12.70 kor, 200 mm 12 70 korona mind 
készpénzfizetés mellett, pan ásra

Zab, 100 mm 13.00 kor, 100 mm 12 60 kor 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Arak 100 kilogrammon..ml koronaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.

A natáridöpiaczcn köttetett:
Délelőtt :

Búza áprilisra 16.58 lo.C 
Búza oulóberre 15.93yl0 - 
Kozs októberre 12.96 12.9. 
Zab októberre 12.08 12.U > 
Tengeri aug. —------

: 54
15.

Tengeri 19UG 13.33 13.30 13.28

1 órakor záródnak :
Búza 1906 áprilisra 
luiza okt bérré . . 
Rozs oulóberre 
Zab októberre . . . 
Tengeri augusztusra 
lengén 19u6. máj.-ra 
Rupcze augusz usra ,

16.5*—16.58 k 
15.‘,‘6—1".' ■< , 
12 94 .
12. . 8-12.10 „

1 33- 1.40

es legelőnyösebb feltételek

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.
Gabonatőzsde.

Amerika fél centes emelkedése a határidőüzlet 
elejvn semmi változást nem idézett elő. Az üzlet 
menete lassú volt és csak később, midőn mai 
maink jobban kezdtek vásáro ni, f-jlődöít ki va 
lamivel é enkebb üzlet. A spekuláczió még min­
dig nem mer újabb engagementbe bele bocsá|t- 
kozni. Búr a jelenlegi ár elég magas, — ezt 
azonban ellensúlyozza a malmoknak tegnap óla 
tmusitott jó vételkedve. A jelenlegi szilárdu'ásba 
bízni nem igen szabad, meit a nagy hozatallal 
szemben, ha a malmok ismét tartózkodóak lesz­
nek a vé'elben, úgy ismét visszaesünk — a ha- 
táridőp aczon.

Az üzlettelenaéget mi sem bizonyítja jobban, 
mint az, hogy mig a malmok tegnap és ma 40 
fi 11 i-rrcl emelked ek, addig a határidőüzletben az 
emelkedés 16—18 filler volt. A keszáruüzlet me- 
ne e a fő-ég^s kinálaltal szemben a malmok jó 
vételkedvet mutálták és forgalomba kerti t 1000CO 
mm. búza, melyből 20000 szeib áru 10—15 
fii érig drágái'b arak mellett. Eladatott még 2900 

n. rozs 5 fillérrel drágábban, 200 mm. zab 
va tozatlanul kelt el, tengeri vá tozallan. Fél­
mondatot! 3000 rnm. ten éri e hó 6-án leendő 
atveielre 16.40 korona árfolyam mellett.

Részleteiben következőkép alakult az üzlet. 
A kés-zárupiaczon búza jó kínálat és élénk 

vételk dv mellett rra szilárd irányzatú volt.
R zs sz lárdan tartott. M n >-ég szerint 15.60— 

lú.SO koronáig erheiő el, budapesti paritásra.
Árpa, tál 'ármányát p <, válíozah n. Minus g sze­

rint gyárosoknál budapesti panlásra 12.30 — 13 
Korúm, g jegyez.

Zab kellemes, helyben 12.2Ü—13 korona kö­
zölt jegyez*

Ten éri változatlan, helyben kocsiba léve 16.8u 
—17 20 koronáig jegyez.

Elke t:
Uj-buza. Tiszavidéki: 1000 mm 80 k» 17 kor 

400_mm 81 ku 16.90 kor, 6)0 mm S0.5 kg 
16...-o kor, 100 mm 80 kz 16 90 kor, 100 mm 
80 kg__ i 6.85 kor, 5 0 mm 80 kg 10,60 kor, 1000 
min i9o kg 1680 k< r, 100 mm 79.5 kg lo,60 
kor, 1000 mm 79 Kg 16.70 kor, 800 mm 79 16 70
kor 1U0 rnm 79 kg 16.70 kor, 600 mm 79 1685
Kor, i0i) mm 80 kg 16.85 kor, 500 mm 79,5 kg 16 85
'-or, 500 mm 79 kg 16,65 kor, 40 ) mm 79 kg 16.85
16.85 kor, 200 mm 7'.5 kg 1G.57 kor, iTjö mra 
<8 5 kg IC 3u kor, 100 mm 78 ke 16-55 kor. 200 
mm .8 ku 16.50 kor. 2 0 mm 78.5 kg 16 40 kor. 
100 rr.m 79 5 kg Kilo korona 200 mm 78.5 kg 
16.40 kor, 200 mm 7. kg 16.45 kor, mind három hó 
nanr.i

Fejérmegyei: 1300 mm 76.5 k. 16. korona.
Pestmegyevidéki: 200 mm 80 kg 16.70 kor, 1000 

mm 80 k_g 16.60 kor, 600 mm 80 kg 16 55 kor

Délutáni forgalom.
4 óra 30 perczkor zárodnak :

októberi buzi 16.
áprilisi búza 16.
0»tóberi rozs 12
októberi zab 12.
áprilisi zab lg
n áj U : í tengeri 1 .

16.02

LZ.IO

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén forgalom neu lej üdéit ki.

Értéktőzsde.
A belpol likai he.yz-t kedvezőbb megítélésére 

a rnai tőzsde barátságosabb ban,, uia i ü nvi t 
meg ugyan, de a f.rg.lom nem éiénkiiit meg. 
A 1;ü földi p aczok inkább gyengébb irányzatot 
jel-nteltek, ni rt híre járt. hogy Hamburgba 
kiütött a kolera-járvány. E nt-k küv tk ateben 
nálunk is e gyengalt az irányzat ts ki. 1,1.5 en 
osztrák-magyar áilamvasuti rész vén vek lián-ál­
lukak erősebben. Zárlatkor mag;--ibb bl.-ü 
jegyzések kapcsán kissé javult a hangulat. A 
helyi értékek piaczán ényeges v Hozás nem 
állt hs. Általános részvétlenség mellett nyugodt 
maradt a hangulat. Járadékok helyi véte.ek 
alapján némileg javultak.

Elötczsde.
Az előlózsde cseiu" y üz cl mo '.oil n "evőn csendes

volt. Költenek: Us/tniK h; ere 5 vény Ü7- — 675,
magyar bi e.bank 7.-3—784.25, ír agy a r szamitc ó
éa pénzvá.lóbanu —, magyar iCizílo ^hit 0 Ilon.:: ii.
kib. —, 0 ztrau-magyar á. amv 1 V l Ült
—, rimamurányi vasmű 5.5 y.Liű Magyar
Koronajaradck —, közüli vasul V áru 31 Vln » mos
vasút —.

11 óra 15 perczkor záródnak Ősz* rak liitcl-
rószv. 674 úü---- 675. magy hitelí.'uuk ----7fc4._.U
magyar leszámítoló- es pőuz.a Itób. . 5 -— — — 4< 6,
inaryar jelzáloghitclbank ! I stb 51 u
isztrak-magyar ailanivasut 675 50 - — U7G., déli vas.

98—9 1 — rimamurányi »asm. . "8 50-Lói) — magy-
Kurona járadék 96.70—96.75. u ugyar ara ívjáradvk
116-----116.50, Közüli vasul 57 3.-----» «it.L a, városi

i tnegszilár- 
1 —675, ma. 
iz.ullltuió i 
; :. ll Kib. 
—676, céíi 

in a gyar 
y .‘í r i '■ v ii

ulamos vasút 814.—. 14.50

Dell tőzsde.
A déli tőzsde berlini vásár ás . ra kis- 

dult Kótte len : Őzt rák h leirvszv ‘uv 67 
gyár hitelbank 783 2 i—7-4,2.",, mag; á ,v. 
pcnzválton. iik —, magyar jetzidogb I 
506, oszlrak-niagyar áiamvasui 675.7 .- 
asut —, rimamurai.yi vasmű 5.‘.->—5 .8 5( 

koronaji.radóK 96..U—96.ii.ii„v,.r itr 
—, ké.zu.i vasul —, városi villamos' va-u 
313. 0.

Helyi értékekben köttetett: Mi. var keres.» Ami 
r^szv 640, Danubius 22550—223.50. 

lóra 30 psrczlror zároúaaii: <J. ztrák .'uíelrés;:-
<»ny 674.7o— 675.—, magy. hitelbank <84---- 7,-í.50,
uingyar leszámítoló és pénzvalt.D. l é5-----4. -j
magy. jelzáloghiieliauk 11 ih. 506 ---- .óu:-.5,, sztr
m áilamvasut 675.50-675.75 deli vasút u —V;)—, 
Iimamurányi vasmű 558.55-----559. oiiicy. ror.-jára­
ti ak 96.70 -96.75 közúti n-sut 573 —573.50 varos
villamos vasút 313---- 313 50

Fräitlnm-tizlet I ifiuztusitások (isztri i. hitel­
ben holnapra ■»—»» ..., r-.yolcz napira 8—10 k,
szcp.embcr végére 18—2J Korona.

Utótozsde

<00 mm 79.0 hg 16 50 kur, 300 mm 78 4 Kg 16 40 ronajáradéf 
kor, 800 mm .9,5 k. 16.40 kor, 300 mm 78 k»
10 30 kor 4u0 mm 77 kg. 16.30 kor. 100 min 80 
zg 15.60 kor,100 mm. 77 kg 16.05 K, 100 mm 76 
kg 16.10 kor, 200 mm 77 kg IC 10 korona, ÍOO 
<6 lig I6.O.1 kor, három hónapra.

Budai: 150 mm 78 kg 15 30 kor, bírom hó­
napra.

Martai: 1050 mm 76.3 kg 1610 K, mind három 
hóna >ra.

Felsőmagyarországi: 100 mm 79 5 kg 16.40 kor 
bárom hónapra

K ttet- 
Magy.tr 

cs pens-

Az u'óiőzsJe helyi eladásokra c-'g-.-eneü ' 
ipk: Osztrák hí. el: észvény 674.75 — 673 5.1 
hitelbank 784—782.50, Magyar .eszáan o 
váltóbank —, Magyar lziuugh.te.l ,i::k 11. kib. 
Osztr.tk-magyar á'hamvasu' 675 — 7 '..50, L) >1 vasút 

, Rimamurauyi vasmű 5u8 - ., > 11 r koron -
járadék , közúti vasút —, \ .tok \ a in s vasút.

3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelre =z 
vény 6.3.«u-—- 674 magyar hitette. 78 ;.-—7> J.éo,
magyar leszámiíoló és pénzvállóbank 475.-------- 176,
magyar jetzáloghitelb. II db 506-506. 0. osztrák-
magyar állarnv. 674.-----674 50, déli vasút 98—99.—,
rimamurányi vasmű 557.-----557.50, magyar kor-
117 ...ä0-«0—80-75, magyar arauyjaradék
11,1----- ili.uO közúti vasút 573.----- 5,3.50, városi
villamos vasút 313—313,50.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béoe szept. 1. (Az Egyetértés távirat*. 
L adatott búza: Régi tiszavidéki 8 80—9 25 K 

nj S.<0-9 16 K, uj bánsági 8 45—8 70 K 
Ro_zs u, tótfel vidéki 6.80-6 95 K, esepelközí 
6.0-6.80 pestmegyei 6.S0-6.95 K. Macva

í

/

tengeri 
K, váloj 
róna.

Szesi 
rónát pl

Béc il
A cs» íj 
békéké: 
sem föd 
rezervál 
nem vál 
megakai 
nyei ml 
rainiöről
így t h| 
árfoly. 
miatt ; 
két, u
részér
guzhíj
iránt í 

11
6 <4,— 
állami

A budapesti gabonaforgalom az utoisó 24 óra 559.—
a att a következő veit:

Érkezett Elszáilittalott
vasmű
járadék

Búza 73568 mm. 1043 mm LänderL,auuer
Rozs 2880 » 2960 » zási re
Árpa 3850 » 151 » A dé
Zab 14833 > 3218 » ^ trák b
Tengeri — > 255 » Jég
Repcze 13469 > ____> gyár h
Liszt 51 » 13840 • p, mk
Korpa — > 5730 » —.—

marna

I

s n n

zári

el
■

Con ml
I

j arauáj 
trák nJ 
olasz

tered 
• ltot 
Be.ir t I
tuneszl



7
tengeri 8 50—S.65 K. Magyar zab 6.90—7.25 
K. válogatott 7.55 korona, uj 6.50—6.90 ko­
rona.

Szesz kissé élénk irányzata. Jegyez 39.20 ko­
ronát pénz, 39.60 korona áru.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs. szept 31. (Az Egyetértés távirata) 

A csekély érdeklődés, melyet a spekn'.áezió a 
békekötés iránt eddig tanusiiott, a mai napon 
sem fokozódott, sőt az előtőzsde ismét nagyon 
rezervált voit, mert a magyar politikai helyzet 
nem változott., a külföldi tőzsdéken a hausse 
megakadt, a párisi cznkor-válság kövelkezmé- 
nvei még beláíhatatlanok és a r.ewyorki kontre- 
mintörok beavatkozása e'ővigyázatra intetlek, 
így t hát a forga om nagyon csekély volt és az 
árfolyamok sérv. igen változtak. Párisi eladások 
miatt jobban kínálták a Linder-bank részvénye­
ket. :;:ig a rimamurányi részvények Budipest 
r. -zére kerestettek. A sorompónál földhitel és 
g':h.:józasi. valamint hirtenbergi részvények 
iránt érdeklődtek.

11 orakoi záródnak: Osztrák hiteir«szvény 
674,—, magyar hitelbank 733.—, magyar-osztrák 
aliamvasu; 675 55, Uniobank —.—, déli vasút 
—.—, alpesi banya 542 75. rimamurányi vasmű 
559.—. májusi járadék 1C0.69, török sorsjegy 
—.— német birodalmi marka 117.35, pragai 
vasmű 2765 eibavölgyi vasút —, magyar korona- 
iaradék 96 50, Anglebank —.—, Bankverein —. 
Linderbar,o 454.—, fegyvergyári —.—, gőzhajó- 
zasi részvén ek —.—.

A déli tőzsde berlini vásárlások folytán az osz- 
tra ; hite részvény emelkedésevei kezdődött.

Jegyeznek: osztrák hitelreszvem 673.75, ma­
gyar hiie'bank 783.—, 1.änderbank 452.50, Union 
bank 553.— Anglobank —.—, Bankegyesülei 
—.— magyai-oazirák államvasat 677.— deli 
vsfu'86 .—, eibavLlgyi vasat —.—, alpesi bánya 
.541 75, rimamurányi vasmű 558 50, prágai vas
n üt par------ . májusi járadék 100.55. magyar ko-
io : .-ra tes 96.55 török sorsjegy 143—, német 
márka 117.35. hirtenbergi —.—, gőzhajózási 
—.—. es h kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
—.—, északi vasút —.—,

Bscs. s ért. 1 (Magyar értékek eAríata. 
4. százait kos arany-járadék llő.tC. Tiszai és szeg
- les. sors-. , Magyar hitela.-részv. 7S2.5U.
M. lesz. és váltói), rszv. 4/5.— Rimamurányi 557.—. 
M. ezukoripar 18.45, Adria hajózási r.-t. 437.—. 
.- - v kor najar: ék 6.Ö5,4 százalékos magy. föld 
t r.erm. k<. tv. ; 0.C5 ál. ny. k. sorsjegy 218,75.
Kassa-oderh. v.-resz v —.— M. keress. Bank----- ,
M jetzá'.oshitelr.aní 505.50

3ecr, S-- ". 1. (Osztrák értékek zárlata) 4.2 szá- 
z~'. , - : -.v.r.tirades 1VU.55, 4.2 százalékos ezüst- 
j V . —1-0.— »százalékos osztr. arany jár.
11.0 u Osztr i.oronajáradéK 1UU.70, 1860 sors egy 
1 7.4:, 1 - 4. sorsjegy 293.25 Usztr. hiíelsorjecy 
474.—, Usztr. littx-iészv. 613.50, Angol-osztr.-banh 
—.— Uni ok 552. —, Bécsi bankvereia 57U.76, 
Osr r. Länderzans 452.—, Osztr. magy. bank 163» 

73 60, Déli vasút 97.60, Elite- 
v l"j. Vi- -r. l-i"— Duna-g6zha.-társ. 1000. Alpesi 

. 541.— D bány-részv. 378.50 20 frannos
1". i‘. tls. k. arany (vert 11.35, l.onaoni váitüár 
239 Német bankváltók 117 33 Lipótkobú 519—., 
Usztr. Lioyd 738 Török sorsjegyek 142.75, nyugodt.

Az uí tőzsdén egyeznek: osztrák hitel 674.—. 
n.r i i ei Tó i.—, Anglobank 319.75, Bank- 

-ü. í 574 —, Unionbank 553 25, Länderbank 
452 5.*, ,a:r.v-sut 676.25. dé i vasút 98 50, 
e-Lav i.-yi va r 449.—, doaányrészvény 37950, 
ri am..;: :iy; vasmű 556.ŐU, alpesi bánya 541 25, 
n itt-, áradás 100.55, magyar kvronajáradék 
'•."■3. ;,'.ö sors.egy 142.75, német marka
117.5.1—117 52, kedvetlen.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 1. (Az Egyetértés távirata.' 

A te. ; pi i., '.v-yerki tőzsde gyönge lefolyása, va­
lamit érának Nyugat-Poroszországoan és
Ha föllépése a mai tőzsde kezde-
lv:i .n len :er* :cr edelmes kínálatotidézelt elő. 
Az » nn : , wtk ztében ip rí érlt-kek&tn hajo- 
z : it - v y. I.: _-:. ts amerikai vasutasban Leállt 
; a y b -s : g t be ősén je.entéktn volt. A hajó­
zás: r s/Vvv.e.ie továbbá kedvezőtlenül befolyá­
sod. i az a ,.ir is. hogy az orosz kormány a 
:... : : ■ Itn:k vi szaszáll.'ása vége.t angol ezé-
g.k.e. .;. y. i'i-vkb.i lépett, h lo't eddig azt hit- 
: , 1 y ( ág már kötelező szerz idése-

• '... társulatokkal.Bohumi rész­
vét'. -k tv. L mt:.t 2 száza é..kai hanyatlottak, 
ílammt - I l\i Itahit 3 százalékkal alacsonyab- 
b-.n t - . t. Ai .tr.l a vasutak töob mint 1 es egy 
negyed s,i zni .-.kai Lányát ottak. A bankpiaczon 
a e. !„.,b ér.-, p;.. irhán a vtszteségek n m ha- 

t .. .:t • . ;. háro.iinegyed sza-.ale-ot. hluhala-
d - c-a: e yes bankok tet’ek, igy a Darmstä éter 
B nk é- !)■ ut-i ii-Luxemburger. Orosz kuic;ö.,ök 
ti enben a L-.-ulobLi élért emelked-st majdnem 
t ves-. n. gl irthait, k, A nagy berlini közúti 
v -u 1 sr.i". alti - s emelkedést ért el. Később 
londoni ke •dvn.-.nyvzésre hányákban és amerikai 

an en k< lés álolt be. és a kéziéiben 
étül rdu t :rl'oiyamCíö::keneseket majdnem te.je- 
s n hetyr■ hoziiait.ik. Japan íaradék is emelkedett 
,k. dct.i összhangban, a mihez még hozzájárult 
az a elentés is, hogy a japán kormány n^ra 
s ándékoz.K újabb kölcsönt fö venni. Zár,at leié 
V-.3 é- sz.ni- szv nyelt, valamint hajózási értekek 
ismét jelent', et.y-n csökkentek. A íuzsde tulnvo- 
n.úrés.:b-:i gy ngén zárult. Orosz ér.ékek a kész­
pénzára forgalomban jói voltak tartva és részben 
javultak. Az utót- zsdén irányzata javult. Az ipari 
erié. e. a pénzforgalomban szilárdak voltak. 
E-chweí i szénbányarészvények emelkedtek, mig 
cztr.kfbiékck még mindig gyengeség felé hajlot­
tak. Pénz egy napra 2 és háromnegyed százalék.

Aur aikor jepyeitetlí *.2 • ,-tiB pauirjaraUCu 
—.— 4- s osztrák arany-járade* —.—. osztr.
hitelrészvény 212 —, déli vasút n0.4U orosz bank- 
jegyes alti.25, 4 /, ui orosz kö.csvn —.— Disconto 
Gon mamut 1U5 40, dynamit trust 133 25, barpeni 
220.3u -ka , - züstiaiaaék 101.40 4 , magyar arany- 
járaaé. 97.80 magyar koronajáradót 9d,80, osz­
trák magyar államvasut 114 75, bécsi váitóár 85 39, 
olasz jaraaék 106.3U, alt. villamossági Edison
234.90, ge.senkircheLi 234 90, Laura-kohó 270 öC 
£ ilárd.

Frankfurt, (Zárlat) ezc-pt. 1. .2% papir-járadek 
—.—, »' , o^zt. arany-jurádéi 101.85, 4'„ Magyar 
ar.iny-iaradék 97.60, Usztr. hiielint. reszv. ZV2.— 
Ostitrak-magyar államvasut 144.70, Északnyu­
gati vasút —.—, Busti-hi-adi vasút—.—, Londom- 
váltoár 234.37, Bécsi B.ma verein 14C 60, Villamos- 
részvény 151.—, 3C,0 m. arany Hólesőn 62.—, 
4,2(‘ , ezüst-járadék 101.55, Osztr. koronajáraaék
100.90, magyar koron ;jaradék 96 65 Osztr.-ma- 
gva- bank í 17.25, De í vasút részvény 20.40 
liibavö yi vasút —.—, Bécsi váltóár 85,20. Larisi 
vá.tóar 81.25, Unió-bana részvény —.—, Aipesi 
bánya-részvény 274.—, nyugodt.

Paris, szept. 1. (Zárat) Oszt. aranyjáradék 
102.40, franczia icradek 100. olasz járadék 105.40 
román kölcsön 94 50. Görög kölcsön —.—, Egyp- 
tomi járadér. 107.70, lörőa Dohanyrészvény 4i3.— 
Lrudyi lonciei de France —, Osztr. Länder­
bank 486.—, Banque Ottomane 593., Déli vasút
— — Meridionaivasut —, De Beers 438,— , Char­
tered 50.--, Váltó Becsre (rövid) 1U3.S1,, Váltó 
német piaczokra lel 75 Csek Londonra 25155 
Be.ri ranyázsio 0.06 Magyar arany járadék 97 75 
törieszthető járadék —.—, spanyol járadék 92 29

Szombat, szeptember 2.
4*/, uniákslt tőrök jár. 92.25 5°, bolgár kötelez­
vény 1396. évről —.—, Törők sorsjegy 102.75,
Banque de paris 1480, Osztr. földhitelintézet----- ,
Magyar Jelzálogbank 537.— Osztr. magy. állam­
vasut —, Déli vasút elsőbbségi kőtv. 339 — Rio 
Tinto 16 78, East Rand 193.—, Randfontein 64.25, 
Váltó Amsterdamra 206.—, Váltó Svájczra 0.05 •/«> 
Olasz aranyazsió 0.06 szilárd.

Frankfort szept. 1. tEsti tőzsde) Osztrák hitel­
részvény 212.30, Déli vasút 20.50 Disconto Coman- 
uit 195.70, Berlini Handelsgesellschaf 173.20, Harpem 
z21.50, Laurakohó —.— Osztr. magy. áll. vasul 
—.—, Német bank —.—, Drezdai Lnk 166.5ó 
Gelsenkirchen! 235,15, Hibernia —.— szilárd.

Hamburg, (Zártat) szept. 1. 4.2*/c-os ezüstára­
dét 101,30, i860, sorsjegy 158.50, déli vasút 20.30. 
4'/,-os aranyjárad 101.60. osztrák hitelrészvénv 
212,60, oszlrak-magyar államvasut 144.50, olasz 
jaradet 10610 4° 0 magyar arany-járadék 97,90 
szilárd.

London, aug. 30. Angol consol —.—.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Pária, szept 1. Xyeiaceukor jul.-aug.-ra 21.—

21.50, állandó, iehér csnkoi jut 24 -ö, aug.-ra,
26.25. okt.-jan. 26.50, jan.-ápr. 27.-5, szilárd. 
haomitotí czukor folyó nóra 69.-----60.50. áóando.

Boroazlo, szept. 31. Ruza helyben 16.80, sarga 
búza helyben 16.70, rozs helyben 14.bt), zab hely­
ben 12.80. repeze helyben 22.5ó, tengeri 15.—.

Köln, szept. 1. Ulai 50.50 k.
Berlin, szept 1. Búza szept.-re. 170.50, okt.-re,

171.50, szilárd, rozs szept.-re, 153.—, Or4.-re, 
154 —, sznaril zab szept.-re 134.75, okt-re, 138.50, 
szilárd, tengeri okt.-re 123.50, decz.-re 122.5U, 
szilárd, olaj októberre 46.40, deczemberre 47.7u 
szilárd; az időjárás eső.

Paris, szept. 1. bnza aug.-ra 22,25 aug. 22.40, 
szept-decz. 22.65, nov.-íebr. 22.85, állandó, rozs, 
aug.-ra. 15 50, aug.-ra 15 50, szept-decz. 15.50, nov. 
febr. 15.65 nyugodt, iisii aug. 29.25, ..ug. 29.40, 
szepi.-decz-re 26 bO, nov.-febr.-ra 20.95, áhando, 
lepczeola/ aue. 46.75, szept.-re 47.—, szep.-dt-czre 
47 l4, jun.-aprilra. 47.75, nyu odl, szesz jul.-ra 
43. , aug -ra 39.75 szep:.-dec-re, 36.— janár., apr.
35.50, szilárd.

i ó]áras felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Serteekonzum vásár.

Budapest, szept. 1. Hivatalos tudósítás. Teg' 
napról ma adt 130 sertt-s, 6 süiciő; ma érkezeit 125^ 
sértés t-s 29 süldő; összesen 1284 ser.es és 35 sü d • 
Mai árak: Fiatal, nehéz 118-l'JÜ, közép 114—120, 
könnyű 10S-112: husse.lés könnyű 103, su do 
horvátországi 102—104. A vásár közepes volt.

Borjuvásár.

Budapest, szept 1 (Hivatalos tudósítás.) A mai 
v..surra feliia otiak 94S darab é ő borjut. Az irány­
zat lanyha, az arak nem vcsziie eltek 2 — 4 íiiürt 
arfo amushói. Fizettek : elsőrendű élő borjúért 96— 
119 II. éri, kivéieiesen 112—116 fillért másod endücrt 
84 -94 fillért; növendékmarháért 76—82 filiert 
kilónként.

Sertéskereskedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kobanya, szept. 1. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (pdronkint 400 kgro
feüil)-------- f. Közép (páronkint 300—40 kgr-ig)
terjedő súlyban----- iillér. Fiatal nehéz (páronkint

29 kilogrammon felüli súlyban i 143—144 Fiaiul 
kiizép (j áronkint 251—320 kigrig terjedő súlyban) 
143—144 f. Fiata: kócnyü (páronkint 250 kgr.terjedö 
SulyDun) 143 — 144 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
eu.vbaa 145—146 uaer.g. Közép (páronkint 240— 
26U khogr.mmg ter;edö ulyoanj 143—14» filterig. 
Kö:i..yü (p r, nsmt 240 Kilogrammig terjedő suijnan) 
142 — 143 f.lleng.

öertesletszam : 1905. évi auguszt. hő 30. napján 
volt koszié ,8349 daran, 1905 aueuszt. dó 31 nap- 
|:m felha,'atot: 171 draD. 1905. aug. 31. napján 
elszállít atolt 462. d:b. 1905. szept. hó 1 nap ura 
maradt Készletben 28053 darab. A hízott serívsuzlct 
irányzata : s.i.lárd.

Kö- és kenőolaj.

Budapest, szept. 1. Az Apollo kőilajfinomitó- 
gvár részvény társaság jegyzései a követ-ezőic 
L lomkiráiy-olaj óO K. háromszív kőolaj 41.50 K. 
csil agkereszt kőolaj 4U K — f: tiszta su yu 10U 
ki ogrammonkint, hordóval együtt 20 száza.éa 
vagy tiszta «töngysulyszam tás-al, Budapesten át­
véve, készpénzben eny-dmé y nélkül. III. Apollo 
könnyű gepolaj 25 K, Vl Apoilo neiiéz 
gépo’aj 37 K, Apó lo hengerolaj 70 K, Apoiio 
tömörzsir—K. tiszia súlyú V U kilogrammon.;mt 
hordóval együtt, tisz'a göigysu!■ számiiassal. Bu- 
dap-.-ien átvéve, íizet-ndö készpénzben 2 száza­
lék engedménynyel, vagy 4 havi va lóra.

Elelmlczlkkek.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, szept. 1.

(Gescheit Ármin és Társa élelmiszer ma­
gánbizományosok jelentése.) A mai élelmiszer- 
vásár lorga ma etetendő hozatalok és élénk vé- 
teikedv mellett simán folyt le. A borjuk ára né­
mileg javu t, a tojásvásár va tozatlan. Elénkebb 
üzlet szőlőben volt, mely kit-lépbő árakon ta­
lált elhelyezési. Készleteiben következőkép ala­
kult az üzlet.

Husnemüek : Marhahús, vidéki hátulja----- ,-----
kelte-------- fillér. Uiölt borjún bőrben hosszan
kimérve sulylevonás nélkül vidéki 1 25—1,35 K, voit 
kilónként nagyban elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 1.24—1,30 K, lehúzott 
1.36—1,40 K, juhhus-------- fillér, növendék mar­
hahús —.----- .— K, kilón ki nt nagyban.

Tojás. Ma I. rendű magyar ladatojáa 73—74 K 
iiszavidéki 72—73 K, erdélyi 70—71 K, ládánként 
1440 darab.

le/termékek. Czeiitrifugált teavaj 2,30—2,50 K, 
ír.ss főzővaj 1 50—1,79 K, tehéntúró 16—20 fillér
kilója.

ÉfJ baromfi, idei rántani való csirke 1 40—2,40
K. sütni való 2,23—2.80 K, tyuk 3.-----3,80 K, rucza
sovány 2,20—3,60 K, rucza hízott 4.—6,60, sovány 
liba 4,—6.— K, hízott liba 12—18 — K páronkint.

Vá?ott baromfi. nenéz lud 1 50—V60, csirke mi­
nőség szerint 1"----- 2 20 K, daraoia.

V udtelék. N >gy nyálak 2,80—3-----K., fogoly
dalai 60—80 fid. öreg —.—, K. drbja, szarvas 
70.—SO*— K, őz —,,—1.30 K, vaddisznó — 
üilér kilója.

Gyümölcs: szőlő Oportó 22.-24 Chasselas 34 
—40 P.iS'aiuti és Muskotály 40—50, alma 16—36 
körle 12—40 szilvt magvaváló----- 12 filer silója.

Zöldség: Burgonya uj rózsa 5.00—6.20 K,
uj slrea 6,4o—6 80 - K. fehér 4,80—,5— K. idei
hazai------- ,— K. korfui------ K mm.-ként nagy-
nan. Vöröshagyma elsőrendű makói-------- K
egyptomi------------K, fokhagyma--------- K, sárga­
répa -------- K, petrezselyem----------- K, mind 100
kgként. nagyban.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDOS ARMAND.

EGYETÉRTÉS
Kivonat a hivatalos lapból.

— Szeptember 1. —
Kinevezések A pénzügyminisztérium vezetésé- 

sévei meebizott ügyvezető miniszter Gábler Imre, 
Pásztor Mih ly, Koszmovsz.y Adolf, Metzner Lajos, 
Aneyal Kálmán és Esser Károly pénzügyi szám­
gyakornokokat pénzügyi számtisztekké ideiglenes 
minőségben, — Kulhy E emér nyugalmazott cs. és 
kir. hadnagyot a közpomi dij- és illetékkiszabási 
Hivatal mellé rendelt számvevőséghez pénzügyi 
sz imtisztté ideiglenes minőségben, — a técsöi adó­
hivatalhoz Wiesner Sándor pécsi adókivata.i gya­
kornokot adóiiszfié ideiglenes min ségben. — Faith 
Ferencz, Reimbo z Gyű.a és Szebenyi Ödön dijia an 
pénzügvi számgyasornokokat, valamint Kerékgyártó 
Lóránt, Nemeth Ferencz és Galmer Ferencz diino- 
kokat segélydijas pénzügyi szamgyakornokokká 
ideiglenes mmő énben a pinzücymin sz eri számve­
vő égnez, — a va lás- és közokta ásügyi mimsz e- 
rium vezetésével megbízott ügyvezető miniszter 
Ast eiíner Teréz váraljai állami elemi iskolai állandó 
helyeties tanítónőt ugyanezen állami elemi népisko­
lához rendes tanítónővé, — Győrke Róza a'sófalvai 
állami e;emi iskolai álhndo helyettes tanítónőt 
ugyanezen állami elemi népiskolához rendes taní­
tónővé, — Nesziorné Soun gyi Paula malaczkai 
állami elemi iskolai álLndu helyettes tanítónői 
ugyanezen állami e emt népiskolához rendes ta­
nítónővé, — Szalontayné Arkossy Vilma bözödi 
állami elemi iskolai állandó heiyei.es tanítónő 
ugyane.cn áuami elemi m-pisko.áuoz rendes tani.ó- 
nővé kinevezte.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

Gvörjy Endre f ldmivelésügyi miniszt-r kedden 
déluián négy órakor tart kihn g.itást. Az előjegy 
zéseket e fugád a Miskolc. y Imre dr. titkár 
Lányi Bertaiaa igazságügyuvniszirr csütörtökön déli 
12 cr.ikor tart kihallgatás:. E.ő.egy/.éseket tienard 
Emil dr. titkár fogad ei dó.e. U—ll-ig a mimsz 
tér.umbm Lukács György vallás- és kdzok atásüíyi 
miniszter c-úí-t vk délután tógád — Kristolfy Jó­
zsef bcití yr.iin ;z er esü'v Ttökon délután nétry 
óra- o- t.rt Kihaligaiást. Vör s L. sz!ó kereskedeiem- 
ü.'vi minis -tér péntek -n du,mán négy órakor log >d. 
A honvédelmi miniszter csülorlöKön déluian négy 
őrskor fogad.

Szombat, szeptember 2.

Ifaptir. Szombni. szeptember 2. Cm. kalh. Ju5.?t::sz, — 
rre!. Jnsztusz, — coiu -vfU' auiusztas oi>. íSainue!, — zsidó 
I. u• L. — .\ap ke! 5 éra L : p. — ny.i.i. G era 8.* p. —-'lluld 
kel S I :.a 4 . p . — ny tgszik ‘ (.-ra 27 p. e?te.

A képvisel, .hu ■ hkznngya fo a t 11 — rd ómig.
hu l.iV. v:»s uv • ‘ k. ev: Hai.iadv l*ter.tisz­

tele* a LU'í.txári korona*.» Mat ,v--G ::,p. muan ív iákor.
L'szóretseny a v< ts.ritr fördi . ■ 8 .'.fakor.
2'av:iszi kiállítás Könyv-s Au.::\un : . - - éti szalonban

Nagy:*i.'ZO-;itvz:t 87. nyitva U/jia.iti.a; .
Xemzj:i-£zalon n\itva 9—6 óráig. B »ii • flier.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Szombat, szcpiember 2.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

|7,8

NEMZETI SZÍNHÁZ

A riolovai I 1 ' 3 
nabob lanya. j 6rik0r

MAGYAR 

Ex lex.

SZÍNHÁZ

8hr
urakor

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Az éjjeli me- I J/28 
nedekhely. j »»Lr.

Jele etek a m iiw-Sf u . uuvy 
felvonásban, ntu (íorkij Maxim 

törd kotta Ká nuki Izor.

vígszínház.

I1'8

Smolen Toni. órakor

F városi életkép 3 felvonás 
ban. Irta G.vhi Soma. Zene­
jut öeizeallilottA tiArna lz<ó.

KIRÁLY SZÍNHÁZ.

8
János vitéz. órakor

URANIA.

Az orosz-ja-j 8 
pan háború. | ,

Heti műsorok. Fővárosi nyári színház: 
Egész héten Smolen Tóni. Vasárnap dululan: 
Smolen Tóni.

Király-színház. Lg,:sz héten János vitéz. 
Magyar S/inház. Egész héten: Ex-L^x. 
Uránia Színház. Egész héten: Az orosz-japán 

háború.
Vígszínház. Szombaton: Trilby. Vasárnap: 

Ocskay brigadéros.
\’árosligcti nyári színház. Szombaton: Éjjeli 

menedétihe y. vasárnap délután: Kukoncza Jónás. 
Este: Éjjeli menedékhely.

$
I

:

■

:

UJ ZENEISKOLA
Tóth Eenér fővárosi 'zongoraművész és ének- 
lanár, Bécsi-utcza 5. szám alatt élet- és lé­
lektani alapra lekte'.ett ér,1 k- és zougormsko 
'at nyitott. Tó'h. Itt a külföldi hason ó irányú 
intézeteket behatóan tanulmányozta, az ée- 
tam jelenségek exakt lud m myos kileiiése és 
alkalmazása által a szokásos tanulási idő 
jeii’n ékenyen megrőmdce s az előadó mű­
vészetek Mámára uj perspektívát nyiiott. Inté 
e ének érdekes ujilása az is, hogy egy óm­

ban csak 3 tanulót csop >rtosit s így a külön 
óra és a csoportosítás előnyeit egyesíti. Be­
iratkozni augu-ztus hó 31-től kezdve napon'a 
3—6 óráig az intézet helyis- gében (Bécsi utcza 
5. II. emelet) lehet. Tandíj havonta 16 koron .

743

Ingyen adunk |
egy szabadalmazott

számológépei
|í

minden

iskolaöiiönyhöz.
Tiszta gyapjú-szövetből, 
tartós jó minőségben, sa­

ját készítmény 
8, 7, 6, 5 és 4 forint.

Fiú- és gyermek téli­
kabátok már elkészültek, 

5 frt és följebb
Leányka őszi- és téli- 
felöltők eredeti angol 
szabásban,nagy választék
A szabott ár minden da­

rabon látható.

Testvérek
Budapest eg 
nagyobb férfi- 
fiü-. gyermek 
ruha áruház

Menjünk a

Vilma-borozóba 1
I Hölgy kiszolgálás. # Kü ön separék. 1

Reggel 3 óráig nyitva.
Budapest, József-körut IO.

Konkolyozók (trieurök)
Binden gabonaneo osztályozására

B
gén-iyárosnál
ECiíAFEST,

Y- Kiiiso Váczí-nt 45.
Mintegy 10 ki gr. gabona- 
mii.la beküldése esetén 
különleges triei 
tetík.

-fi' - ■*-
dése esetén ! 
ricurkcs-:- 1

A ól

5ZÉNASY. €s
DM.K.E,

fiu
»a BK 5351 nj rr-

naoYAR
RMZKQRZQí

mm JűBB PRPiRKERESKEDÉSBEN KAP,MATÓ.

fúRAKTÓR. BUDAPESTIV-FERENŰIEK-m

fi LEG* 
JOBBfiüi

-féle

A 55 év óta í nnál!ó JANITS IBMA-féle
nyilvátiossá

5
joggal fe ruházott 6v9

tan-*
* I fnfs'
isiUiilöSdllTliSlGZiGI

8 beiin itcl n i i n tgleitlőatek
BisJapesíen, Wd , fíó-sa=ta 20*

LOUÄS.t
ZEHEEOKZERVATOKIUH

BÜDÄPEST,
Gyár-utca5. (Andrássy-ut melleit) 

Tandíj tuYora (heti 3 óra) 6, íö és 12 kor.
QE művészi tanár tani: ,t .z -r,: :c - 

I- io njvend-.-itek t — Áhando ,.6i 
fe ügyelet a nüvend f -'•• t — íeyíl
vsr.as vizsgák srakfsizoti ag eícit

Beiratkozás egész napon ái.

F 7

SVÁRA
e/vgunvsorsu In‘9ilig3ns gyem ekek f '.varr. . i ír.:.. ; \ gs 
féi tan^ijnente — :Ki.a o *eiv -••zdktt cgv~. u. - ?' > va 

dijr vetés5égért.
éti
.'Kiképzés a telj s kimüvei desig !jg

villa Bay város.
Nyitva d. u. G órától re g?li 4 óráig

Ma szombaton, szeptember 2-án,

1 nagy bolond-estély Ős-Bndavárában.
F.gy őrült éjszaka. Száztéle mulat-ág egy éjjé! 
A babilóniai bolondok tornya rx-iux állapot- 
tan. Bohóc o -i, aitrcha ák és min n-nféie 
attrakciók a szabad területen. S/atnár-, teve- 
és poi.y-lovaglas. Szecessziós világ, vacy 
minden a le e tetején állva A via? végi-! 
Budapest éjjeil sít). A nagy varieié-szinpadon :

Barney és Jer$ .ins
és az e_iés?, n;t;v, uj szen embeii műsor.
Az összes szinhazakbau tréfás e oadisok.

Lj cl 12 óraitor
óriási tüzej iték.

fielt po(Ili e/7'. i>orontt. Kedvezményes 
;cgyck az összes tőzsdékben kiphiió't és 40 

filer ráfize és el érvénveses.

h hangszerek királynője az orgona!
4. bárki.T ha BDniümct m ,Ily hí.xl 

orjonai vajfi
e-ciexíiet m&tfr.&K 76 íntól fei.e' b c.n >-a
árbfin. Iskol. It én <1al6r<iAk n-.ére «»rős 
líft.y n.iifyb&ut’ii európai ezerkezet s 1^8 án- 
l&Lce&bb, m&ginbnezuiiLaíra » fvr.yv.'Ca L-vv&it 
ajuerik^i ren-: -. , m d vek & legtinomablt
lUx-ltelb-sD, kaUeaios. la^v, a.indán.-.. 
erős LanguKCÁl fogra az zenek ed«

velő Tiláget oicghóditoUAk.

barmoniumoi Te6Téa».rn'
Reményi üihál]^

m. kir. zeLeakadémta ezAIIitójátdl iriegys* 
k«t kórni.

Budnoest, Király-utczi 58 c. szám.
Xr összes hangszerek dús :.irhára. Min :• r>: :: z- *
vitása kezecF*g m-llet:. Kitűnő huruk Cz-nti óui _ ál­

lás m-llett. Kivitel nagyban es kicsinyben.

i P0rí ZEI1L1
1905. szeptember 1-én kezdi meg

MAJOR J. GYULA
igazgatása alatt

idill ISIM ffl
uj heyirégében

BÉBKOCSiS-UTCZA 23, II, EMELET

Tanszakok: zongora, mű- és opera ének, hegedű, 
gordonka, zeneszerzés, zeneelmélet, Imrének, ka i ar - 
zene és zenekari gyakorlatok. Mindez a legmagasabb 
művészi kiképzésig. Tizeken kivill zenetörténel.m, 
paediigógia, magy «r nyc v és iroda,om. franczia nyelv 
A budapesti Zeneiskola tananyaga és 
annak felosztása mindenben te jesen 
megegyezik az Desz. Magy. Kir. Zene- 

akadémia tananyagával.
Tandijak: évi 100, 149. 20U vs 240 k, róna. A tandíj 

megállapodás szerint részletesben is fizethető.

Időjárás.

A meteorológiai központi intézet Iáéira 
jelentése 1905. szept 1 í n reggel 7 órakor
Hazánkban az ország északi haiármegy-íben 

az idő borús es estis. Legn. g.t bb vo ? a csapa­
dék a máramaros megyei h g.es közöl': 16 mm, 
Ki-ebb csapadék még nvum ton s elszór’an reLge 
az alföldi ud kékén fordul elő. — A hőm r~t 
.et sülyedt é< a i ormálisná alacson abb. Mnxi- 
■ urna Bavánistén 29 C fok, minimum i p- •. g 
Demeczenben es Tairafüreden 7 lot Celsius 
vo t.

A magas levegő yomás nyugairól a F'keL-?- 
teng-iig terjeszkedett, a minimum pedig Finn­
ország füle vonult.

Európában — a déli részek kivé elével — esők 
mindenfele, főleg Orosz- és Németors ásb an vo - 
iák A hőmérséklet általiban a.-csonyaba a nor­
málisnál.

Prognózis •> következő 24 ó'ára:
Lényeuelen hővaltozassal va tozékony idő vár­

ható elVf-tve esővi'l.

A 1 lom AeaM
o i

ovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató.
Nagymezö-u 17.

Ma és minden este ;

szerződését rövid időre meghosszabitottuk.

ÜSS** Uj fellépések "368

OTEB1TA
Trió Resiia

spanyol
tánezosnő.
gymnastitai
újdonságok.

Változott viszonyok"
a „Tarka Színpad“ első újdonsága. Továbbá

14 különleges szám.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

c.igányzenekara bangvers nyez.

Akua-Sziatina . 
v a.mar .... 
L'nyvar . .
; .................
kcsmarií . . . e 
Arvavaralja .
1 0 oiicz . . . .
ävtmeczbanya
Uöilasiest.. . . . 

U-Uya;.a . . . ,
Komárom . .. . 
Mag\ ar-ÜVíir.,
söprűn ........................

Höivuv . . . . . 
Kuatll.c'.y . . .. 
IcCS ••••»•

^agiab..............
i- iiillie . . . e .
C;. Kvetuca . . , 
Uebtccze I . . , 
Kecskemtít . . .

osuaza . . . . 
bzeged ... 
^sombOi\a . . . 
Ai&d................................

Temesvár. . ,
V eisecz .. . . . 
Ureukova. . . 
iNitgt varad . . 
xviozsvor.. . . 

Nagyszeben . .
Uevs........................

•Salzburg . . ,, 
nUgeuiurt . . . 
Vola. ......

esiua ... . . 
damijurg. e . , 
Ueríiii .... ,
Zuricii . . e . . 
líiamtz . . . . . 
Nizza ......
Hat is .....
CurisLian»uuJ . 
Slock holm .. . 
Szent-l'eiervár .
Varsó.................
Moszkva . . • . 
Kiev.......
Sarajevo . . ,, 
Sul ma. • . .. . 
Szólia ......
> then . .... .
ForinO . . . • . 
Fiorencx . .. . 
Róma . ,
„X.tpolv . 
Brindisi 
Palermo . f
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1 hirdeti«! mattan mmden 

Hdegysiari beiktató** kíiíneége» petit 
lellWI 4 Illírrel s keepakt betflk- 
Mi lsedre 6 Illírrel lieUlds. *3M

yUL 8 hirdetési rovatiján miadea 
író egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4Ull rreI, g kompakt belük­
ből szedrei fillérrel fizeteadő. a

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbályeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kezeltetik. TELEFON 706

e
v
n,
a
ul
k,
la
ki

J
ipar
kon;
foglt
Heíi
ipar

Ke velőnők
német, franczia, angolokat 
magyar oki. tanitóuöket 
bonneokat, óvónőket lelki- 
fsmere'esen ajánlok és el­
helyezek nyárra,vagy egé-z 
évre Szegheflné a. Lujza 
Epést, VI., Dessewffy-u. 22- 

«84

Pénzkölcsön
lifgyiban teljesen díjtalan ni 
íelrilá-gositást, utbaigazitast ad 
és kitünően tájékoztató prospec- 
tust küld tikztviselö-kölcsönről, 
jelzálogkölcsönről váltókölcsönröl 
stb. Pénzügyi Tanácsadó kiadó­
hivatala Budapest, Klauzál-u. 6. 
Levelválaszra bélyeg küldendő. 
Telefon 16—42. 620

Nevelőnőket,
gyermekkertéiznőket bon- 
neoíat éa különféle tan­
erőket elhelyez Ifietschne 
Gergőn Anna Budapest 
Erzsébet körnt 52. 135

Házmester
ki jelenleg is házmester, 
keres állást bármikorra. 
Tiszta és leen rendszerető. 
Élőbben heyén 6 évig 
vö t. Megbízhatóságát az 
előbbeni háziúr készséggel 
iga70ija. házban előforduló 
minden javi áshoz ért. Szi­
ves mo!zkeresé.t Soroksári 
utcza 29. 1 12. alá kér.

Leányomat
30 éves özvegy csinos bar­
na nő, kinek 1500 frt évi 
lövedeime van, f ríhez ad­
nám jobb hivatalnokhoz. 
Ajánlatok „Gyáros“ jeli­
ge alatt e lap kiadóhiva­
talába kérek. Közvetítők ki­
zárva. 690

Vidéki szülők
figyelmébe I Belvároshoz 
közel eső Gellérthegy al 
lábani egészséges vidéken, 
gyermektelen katholikus 
hivata noki család ellátás 
es gondozásra elfogadna 
közép vagy felső iskolát 
látogató két leány vagy fiú 
tanulói, egyetemi hallgatót 
Megkeresések Gyürke Béla 
Budapest 1., Lágymányosi- 
utcza 4. sz. alá kéretnek.

>Podos<
lábizzadás ellen a legjobb. 
Ara 1 kor. Kapható gyógy­
szertárban Budapest, VI.. 
Gyár-uteza 17. szám. 502

Beraktározok
mindennemű bútorokat, gépeket, 
kerékpárokat stb. kereskedelmi 
czikkeket es árukat, azokra a leg­
magasabb Pénz előleget nyújtok.

Braun G spár
beraklározási vállalata, VII. kér., 

Kerteez ntcza 33. szám. 17<>7

Egy szakácsnő
kerestetik előkelő 

úri házhoz azonnali 
belépésre. Jelent­

kezni lehet Erzsébet 
kőrút 50. sz. I. eme­
let a kiadóhivatal­
ban.

Férfiöltönyt
készítek finom kivitelben 
mérték után 25 Koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rnttenbiller-utcza 4/b Vi­
dékre minták bérmentve 

51438|a

Árverésen
és urazágoktól vásárolt 
bútorok, szőnyeg, csillár, 
szőnyeg és bőrdiványok, 
komplett háló- és ebéd 6- 
szobák, valamint szalon 
garnitúrák olcsón eladók 
és egy zongora. Klein 
Győző butnrraktár. Vörös- 
maithy-utcza 47/b. 525

Egy
több száz éves ersdetl fi 
nőm perzsaszőnyeg eladó.
czim: a kiadóhivatalban.

4799

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
étetteégrre előkészít: Ke­
rekes, Almásy-tér 16. II.. 
18. (Válaszbélyeget kérek.)

51590

Háztartás
vezetésere, csupán egy öreg 
ember mellé, művelt, szor­
galmas nő keres étik. Az 
állás azonnal elfoglalandó. 
Legfőbb fizetés a nyugal­
mas otthon, szabad ren­
delkezés. Felvilágosítást 
ad: Riko-palota—Ujlalu, 
Csokonai utcza 21. K. I. 
asszony. 4805

Vajat, ludzsirt
teljesen pótol főzéshes, sü­
téshez a ki ünő, szagtalan, 
szapora, kellemes, egészsé­
ges orthodox kóser kókusz- 
zalr. Postadoboz (elegysu- 
lya 5 ki ó) kor. 5.50 leg­
finomabb kor. 6.— Czim : 
Klein Sándor, Tolcsva 802

VILMA BOROZD
Budapest,

Vili., József-körut 10.
Családi körülmények miatt 
Oicsón eladó. Ériekezni le­
het a helyszínén a tulaj­
donossal. 742

z
akinek kell,

bármi czélra, 100 márkától 
feljebb, írjon a köv. czimro!
HRIETZEL, Berlin,
Kleine Frankfurterstr. 11. 

Válaszbú lye g. 751

Részletfizetésre
pnrczellán szervizek, lám­
pák. Kérésre árián ingyen.
Ivánkovits Károly Szegeden.

5 frtért
szétküld utánvét mellett 

az Gisz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbilter-u. 
4/b. egy férfiöltönyre 3 
m r finom fekető. sötétkék, 
szürke vagy barna angol, 
gyapjúszövet et. 438

200,000 koronával
két hónap alatt 300,000 ke­
reshető. Czim a kiadóhiva­
talban. 4804

Bor.
Saját termelésű, fiatal és 
öreg, elismert jeles minő­
ségű borait ajánlja kölcsön 
hordókban R a k s á n y i 
Károly lelkész Balaton- 
llenyében. Árjegyzék in­
gyen. 4807

Gőzeke-
készletet, 20 lóerővel 
használt állapotban, meg­
vételre keres Darvas Ist­
ván Nagyvárad, B mer- 
tér. 51656

Omsk óvni kell a
feleségét! 870

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a túlnő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há- 
lairalok ezrei igazolják, 
diskréten küldöm 90 felér 
magyar levél bélyegért., 
Frau Anna Kaupa, Be I n. 
5. W. 247. Lmdens r 50.

Fuchs József
takarmány-kereskedő,

legolcsóbb
bevásárlási

ferrás,
Irodáját

V,Kádor-ntcalL
szám alá helyezte át.

Takarmáuyraktár a 
Józsefvárosi pályaud 

varon. C47

Zálogosédulákat
régi aranyat, ezüstöt, ék­
szert és régiségeket a leg­
magasabb árban veszek 
Singer Jakab ékszer­
kereskedő Király-utcza 91. 
Izabella-ulcza sarkán. 830

Kerékpáralkatrószeket
az egész világon létező összes 
kerékpárokhoz (külső és belső 
guminik, nyergek, csengők, pedá­
lok, kormányok, lámpák, knnusok- 
csész-.'ket stb.) Ausztria-Magyar- 
országban elért legnagyobb^for­
galmunk es igy óriási vételeink 
folytán n gyáraknál rendkívül 
lenyomott igen olcsó áraink kö­
vetkeztében 3Ü /«j árleszállítással 
szállítunk vidikrc is bárhova. A 
világhírű eredeti angol Helical 
Premier éa Thá- Champion ka- 
rókpirukat mélyen leszállítva, 
szigorúan az eredeti gyári árakon 

12 és lő koronás részletre.

Láng Jakab ó? Fia
keríkpúr és alkatrész varrógép 
nagykereskedők. Ausztria-Ma- 

gyarország legnagyobb kerekpár- 
raktára.

Budapest, József körút 4!. Fiók­
üzlet Baross t r 4. Nagy árjegy­
zék több mint 70 képpel ingyen 

bérmentve. Javításokat saját 
műhely Linkben személyes fel - 
gybelelünk alatt a legnagyobb 
szakértelemmel eszközlünk. 7C4

Eladunk és veszünk
alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorokat, mahagóni- és 
rézbuiorokat, perzsa- és 
smyrna-szőnyegeket, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Tsa 
Budapest, Gyár-utczi 2. I. 

(Király utcza sarkán
Telefon 14—09. 821

Urasági |

bútorokat!
ad k, veszek, leijei lak 
Berendezéseket. Óriási 
válaszlék bronz csil­
lárokban, angol 
bőrgarnitúrákban 
rézbutorokban, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárpyakban.

Nagy Zsigmond
Budapest, IV. kér., I 

Újvilág utcza II.
Telefon 17—17. !

Zálogban
levő ékszereket kiváltok 
és teljes értékét kifizetem 
brillántokéri többet adok 
mint ahogy újonnan vet­
ték. Schiller Izidor, 
Sip-utcra 8. fldsz. 2. 693

Gyorsírás, gépírás.
Az Országos Női Gyorsíró egye­
sület gyorsirási és gépirási szak- 
iskolájabun VII. kér., Kazinczy- 
utcza 3. a szeptemberi magyar 
és német levelező és vitagyűr— 
írási, s az összes iróg.-proud- 
szereken gépirási tanfolyamaira 
a keiratások augusztus lű én 
kezdődnek. Az egyesület szép 
tember lő-én felnőttek bírák es 
hölgyek, számára reggeli (7—Ki 
és esti (7 9) magyar és nemet 
gyorsirási kurzust rendez. E/.en 
kurzusra előjegyzéseket ugyan­
csak augusztus hó 15-től foga­
dunk el. A beiratácok regiéi 
7-8 ig és (1. u. 3-8 óra közölt 
eszközöltetnek. Díjtalan áiiás- 
közVetitcs. Prospektus. Felvilá­
gosítást telefonon 24—47. is 
adunk. 499

. <•?' :prr7.

Pénzkölcsön
házakra, telkedre, f ildbir- 
tokokra ei-ő, második és 
harmadik bekebelezésre is;

személyhitelt 
katonatiszlek, hivatalnokok, 
kereskedők, iparosok, taní­
tók részérj esebeg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón!

közvetít 578 
Kreditor bankiroda. 
Budapesten, Luther-u. 1 c. I

Tiszte
felvágatlan 
makulatúra 

papiros 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban

- - - -• *'•'-fc-* -hű

SCHICNT-SZAP
(„Szarvas" vagy kulesszappan.)

Legjobb, legkiadósabb s azért a legolcsóbb szappan. 
Ment mindennemű káros alkatrészektől.

Mindenütt kapható,
A. vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht“ névvel és a „szarvas“ vagy 

védjegygyei legyen ellátva. 1
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Talpra magyar, M a haza!
Itt az idő, most vagy soha!

Eikorm

kitűnő hazafias ital,
gyártja az

ELS3 ÁLFÖLDI 
C P:

ki BHAC6TÁB
Kecskeméten.

Kapható minden "kelő fűszer- és csemege- 
üzietben. vala int kávéházakban.

A „BARACK HÍR íDÓ ‘ kívánatra ingyen és 
bementve küldeti*. 081

Üzen 1 eczialista ieejoboan a,ámbaió uerteleti 
gazdag tapasztalatai a apján, me yeket a kor.iáz 

jhúgyszervi e- bejakóroa osztályán való mflxö- 
deae alatt számos éven át szerzett

FABINYI
speczialista nemi bajokban, 

emerlit, kórházi orvos
gyorsan és alaposan gyógyít bermeir regi é« makees

titkos betegséget '■»
(hugyosöfoiy ist sebeket wyphuiat stb.)

Impotentiát (férfiúi gyengeségé
meg idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás megzavarása nélkül.
Biztos sik'T foiytan a honorárium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.
Rendel d. e. 9—3: este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám félemelet.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek !
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Értesítés.

Köztudomású, hogy minden társadalmi osztálynak végzetes csapását képezik az ideg-, nemi- t- 
vérbetegségek, melyek egyaránt sújtanak szegényt és gazdagot. Alattomosan jelenve meg, a szervezet leg­
fontosabb alkatrészeit támadják meg és a nemi szervek krónikus hurutjai, a hólyag és vesék bántalmai. 
a férfiúi életműködés potentiájának csökkenése, vagy teljes hiánya, az idegrendszer, az agy, az elme, a 
hátgerincz kóros elváltozásai, a vér elfajulásai és az egész szervezetet (bujakór-syphilis) mérgező utóha­
tásai, mint a csirsejtek megfertőzése áital az utódokra végzetes elkorcsositó következményei a puszütá- 
oly sorozatát vonják maguk után, hogy áldozatukat, úgy erkölcsileg, mint anyagilag a romlás, bűn, nyo 
mór és fiatalba sodorják. A boldogtalan házaséiet, az elválások, az elmegyengék, az öngyilkosságok nagy- 
része e betegségek rovására Írandó. Mi a teendőnk tehát, hogy útját állhassuk ezen romlásnak? Minde­
nekelőtt fel kell világosítanunk embertársainkat s épp ezen szempontból jelennek meg intézetem hirdetése , 
hogy a modern orvosi tudomány megdöntötte immár ázt a hamis tévhitet, hogy az ideg-, nemi és vérbe­
tegségek gyógyithallanúk. Gyógyíthatók e bániaknak azonban nem holmi pirula, pasztilla vagy csodába 1-

tud'-Hiányos
rendelkezése

A közös hadügyministerium 1905. évi augusztus 
hó 1-ón kelt 13. ügyosztály 1462 számú rendelet-e sze- 

Jg' nnt különféle hadsereg füiruházási és fölszerelési tár- 
9 gyakat az általános verseny utján szándékozik bizto- 
@ sitani.
@ A vonatkozó teljes tartalmú hirdetmény (Megje-
A lent az „Egyetértés“ aug. 23,-iki számában) az aján- 
2 lati mintával együtt, a szállítandó czikkek jegyzéke és 
” a szerződési tervezet valamennyi hadtest hadbiztossá- 
@ gánál, a brünni, budapesti, gráczi és bécsi (kaiserebers- 
@ dorfi) ruhatárnál, továbbá a birodalom valamennyi ke- 
^ reskedelmi és iparkamaráinál megtekinthetők.
^ Budapest, 1905. évi augusztus hó 10-én.

® A cs. és kir. 4. hadtest hadbiztosságától.
^ (Uiánnyomás nem dijazlatik.)
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zsarnok és hasonló silányságokkal, hanem csak ezóitudatos, egyéni, szakszerűen
képzettség éa a szükséges modern gyógytényezők és készülékek kel.ö 
mellett.

Meg kell győzni beteg embertársainkat e bántalmak elhanyagolásai által támadt elmaradhatatlan 
káros következményektől. Ki kell oktatnunk magáról a betcgségrél, hogy a vészt kellő időben felismer­
hesse. Reá kell mutatnunk az igazán helyes gyógykezelési módra, a mely a betegséget nem elfojtja, ha­
nem gyökerestül az egész szervezetből eltávolítja.

2 íontos misszióra hivatott eleörendü szakintézet dr. Bíitzger Tivadar iníó ete. 
Budapest, VI., Teróz-körut 44. I. em.. mely a külföldi hasonló gyógyító mi -/.eteknek is mintakép 
úgy berendezés, mint páratlan eredményei tekintetében cs a melyben a legutóbbi néhány év a!att is — 
a miről bárki hitelesen meggyőződhet — több, mint negyvenezer beteg fordult meg. É nagy elen'őség 
intézet működésében egyesül minden nemes törekvés, mely e végzetes bántalmak és utókövetüezmcnye. , 
leküzdését czélozza.

Ez intézet felöleli az összea modern vizsgálati és gyógyító eszközöket, amelyek által 
módjában ail leható legrövidebb idő alatt alapos gyógyulást biztosítani hosszú éveken

rkiilünb- 
ismeretes 

gyitást,
a tiaz-amely o.y iónyeaen bevált, hogy a tapasztalt biztos gyogyeredmények toiy tan

a betegség teljes, gyökeres

50© koronát
fizetnek annak, ki a B&r 
ttlla fogvizénak hasz 
nálata melP tt — üvegje 7(1 
hl., — valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik, 
(jranco küldései külön 95 
ni.,) Bartllla-Winklei 
Ede Wien 19jl. tiommsf- 
gasae L. Főraktár Bpeat, 
Török J. Királv-utc a 12. 
Andrássy-ut29. í)r Egger 
Váczi-körut 17. — Kajiható 
minden gyógyszerárban. 
Csakis .Bartilla fogvlz* 
kérendő Hamisítások be­
jelentése jól jutalmazlatik 
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Titkos betegségek j
biztos ryógyitá»4« elismert radikális gyógymódjai folytán \ 

legjobban ajánljuk p

D= CZINCZÁR J.
v. kórházi orvos, special atfit Hóvi<i idő alatt alaposan gyógyít 
húgyszervi és hóiyagbujokat, továbbá mioaen bör-.iileg- <-s vvr- 
botegségeket, korai elgyengülést és bármily nui betegséget

Bpest, VII., Károly-körut 5.
(Dob-utcza sarkán, t. emelet, g*- Bejárat a lépcsőházböl.)
Rendel délelőtt 10—4 és este 0 — 8 óráig.
Levelekre szakorvosi tanácscsal szolgai és gyógyszerről is I 
gondoskodik, titoktartás mellett. TELÜKÖN 82-73.

teletdijat — ameiy minden e-etoen a legmóltányoaabb 
gycgyitáaa után fi.etheti a beteg.

És ezen sehol nem létező kiváltságos kedvezmény folytán kötelessége mindenkinek, aki a 
saját jó egészségét, a család, a társadalom jólétét szivén viseli, hogy ily fontos és életbevágó bántalmak- 
nál ne . • elkopott elveket, hanem a czélt, a gyógyulást tekintse és mielőtt a méregdrága külföldi 
fürdők felkeresné, tekintse meg az újonnan nagyobitott dr. Mitzger intézetet, ahol külön osztályokban 
a férfiak, külön osztályokban a nők részére, külön gyógytermekben az ideg és kedélybetegeknek, külön

hu ev- <ÍS ivarszervi betegeknek, külön az önfertőzés, magömlés következményei a férf'itehetetlenség 
(impotenticia.) külön a vérbujakórsyphilis, külön a mellkasi szervek és emésztő szervek bántalmai, külön 
a száj-, gége-, toruk-, orr-, szem- és fülbetegeknek, az aranyér, csuz, köszvény és hüdési állapotok ellen 
és pedig a tudomány legújabb vívmányainak megfelelő segédeszközök mellett feltalálja a bet.-g a legha­
tásosabb elektromedikai szénsavas, jodbrom, sós, kénes, aczél, vas, szóda, tanim, szublimát, fenyő stb. 
villanyos gyógyfürdők és sugárzó bőfürdőket, scot, franczia és Laure-féle villanyos zuhanyokat, az 
összes delej villanyossági, photo s thermotherapiai, mint elektrovibratio gyógyeljárásokat, fizikai erüsitö, 
izzasztó, elvonó és dietikai gyógymódokat, alkohol és morphium elvonó kúrákat a legtökéletesebb katap- 
hore.se diffusion gyógyeljárásokat Profi. Martin, Adamkievies és dr. Mitzger szerint. Külön berendezett 
laboratóriumban vérvizsgálat, vizeletpróbák, ezukor-, fekérnvekimutatások és baktériumvizsgálatok. Az 
intézet egész éven át reggeli 8 órától délután 6 óráig nyitva és bárkinek úgy szóbelileg, mint levéliKg 
szívesen nyújt felvilágosítást tapasztalainak gazdag tárából. Betegeknek üdítő' sétakocsizásokra az intézet 
saját fogatai rendelkezésre állanak.

Nőknek külön váróterem

n u rz'o 1 s
a 1 gpgyszei Übb:6i a legfinomabb minőségig n I. g I- 
csóbb arban késs p énz rt vary részletre.

B lor-.vnlrlnTi ba:S3Pest9 Károíy-^örutTorra K ar28 ■■ - ^v-ux« s,r-á
* központi vá Q.ház épülcleber
mmKsm ______

------------------------

.1 sorozat. EZ 3MS 02!. szám
,#?c!gár Sándor

m. kir. szab nyert orvosi mü- es kötszerész
Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
kötele^ ezen u shány be üldese meVctt 
minden mewten el nek i e|e azaz tizenöt 
száxaléknvi árkedvezmény adni az eiedeti

F. Berguerand fila
par si kuién egessegek 

(ÓTszere’;) k-vánmai yaiból. Kimerítő ké­
pes ár egyzék díjmrnte- a zárt levélben 

küldetik.
Kivágatott az „ gye értés*-bM, ‘MII

Emeletes bárház-épités.
A hódmezővásárhelyi takarékpénztár a főtéren 

építendő emeletes bérház összes munkálatainak elkészítésére 
zárt ajánlati versen) tárgyalást hirdet.

Az ajánlatok az összmunkákra kiállítva legké-óbben 
1905. szeptemner 9-én, déli 12 óráig az igazgatóság­
nál nyújtandók be, hol is a munkákra vonat ózó általános 
és kill nleges feltételek, valamint tervek *905. augusz­
tus 30-tól kezdve egész napon át megtekinthetők.

A beadott aiánlatok a takarékpénztár hivatalos helyi­
ségében még aznap szeptember 9-en 3 órakor lóg­
nak telbontatni.

Ajánlat részletmunkákra is elfogadtatik. Az előirányzati 
összeg 157,000 korona.

Az építő-munkát azonnal meg kell kezdeni és oly erő­
vel folytatni, ho<?y az épület még ez évben tető alá jöjjön 
és 190G. junius 30-án teljesen készen, a használatnak átad­
ható legyen.

Hódmező-Vásárhclyi 
takarékpénztár.51749

ilir.es többé ASTKMÁ
Pili&nai Alatt megszüntethető Kituu ide« k 
10-, V<f ür*BK, hiány ti* «/Uetér tuek, hu t> cou Ou
Fel világosítóét ín^ymu borment Ve kUlu
ür. CLEKY 53 boulevard öt Marba,Paris

orvosi és technikai 
MÜTERE1V,

KOVÁCS I.
Budapest, Károly-körut 9.

(Hadik grót palota )
Kitüntetve I sä dllJal, Alapítva 189* 6en

fajdalom nélkül beilleszt fogakat

ÉS FOGSOROKAT rágásra. FOGHÚZÁS 
ÉS FOGTŐMÉS ÉRZÉSTELENÍTVE. 635

Mérsékelt árak.

Az Athenaeum r.-L kiadá­
sában most Jelent meg!

LEGOJABB! $

DON JOAI

Verses regjny 12 énektei
IRTA :

BENEDEK MAECZELL.
Ara 4 korona.

Kapható minden könyv­
kereskedésben és 5 kiadó 
Athenaeum r.-társulatnál, 
(Vll.,Kerepesi-ut 54. sz.).
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BRAZÄY í£i?
SÖSB0RSZEB2

nagy üveg ara : 2 korona 
kis • üveg Ara: 1 korona

Használati utasítás mikoek UVECHE2
NtU.tKt.LVE VAN I

■aseaeesBBS*!
Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitemann E. T. ezég festékévé.
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KORONA
KORONA 
Kom uvíjchö

Szombat, szeptember

Sérelmeinkteii rovitiia miad?a 
ktatiii kiizítiié-es petit 

a kempiLt beiik 
srrel fizetendő a Habsburgok alatt.

— Történelmi tanulmány.

HENTALLER LAJOS.
TELEFON 706

•i-vsetes»

i \bu 

fslvágaílao 
makulatúra

olcsón eladó
akiadóhivatalban
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EGYETÉRTÉS

A női ági örökösödés.
Károly uralkodásával kezdődik Magyar- 

ország históriájának legdicstelenebb kor­
szaka. A hazafiak osztrák szolgákká sü- 
lyedtek s a nemzet vezérei teljesen elné- 
metesedtek.

A töröktől megszabadult ország és 
sága kissé jobb. kedvezőbb helyzetbe 
tak. A földbirtok kezdett valamit 
mezni, de szellemi élet nem volt

lakos 
jutót 

jövedel- 
Magyar-

orszúgon sehol. A gazdag nemesek és főurak 
Bécsbe mentek, mert ott feltaláltak mindent, 
amit csak szemük, szájuk és szivük kívánt. 
A fejedelem a császári városban fényes ud­
vart tartott. A külföld gazdag családjai kö­
rülrajongták. Nem csoda, ha Becs valódi 
góczpontja volt a legtrágárabb mulatságok­
nak. A ki pedig egyszer beleszokott abba 
az udvari légkörbe, az a nemzetre elveszett. 
És a bécsi udvar ezt tervszerűen ápolta és 
művelte. Az odaszoktatott magyar ember 
beszitta a német nyelvvel együtt az udvari 
légkör német szellemét, eszmekörét úgy, 
hogy végre csakugyan idegenné lett saját 
hazájában. Hogy ennek miiy szomorú kö­
vetkezményei lellek, azt rögtön látni lógjuk.

Az uj császár III. Károly 1712 márczius 
12-én elrendelte, hogy néhány megkegyel- 
mezettnek birtoka adassák vissza, az örö­
kösök nélkül elhalt megkegyeimezettek bir­
tokai pedig a íiseus mellőzésével az osztá­
lyos atyafiakra szánjanak.

Károly császár ápriiis 30-ára Pozsonyba 
országgyűlést hirdetett s már előzőleg 
április IG-án a koronát Pozsonyba szállít­
tatta : az ország törvényeinek biztosítására 
esküjét felajánlotta, mire május 22-én meg- 
koronáztatott.

Károly, aki 1713 november 14-én lemon­
dott a spanyol trónról; de előbb szeptem­
ber 13-án Becsben titkos tanácsosaival ér­
tekezel, melyen a nádor, az országbíró és 
kanczellár vettek részt. Itt abban állapod­
tak meg, hogy III. Károly oly módon sza­
bályozza az örökösödést, hogy fiutódai 
cisüszülüttségi rendben örökiik a koronát, 
ha pedig fiúgon magvaszakadna, ez esetben 
leányaira ugyancsak az cisüszülüttségi rend 
ben szálljon a korona, testvérére, Józsefre 
csak leányok nemlétében kerüljön a sor.

Károknak azonban 1717. márczius 13-án 
Mária Terézia nevű leánya született s a 
bécsi udvar ez időtől kezdve a föherczegnő 
örökösödési ügyével kezdett foglalkozni. 
Károly először is Ausztriában és Cseh­
országban fogadtatta el örökösödési házi 
szabályzatát s csak 1723-ban ismertette el 
a magyarokkal. Ez Károlynak sürgős volt 
mert a bajorok felmutatták az úgynevezett 
-Fertiin nd-féle végrendeletet“, mely szerint 
a Habsburgok fiú gátiak kihalása esetén

korona V. Albert bajor fejedelemnek Anna 
leányától származó örököseire száll.

Nézzük kissé az előzményeket.
A szabad királyválasztás joga a mohácsi 

vész óta már csak formális jog volt; lévén 
a nemzet kénytelen mindig az elsőszülött 
Habsburg föherczeget királylyá választani.
A koronázás intézménye azonban annak 
daczára, hogy a szent koronához fűződő 
felfogás feiedékenységbe merült, mégis 
megtartotta nagy közjogi jelentőségét. Az 
1687. évi II. t.-cz. felfüggesztette a szabad 
királyválasztásnak már csak úgyis formális 
jogát s kimondotta a Habsburg-ház Hágára 
az elsőszülöttség rendje szerint való trónra- 
következést. Ez által azután a nemzet és 
királyi család között oly szorossá lön a 
jogi kapocs, hogy 1723-ig Magyarország 
és a Habsburgok csak a királyi család 

kihalása esetén vallhatták el egy­
mástól.

Mert az 1687. évi II. t.-cz. pedig világo­
san kimondja, hogy „egyedül fi ágra terjed 

trónöröklés-“ Ugyanez évi III. t.-cz. 
mondja még a következőket: „Ha ő felsé 
gének, Leopoldnak fiágban magva szakadna 
az örökösödés szálljon a spanyol királynak, 
II. Ivárolynak maradékaira, ennek fiágon 
magvaszakadtával pedig a szabad királyvá­
lasztás joga éledjen fel.“

Magyarország rendjei azonban akkor még 
nem tudták a következőket:

V. Károly római császár, I. Ferdinánd 
magyar király idősebb testvére szerződési­
leg engedte át öcscsének, Ferdinándnak az 
ausztriai birtokokat. Ez átengedésből kifo­
lyólag kizárólag I. Ferdinándot illette meg 
a jog, hegy a neki átengedett birtokokban 
az örökösödést saját maradékai között sza­
bályozza.

I. Ferdinánd akként szabályozta az örö­
kösödést, hogy ha az osztrák ház fiága 
(männlicher Stamm) kihal s az örökség 
leányokra szállna (es zu den Töchtern 
käme), akkor az örökség legidősebb leá­
nyára, Annára, V. Albert bajor fejedelém 
nejére vagy ennek örököseire szálljon.

Ez világosan ki van kötve az 1546-ban 
kiállított házassági szerződésben, s ezt I. 
Ferdinánd végrenaeletileg megerősítette 
Ezzel a Fcrdinánd-fele rendelkezéssel szem­
ben azonban VI. Károly osztrák császár, 
illetve III. Károly magyar király az osztrák 
örökös tartományokban épugy, mint Magyar- 
országon az örökösödést saját leánya, Mária 
Terézia részére akarta biztosítani. De ennek 
az intézkedésnek útjában állott az. I. Ferdi­
nánd 1540-ban kelt intézkedése I. Ferdinánd 
végrendelete két eredeti példányban készült. 
Az egyik a bajor eredeti volt, a másik a 
bécsi eredeti. III. Károlynak azonban min" 
den áron szabályozni kellett családjában az 
örökösödési rendet. Fogták tehát magukat, 
s a bécsi levéltárban levő Ferdinánd-féle 
végrendelet eredetijében „männliche Leibes­
erben“ szavakat „eheliche Leibes erben“ 
szavakra javították ki. Lehet képzelni, meny­
nyire meg volt a bajor küldött lepve, midőn 
a saját eredeti példányát III. Károly halála 
után felmutatva, kitűnt, hogy a két eredeti 
példány nem egyezik meg.

Denique ! ezzel a kis „javítással“ VI. 
Károly császár mégis szabály ózta, csalad­
jában az örökösödési rendet azokra a tarto­

mányaira vonatkozólag, melyekről, mint 
családi latifundiumokról rendelkezhetett.

lm! De Magyarországról nem ren­
delkezhetett 1 Nálunk Magyarországon a 
trónöröklés felett az ország törvénye és 
alkotmánya, nem pedig az uralkodó szeszé­
lye, vagy az uralkodó család háziszabálya 
rendelkezett és rendelkezik.

Mert az osztrák trónöröklési jog patri- 
moniális alapon létrejött családi rendelkezé­
seken alapul, melyek 1713-ban kerültek 
nyilvánosságra és az egyes örökös tartomá­
nyokban különböző időben hirdettettek ki.
A magyar örökösödési jog azonban a 
nemzet akaratából, országgyűlésen 1722- 
ben tett dinasztiaválasztási tényből fo­
lyik, melynek megtorlására az 1723. 
évi II. t.-cz- 10. §-a szerint az osz­
trák ház nöági ivadékai kötelezve vannak 
s igy azt újabb családi rendelkezésekkel az 
ország akarata nélkül meg nem változtat­
hatják. Ha tehát az 1723 évi törvényeket 
meg nem hozzák, akkor Magyarország Ili. 
Károly halálával végkép elvált volna az 
osztrák dinasztiáiul, melynek női ágára a 
Irónöröklés addig nem terjedt ki. Ép ezért, 
a magyar nemzet nemcsak a király halála 
után választhatott volna magának uj királyt 
és királyi házat az esetre, ha IH. Károly 
fiutódok nélkül hal el, hanem megtehette 
volna azt már III. Károly életében is az u 
hozzájárulásával, vagy a nélkül.

A magyar nemzet azonban 1723-ban 
uira szerződött az osztrák dinasztiával s 
elfogadta annak női ági örököseit magyar 
királyul. De jól megjegyezzük: a királyi 
család a nemzettel szemben itt is, mint 
szerződő fél szerepel, tehát látható, hogy a 
magyar nemzet saját jogán bírja al­
kotmányát, amelyet fentartani és megvé­
deni a királyi család tagjai is és első sor­
ban a mindenkori király köteles. Ebből ki­
folyólag tehát a nemzet királyával szemben 
nemcsak alávetett, hanem jogosított fél is, 
mert a dinasztia tagjai, mint magyar kirá­
lyok nem saját jogukon bírják királyi hatai 
mukat, hanem a nemzettől reájuk ruházott 
jog alapján.

De lássuk az események lefolyását:
III. Károly 1722. június 20-ára hirdetett 

Pozsonyba országgyűlést. Híveitől már 
ekkorra megtudta, hogy nöági örökösödé 
leghevesebb ellenzői Ráday Pál, Rákóczi 
Ferencznek hajdani kanezellűrja; továbbá 
Szluha és Nagy István ítélőtáblái mesterek. 
Első dolga volt ezeket elhallgattatni. Sike­
rűit is, mert Nagy István alnádor megnyitó 
beszéde után rögtön Szluha Ferenez, a 
„megvesztegetett“ állott fel, a ki par 
nap előtt még legvehemensebben izga­
tott a női örökösödés ellen. Most 
azonban éles flavistikával bizonyította 
be a női örökösödés megalapításának 
szükségét. Szluha Ferenez indítványát 
a rendek ezzel a záradékkal fogadtak el: 
„a magyar koronának minden tartományai 
olyanokul tekintessenek, mint kik a nöürü- 
küsüdést elfogadták. “

Károly a nőági öröküküdés elfogadása 
után julius S-ún Pozsonyba ment, s ott 
ígéretet tett, hogy Magyarország alkot­
mányát, jogait, kiváltságait, előjogait és 
szokásait tiszteletben fogja tartani; a hozott 
' hozandó törvényeket elismeri, megtartja

és tartatja. Az országgyűlés megköszönte- 
Károlynak, hogy a nöági örökösödést a 
rendek által ajánlott formában fogadta el.

Magát az Ausztriával való kapcsolatot 
azonban az országayülés egyszerűen a ki­
rály személyének ugyanazonosságára, tehát 
a „personal unióra“ szorította.

„A magyar országgyűlés bizton reméli, 
hogy a virágzó állapotban levő királyukat 
az isteni gondviselés ílutóddal megáldja, 
mégis azon nem remélt esetben, ha fiágban 
kihalna, trónjának örökösödését leányára, 
illetőleg a női ágra is kiterjeszti, oly módon, 
hogy első sorban III. Károly leányai, csak 
ezeknek kihaltával József föherczeg; és ha 
ez is ugy fi-, mint leányutód nélkül halna 
el, Lipót föherczegre, illetőleg leánymara­
dékaira szálljon a magyar korona, de a 
trónörökös az 1687. évi II. és III.; ugy 
az 1715-iki XXIII. törvényezikkeket koroná­
zásuk alkalmával hitlevéllel erősítsék meg; 
végre, mind a három ágnak magvaszakad­
tával a nemzet a királyválasztási jogát fen- 
tartotta.“

Miután Károly a törvényeket megerősítette 
ezzel Magyarország a női örökösödés után 
is biztosította király választási jogát. Mert 
amíg Ausztria örökös tartományaiban a feje­
delem örökösödés után lesz uralkodóvá, Ma­
gyarországon csak az országgyűlésnek 
kiadott hitlevélre letett esküje után koro­
náztatható királylyá, mert a magyar nemzet 
csak koronázott királyt ismer, s végre, mer 
mig a megnevezett három ág kihalta ese 
téré a királyválasztási jog fentartatott az 
országnak, addig az örökös tartományok 
kötelesek az uralkodóház minden tagját el 
fogadni. Ismétlem tehát, hogy a női ági 
örökösödés kérdése III. Károly és a magyar 
nemzet között kétoldalú kölcsönösen küte 
lezö szerződéssel intézteiéit el.

Alig történt ez meg, a bécsi udvar mg 
tön tiltakozott a nádori helytartótanács lei 
állítása ellen, mert — szerinte — ez az 
..örökös királyság eszméjébe ütközik s túl 
terjesztené a nádori hatalmat.

Miután az európai hatalmak a női ági 
örökösödést elismerték, Károly leányát 
Mária-Teréziát, lothringeni Fercnczczel 1736 
február 12-cn összeházasította s 1740 év 
október 20-án meghalt. Ö volt utolsó íerfi- 
ivadéka a Habsburg nemzetségnek. Károlyt 
általában szelíd kedélyű és engedékenynek 
rajzolják — de velünk, magyarokkal szem­
ben ö is olyan erőszakos volt, mint család­
jának többi tagja — lévén a jelszava ez: 
„Rox supra legem!“

A béke.

es

Uey Oroszországban, mint Japánban a 
közvélemény nagyon elégedetlen a békcfül- 
tételekkel, de ez nem jelent semmit. A 
győztes nép mindig azt hiszi, hogy még 
többet is el lehetett volna érni. mint ameny- 
nyit tényleg elértek, a vesztes fél pedig 
nemcsak legyőzöttnek, hanem megalázód­
nak is tekinti magát.

Pé térvárról olyan jelentések érkeznek, 
mintha ott azt remélték volna, hogy a bé­
keszerződés még több jogot fog biztosítani 
Oroszországnak, mint amennyi joga a há­
ború előtt Mandzsúriában és Kelet-Ázsiában 
volt s miután ez nem történt meg s Japán

győzelmeinek gyümölcsét élvezni akarta, 
az oroszok közt nagy az elégületlenség. 
Viszont Japánban is nagy az elkeseredett­
ség, mert ott nem tartják arányban állónak 
az elért eredményeket a hozott áldoza­
tokkal.

De minden békekötés után ilyen volt a 
szerződő felek hangulata, mígnem egy idő 
után aztán belátják, hogy egy rossz béke 
is jobb, mint egy jó habéra.

Ma különben a következő táviratok ér­
keztek :

A fegyverszünet.
London, szept. 1.

Portsmouthból jelentik: Witte tegnap 
este táviratot kapott a czártól, mely távirat­
ban közlik vele, hogy fegyverszünetet kö­
töttek és a békét az ő javaslatai alapián 
kötik meg.

Az üdvözlés elmaradt.
Portsmouth, sz-pt. 1.

A japánok Komura utján hozzájárultak 
ahhoz, hogy a fegyverszünet azonnal be­
álljon.

A végleges békeszerződés.
London, szppt. 1.

A békeszerződés végleges szövegének 
megállapítása oly gyorsan halad előre, 
hogy a munkát valószínűleg már jövő szer­
dán vagy csütörtökön be is fogják fejezni. 
Az első négy czikket már tegnapelőtt szö- 
vegezték meg véglegesen, de a munkát 
nagyon késlelteti az a körülmény, hogy 
minden egyes czikket el kell távira­
tozni Pétervárra és Tokióba, ahová 
majd végül az egész szerződést el kell 
kábelezni; csak ezután hatalmazzák 
majd meg Wittét és Komurát, hogy a 
szerződést írják alá. A szerződés hite­
les szövege a franczia szöveg lesz, de a 
franczia fordítás sok ideig fog tartani, mert 
Denison nem tud francziául és tolmács 
közbenjárására szorul.. Ennek ellenére bizo­
nyos, hogy Witte már 12-én elutazhatik 
Európába.

A Daily Mail értesülése szerint Roosevelt 
nem fogadta el azt a meghívást, hogv 
a koníerenczia záro-ülésén jelen legyen.

Portsmouth, szept. 1.

Martens tanár a békekövetek megegye­
zése alapján elkészítette a békeszerződés 
tervezetét. Martens és Denison föladata 
főleg arra terjedt ki, hogy az egyes kitéte­
leket a megfelelő franczia kifejezésekkel pó­
tolják a tervezetben.

Portsmouth, szép*. 1.

Witte felkérte Komurát, hogy állapítsa 
meg a békeszerződés aláírásának napját, 
mert szeptember 12-én el akar utazni.

A béketöltételek.
Páris, szép’. 1.

A Matin tudósítója jelenti Portsmouth­
ból : Witte azt mondta a tudósítónak, hogy 
a békét megkötötték és hogy a háborúi 
véglegesen belejezték. A szerződés leg­
fontosabb pontjainak egyike a mandzsu­
országi vasútra vonatkozik; abban tör­
tént megállapodás, hogy orosz és japán 
csapatok elkülönítve lógják megvédel­
mezni a vasútvonalat. Sachalin szigetét 
illetőleg a két hatalmasság abban áll apó-

á veíélytársak.
- RECl.NY. -

Irta; GAGYHY DÉNES.

Nem is csalódtak, mert a bejáratnál egy­
sük kocsi, megállották és továbbmast orte a 

robogtak megint.
Pompás 

hölgyek
ruhája, fényes ékszertől csillogó

rosan simult a karcsú női derék körül, a 
csábító ajak forró lekelete elhódította, a szi­
vet : a bizalmas suttogás, biztató kézszori- 
tás, incselkedő pillantások derülté tették az 
arezokat s féktelen jókedv ömlött el a tár-

A mi barátaink ott állottak a középen, s 
irigvkedve néztek a mulató tömegre. Nekik 
meg nem adatott meg a tánezolási enge­
dély, ok pedig enélkül egy lépést sem te- 

cziiinderes. irakkos urak és feszes-1 hétnek, még a szivüknek is vezényszóra 
re vattázott katonatisztek szálltak le és a; kell dobognia. Egyszer csak előtűnt Helle- 
tündériesen kivilágított bálterem felé tar- j L-iv, odament az itjakhoz, cg venként (1\ e- 
tottak. A szűk sétanton hemzsegett a nép. j zette okét és bemutogatta itt is, ott is. Lu­
két bakatiszt vadonatúj vaffenrokban, ara­

ve

nyos portépével, kardjukat rettenetesen csör­
tetve, rohant előre. Kgy vadászkadét és egy ! rint jártak 
fnrvézerhadnagy. egy gazdag szalámigyáros 
leányát kisérte s versengve mondottak neki 
szebbnél-szcbb bókokat, s látszott, hogy tet­
szésére vágyik mind a kettő.

A vasrácskeritésen át bekanyarodtak az 
önkéntesek is. Elül Helebéry, utána a kisze­
melt hét deli katona. Csillagja sem volt még; 
egynek is, a szalámigyáros leánya mégis 
visszafordult feléjük s hosszabban nézte őket, 
amint a jóizlés és a tiszt urak vágya meg­
engedte volna. Pedig egyik sem pályázott

gedelmesen követték a kapitányt és ar 
kívánta tőlük, először valóban parancsa

imint 
sze-

el, de a második választásnál, 
bizony kedvük szerint cselekedtek. És ki 

’ tte volna tőlük ezt rossz néven ’

a kezére közülük. A folyosóra érve 
pillanatra megállította őket a kapitány, 
csak a kellő rend és az előírás szigorú meg­
tartása mellett vonulhattak be.

Nemsokára a hadtestparancsnok érkezé­
sét jelentették, aki a tüzérbrigadéros, hun- 
delshauseni és hausenhemi báró Hundels­
hausen tábornok kíséretében jött. A tisztek 
felálltak, a zene a diszjeit harsogta. Nem 
tartott soká az egész czeremonia. s néhány 
perez múlva egészen báli hangulat uralko­
dott a teremben.

A mulatnivágyók apró csoportokba verőd­
ve, nevetgéltek : mindenki igyekezett ma­
gát érdekessé, feltűnővé tenni, maga felé 
fordítani a közfigyelmet. Ki-ki odament, 
hová a szive és hajlama vonta: a hízelgő 
udvarlók ép oly szaporasággal teremtek, 
mint a kártyaasztal törzsvendégei.

A zene rákezdett egy keringet: a párok 
szédítő sebesen repültek; a férfi karja szo-

A kapitány, Hundelshausen tábornokkal 
beszélgetve, gyönyörködve nezte válogatott 
önkénteseit, akii: emitt egy kadét, amott egy 
hadnagy, tovább ismét valami más egyen­
ruhás elöljáró kezéről ütöttek el valakit.

1 ( Csak Martonossy Elemér nem tánezolfc. 
Állt és nézett egy irányban, olyan merőn, 
hogv a szemét sem pillantotta el, mintha 
ezt tennie szintén napiparancsban lett yol-

( egv I na. Majd odament Hellebéry hez, ki már a 
:. mert! tábornoktól eltávozott s az étterem felé tar­

tott.
— Kapitány ur — szólitá meg — mutass 

be, kérlek, annak a rózsaszin-ruhás leány­
nak, aki a huszárezredessel sétál.

— Tudod-e, ki az $ — riadt rá:
— Nem tudom, de mindegy, akárki, én 

tánczolni szeretnék vele.
— Az a hölgv a brigadéros ur leánya, 

Elvira kisasszony s hogy bemutathassalak, 
ahhoz a tábornok ur előleges beleegyezését 
kell kikérnünk.

a tábornokhoz vezetvén, az önkéntest 
bemutató s kóré, hogy ugyanezt tehesse 
leányának is. A mord generális tetőtől-tal- 
pjg végigmérte a fiatal, daliás katonát, 
gyönge fejbolintással beleegyezését és meg­
elégedését látszott kifejezni.

Hundelshausen ki-asszony elvált az ez­
redből és egy női csoporthoz csatlakozott.

A bemutatás tehát minden akad ily nélkül 
megtörtént. A leánykának első Iá: ásva tet­
szett a deli Martonossy, aki fényes fekete 
szemével ugy rá talált nézni, hogy valami 
megbabonázás-féle hatás alá került s ar- 
czán gyönge pirosság szűrődött át. Marto- 
nossv a rechtsumon és halton kívül nem 
sokat értett németül (az udvarhelyi kollégi­
umban nem pazarolták ilyen hiábavalóságra 
a drága időt), vü. telte hát egy kicsit, hogy 
ez a telivér német kisasszony már az első 
alkalommal kinevesse, — inkább hallgatott. 
Igv valamelyes kellemetlen csönd állt be 
kettőjük közt. De nem tartott soká. A nő 
tapintatosabb, finomabb érzékű és találé­
konyabb, mint a férfi. Elvira _ mindjárt 
érszrevette Elemér zavarát és segített rajta. 
Maga kezdte a társalgást, amely kezdetben 
kissé vontatott volt ugyan, hanem az ön­
kéntes egyszer csak azt vette észre, hogy 
ő a leánynak minden szavát érti, sőt — ha 
nem is Schiller nyelvén — felelni is tud 
rá:

Valczert húztak. Lihegő kebellel repültek 
végig a termen egyszer, kétszer, háromszor, 
sőt annyira elmerültek, hogy a negyedik 
fordulót is elkezdik, ha Martonossy jöl 
nem néz s tekintete rá nem esik Hellebéry 
összeránczolt homlokára. Jól tudta, hogy 
mit jelent.

Tánczosnőjét gyöngéden karjara fűzte es 
helyére vezette: könnyed meghajlással 
mondott köszönetét, amit ő mosolyogva 
viszonzott.

A pajtások közrefogták Elemért, ugyan­
csak irigykedtek rá. Ö pedig Tónikával és 
Nagy Bélával az ivótermek legbelsőbbikébe 
ment.

— Igyunk barátim — emelte poharát — 
a mai éj emlékére! ulyan szép az álma, 
szinte félek, hogy igen hamar ébredek fel 
belőle. Ha tudnám, hogy örökké tart, meg­
halni is szívesen meghalnék érette.

A poharak összecsengtek, a ezimborák 
körömpróbáig ittak. Majd bevetűdütt a többi 
is. Volt kedv, csak a czigány hiányzott. 
Stern hozott azt is. Szolt a szomorú nóta, 
sirt a czigány száraz fája.

szünet következett. A vendégek

átvonultak az éttermekbe, a katonai zene-j kapitányával, aki végül ezredkihallgatás ra
kar ott játszta a szebbnél-szebb idegen vezette, hol az ezredes tíz napi egV'-s 
darabokat. Nekánv huszártiszt és Hellebéry árcstommal sújtotta. Parancsba jött meg a.-

nap. Hanem másnap jött egy más parancs, 
melvben kék ironnal ez volt aláhúzva: a,

az önkéntesek közé keveredett. Egyiknek 
az jutott eszébe, hogy szünet alatt átvi­
szik a czigányokat a tánezterembe és csár­
dást tánczolnak. A hadtestparancsnok örö­
me-t beleegyezett. Nehány perez múlva — 
az ő egyenes parancsára — ráhúzták a 
czigány ok :

,jlvét szép lánya van a kapitánynak, a 
kapitánynak“ • . .

Pengett a sarkantyú, lobogott a zseb­
kendő, el-elröppent egy-egy csuhaj, a vége 
felé már bele is énekeltek. Martonossy ele­
inte a nézők közé vegyült, majd Elvira 
felé tartott, aki szomorúan adta értésére, 
hogy nem tudja.

— De, kisasszony — csengett az önkén­
tes — engedje meg, hogy én legyek a 
tanítója; hiszen olyan könnyű, hogy ne­
hány perez alatt tökéletesen meg fogja 
tanulni.

Ertette-e a leány, amit Martonossy mon­
dott ’? De az bizonyos, hogy tánczolni ’ment 
vele. Elemérnek csakugyan igaza volt. 
Kezdetben ugyan lassan ment, később 
azonban kipirult arezczal hajlott 
keblére s elbűvölve látszott bájos nemzeti 
tánczunktól,

Martonossy sem járt életében ilyen csár-
i — x. TT^r. J. lónvlráfdást. Ugy átkarolta azt a német lánykát, 

mintha sohsem akarná magától elengedni. 
A bor feloldotta nvelvét s am.t érzett, el-

Martonossy Elemér, egyéves önkéntes káp­
lár büntetését a brigadéros ur, a nevezett­
nek egészségi állapotára való tekintette:, 
elengedett. Pedig kutya baja sem volt.

Hanem én azt hiszem, hogy az ezred- 
parancsba tévedésből Írták a tábornok ne­
vét leányáé helyett, kiről legújabban az a 
hir keringett, hogy magyar szobalányt tart. 
magvarul tanul és semmiféle udvariét nem 
tart maga közelében. Szóval, egy idő óta, 
különös szeszélyei vannak.

A nyári hadgyakorlatokat megelőzőleg, 
az egész tüzérbrigád Szebenben volt össz­
pontosítva.

Egyik délelőtt Martonossy, aki épen is- 
tálló-inspekcziós altiszt volt, a tábornokot 
látta leányával a gyakorlótér felé lovagolni. 
Egvet gondolt, nyergeltetett, lóra ült és 
utánuk ügetett.

— Már egy életem, egy halálom — dür- 
mögé magában — meg kell tudnom a va­
lót, mert nem bírom tovább ezt a bizony-

tánezosa talanságot. . , .
Csakugyan jól számított, mert a bnga- 

déros betért a gyakorlótérre a csapatok 
fölött szemlét tartani, leánya meg vissza­
fordult hazafelé.

Szembe találkoztak. Elemért udvariasan 
szalutált. Elvira nyájasan bólintott fejével,

a oor leioiuotta me xei ^ { nyújtott kezet. Szótlanul ha-
rnondta azt magyarul is nemeiül is. Hogy A.ZvL réa,* a* önkéntes
megértették, bizonyította 
szemlesütött, piruló arcz. Búcsúzóul mele 
kézszoritással jutalmazta a tanítvány 
szerelmes tanítót.

Heggel volt már az idő, mikor az önkén­
tesek hazakerekedtek. Martonossynak át 
kellett volna vennie délben a szolgálatot, 
de kereken kijelentette, hogy u álmos és 
nem megy szolgálatba. A katonák nem ér­
tik a tréfát s igy Elemér barátunkat hama­
rosan az őrszoba pricscsóre fektették, va­
sat rakván kezére, lábára.

Ez volt első büntetése; de az elméleti 
oktatás után, az ütegnél sok baja volt a

vegre az önkéntesaz a szende, daiabig,
megtörte a csendet.

tanítvány a i, “ Kisasszony, engedje meg, hogy őszinte 
legvek, sőt ha olyat tál lnek mondani, 
ami önnek visszatetszik, kérem bocsásson 
meg és ne nehezteljen rám.

Elvira elpirult s hallgatott.
— En önt szeretem, kisasszony. Imádom 

az első pillanattól, melyben megláttam. 
Esedezem, mondja, remélhetek-e, mert el­
emészt a bánat *

(Folytatása következik.)
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to EGYETÉRTÉS
dott meg, hogy egyikük sem fog a szi­
geten erősségeket építeni. A tudósitó 
további kérdésére azt felelte Witte, hogy 
az orosz-japán benső viszony nagyon hasz­
nos dolog volna, de szövetség ez idő 
szerint még lehetetlen.

London, azept. 1.
Jól értesült pénzügyi körökből az a hir 

szivárgott ki, hogy nem egyenesen ugyan, 
de közvetve Oroszország mégis ki lógja 
űzetni Japánnak a hadiköltségeit a 
foglyok eltartási költségeivel egyetem­
ben. Ezt a békeszerződésnek egy záradéka 
állapítja meg, amelyet eddig nem ismernek 
ugyan és egyhamar nem is hoznak nyil­
vánosságra. Az itteni nagy bankházakat 
azonban erről a pontról már nem értesítet­
ték. A japániak először azt akarták ugyan, 
hogy a békeszerződésnek éppen ezt a pont­
ját hozzák nyilvánosságra, de az oroszok 
pétervári utasításaikra való hivatkozással ki­
jelentették, hogy a japáni megbízottaknak 
ehhez a kívánságához semmi körülmények 
között sem járulhatnak hozzá. Valószínűleg 
abban a véleményben voltak az oroszok, 
hogy abban az esetben, ha ez a klauzula 
nyilvánosságra kerül, kölcsönt, nem tudnak 
kapni, mig egyébként a kölcsönt könnyen 
elhelyezhetik. Tényleg ez a pont volt az, a 
melyen a béketárgyalás egy időben csaknem 
meghiúsult. Ebbe a japániak csak az utolsó 
perczben egyeztek bele. Azt hiszik, hogy a 
japáni parlamentben követelni fogják 
ennek a klauzulának a nyilvánosságra 
hozatalát.

Hivatalos orosz jelentés.
Pétervár, szept. 1.

A Pétervári Távirati Ügynökség a kor­
mány következő kommünikéjét teszi közzé :

Ez év május végén hozzájárult ő felsége 
az Egyesült-Államok elnökének ama javas­
latához, hogy Oroszország és Japánország 
meghatalmazottai találkozzanak abból a 
czélból, hogy tisztázzák azt a kérdést, 
mennyire állapítja meg a két hatalom a 
béke föltételeit. Ezzel a fontos föladatta 
Witte államtitkárt, a minisztertanács elnö­
két és Rosen bárót, a washingtoni orosz 
nagykövetet bízta meg ű felsége és fölha­
talmazta őket arra, hogy ha a japán fölté­
telek elfogadhatók, megköthetik a békeszer­
ződést.

A megállapodáshoz képest a tárgyaláso­

kat amerikai területen tartották meg. A fe­
lek követei először julius 2o-én Oysterbay- 
ben találkoztak. Az értekezlet julius 27-én 
Portsmouthban kezdődött. A második ülésen 
a japán békeköveteb előterjesztették a To­
kióban kidolgozott békeföltételeket. Tekin­
tettel arra, hogy a békelöltételek több 
pontja az orosz meghatalmazottak uta­
sítása értelmében egyáltalában nem 
volt elfogadható, néhány pont pedig szö­
vegezésénél fogva az orosz érdekek kárára 
lett volna magyarázható, ennélfogva az orosz 
békekövetek azt ajánlották a japánoknak, 
hogy minden pontot külön-külön tárgyalja­
nak. Az orosz békekövetek ilyen módon 
több ülésen át tárgyalták a békeföltétele­
ket és arra az eredményre jutottak, hogv 
a japán föltételek négy pontjára nézve 
nem jöhet létre megállapodás. A japán 
békekövetek kijelentették, hogy kormányuk 
tói kiegészítő utasítást kérnek, hogy a föl­
merült komoly nehézségeket megoldhassák. 
A Tokióból nyert utasítások alapján a ja­
pán követek kijelentették, hogy lemondanák: 

t 1. az orosz tengeri hatalomnak a szélső 
Keleten való korlátozásáról;

2. semleges kikötőkbe internált orosz hadi­
hajók kiadásáról,

de ragaszkodniok kell Szachalin átadá­
sához és különösen hadikárpótlás követelé­
séhez.

Az orosz követek, utasításukhoz képest 
kereken visszautasították a két utóbbi 
föltételt és kijelentették, hogy a mig Ja­
pan a hadikárpótláshoz ragaszkodik, 
nem is tárgyalják tovább a békefölté­
teleket.

Az Egyesült-Államok elnöke belátta, hogy a 
tárgyalásoknak ez a fordulata a meghatal­
mazottak további tanácskozásának megsza­
kítását idézhetné elé, arra határozta el ma­
gát tehát Roosevelt elnök, a kinek kezdé­
sére a portsmouthi tanácskozás megindult, 
hogy az Egyesült-Államok képviselője utján 
ö felségéhez fordul és arra kérte a huma­
nitás nevében, hogy a további vérontás 
elkerülése végett fogadja el Japán újabb 
javaslatát. Ez a javaslat az volt, hogy 
Oroszország a csapatok kiküldése által 
Szachalin szigetén teremtett tényleges ál­
lapotnak figyelembevételével hozzájárul 
ahhoz, hogy Japán megkapja a sziget déli 
részét, a mely 1875-ig már Japán tu­
lajdona volt. A sziget északi részét Orosz­
ország 1200 millió jen kártalanítási ösz- 
szegért visszavásárolja. Ö felsége köszöne­
tét mondott Roosevelt elnöknek a béke 
helyreállítása körül kifejtett fáradozásáért, 
de nem zárkózhatott el ama kijelentés elöl, 
hogy az em itett javaslatot, a mely lénye­
gében Japánnak fizetendő hadikárpötlást 
tartalmaz, nem fogadja el. A japán köve-

Szombat, szeptember 2.
tek, a kikkel az orosz delegátusok ő felsége 
emez elhatározását közölték, a nyert utasí­
tások értelmében kijelentették, hogy Japán 
nem ragaszkodik hadikárpótláshoz, de 
Szachalin sziget déli részéhez, a melyet 
most megszállva tart, ragaszkodik. Kijelenti 
azonban, hogy a szigeten katonai intézke­
déseket nem tesz, erődöket nem épit és a 
La Perouse hajóutat szabadon hagyja.

Ezt a kijelentést jegyzőkönyvbe vették és 
ilyen módon sikerült a béke elöföltételeire 
nézve megállapodni. Ezek az előföltételek 
az Oroszország és Japán közötti végleges 
béke alapjául szolgálnak.

nem érthető, miért 
a hadi kárpótlásról, 
épületén félárboczra

A hangulat Japánban.
London szept. i.

Tokióból jelentik: A békekötésről szóló 
hirt itt csak szerdán tudták meg, ennyi 
ideig tartotta vissza a czenzura a táv­
iratokat. A hadi kárpótlás elejtéséről szóló 
hir nagy elkeseredést keltett. A minisz­
térium állása megrendült. A kormány 
hir szerint össze fogja hívni a birodalmi 
gyűlést a helyzet megvitatása végett. Az 
újságok nagyon élesen kelnek ki 
a békekötés ellen s azt mondják, hogy 

mondott le a kormány 
A Hősi szerkesztősége 
tétette a lobogót. Az 

összes újságok szerkesztői, a Kokumi 
szerkesztőjének kivételével, gyűlést tartottak, 
a melyen elhatározták, hogy a békefölté­
telek hivatalos közzétételének napján 
gyászlobogót lógnak kitűzni. A lapok 
gyászkeretben közük a békekötés hírét 
ezzel a czimmel: Megalázó béke. A la­
kosság is nagyon el van keseredve, sehol 
sem tűznek ki lobogót, senki sem mu­
tat örömöt. Mindenki szégyenletes ka- 
pitulácziónak mondja a békét. Azonban a 
higgadtabb emberek azt mondják, hogy 
Kornura minden lehetőt megtett és hogy 
Japánország a békével elérte azt, a mit el 
akart érni. Aztán azt is mondják, hogy a 
mikádó minden áron véget akart vetni a 
vérontásnak.

Tokió, szept. 1.
A lakosság még nem ismeri a béke rész­

leteit, de több helyen annak a meggyőződés­
nek adnnk kifejezést, hogy Japán lényeges 
engedményeket tett. Gáncsoló hangon már 
is hallhatók. A radikálisok azt hiszik, hogv 
a kormányválság elkerülhetetlen. A bé­
kekötés természetesen megkönnyebbülést

okoz a lakosságnak, de tulajdonképpen örö­
met fölötte nem éreznek.

London, szept. 1.
Tokióból jelentik: A békekötés hire a 

japáni népben és sajtóban nagy elégedetlen­
séget szült. Az a hir tartja magát, hogy a 
kabinet lemond.

A hangulat Oroszországban.
London, szept. 1.

Arról a hatásról, a melyet a békekötés 
hire a czári udvarra tett, nagyon eltérő 
hirék érkeztek.

A Daily Mail-nek azt jelentik Pétervárról, 
hogy Wittétől éjjel tizenegy órakor távirat 
érkezeit a czárhoz, a kit azonnal értesítet­
tek róla. A ez ár a távirat elolvasása után 
Így kiáltott föl:

„Hála Istennek, végre fölocsudhatik Orosz­
ország !G

A ezár ezután fölkereste feleségéi és any­
ját, a kik sírtak örömükben.

A czár parancsára Witte táviratát azon­
nal a falakon kiragasztották, egyúttal 
köszönő táviratot küldött Wittének.

Ezzel szemben a Times-nak azt jelentik, 
hogy Witte semmiféle táviratot sem ka­
pott a czár tói.

Paris, szept. 1.
A Petit Párisién tudósitójának azt mondta 

Witte, hogy a háború megmutatta Orosz­
országnak, milyen szervezeti és katonai 
hibái vannak. A nyert tapasztalatok nagyon 
hasznosak lesznek Oroszországra nézve s a 
kormány a nép képviselőinek támogatásával 
képes lesz a szükséges reformokat megvaló­
sítani. Oroszország egy-két esztendő 
múlva rekonstruálni fogja katonai 
erejét.

Az orosz háboiupárt kudarcza'

Pária, szept. 1.
A Matin tudósítója jelenti Portsmouthból: 

Witte Pétervárról való elutazásakor azt 
az utasítást kapta, hogy szükség ese­
tében engedje át a japánoknak egész 
Szachalin szigetét. Ali-hoey Witte 
Portsmouthba érkezett, a czár visszavonta 
ezt az utasítását, mert utólagosan a fe­
jébe vette, hogy egy talpalaltnyi orosz terü­
letet sem enged át. A tárgyalás folyamán 
Pétervárott folytatni akarták a háborút. 
de Roosevelt annyi energiával lépett közbe, 
hogy végre beleegyeztek fél Szachalin

átengedésébe ; e mellett azonban azt re­
mélték Pétervárott, hogy Japánország 
nem fogja beérni ezzel a konczesszióval 
és követelni fogja az egész sziget átenge­
dését és hadikárpótlás fizetését, aminek 
aztán a tárgyalás megszakítása leit 
volna a következése. Lamsdorft még a 
múlt pénteken is azt táviratozta Wit­
tének, hogy szakítsa meg a tárgyalást, 
de Witte azt táviratozta vissza, hogy nem akar 
Japánországgal szemben kihívóan viselkedni, 
mert a békekötés meghiúsítása esetében 
Oroszországra hárulna a felelősség ; egyéb­
iránt egészen bizonyosnak látszik, hogy 
Japánország el fogja vetni az orosz 
javaslatokat. Múlt hétfőn újra azt távira­
tozta Lamsdorff Wittének, hogy szakítsa 
meg a tárgyalást, ha Japánország tovább is 
ragaszkodik a hadikárpótláshoz. Azonban 
Witte nagy meglepetésére báró Kornura el­
ejtette ezt a követelést és beérte Szachalin- 
szigetnek felével. Mig Witte ezt diplomá- 
c.ziai ügyessége sikerének tudja he, addig 
Pétervárott nagyon megcsalatkoztak; 
itt azt hiszik, hogy a japánok átlátták az 
oroszok igazi szándékát és ezért foglaltak 
el egészen más álláspontot, mint ami­
lyent tőlük vártak. Nem nagylelkűség, hanem 
hideg számítás késztette a japánokat az 
engedékenységre. Pétervárott azt következ­
tetik ebből, hogy Japánország nagyon 
kétségbeejtő helyzetben van és azzal 
vádolják W'ittét, hogy ezt nem ismerte 
fel és hogy nem tette lehetővé Linevicsnek, 
hogy a háborút folytassa. Erre az oroszor­
szági hangulatra vezetendő vissza Witte 
ama kijelentése, hogy Európába való vissza­
térése után vissza fog vonulni a magán­
életbe.

Királyunk üdvözlő táviratai.
Bécs, szept. 1.

A Pol. Korr. jelenti, hogy a király, mihelyt tu­
domásul vette a béke megkötésének hírét, a kö­
vetkező táviratot intézte a czárhoz:

őszinte megengedéssel értesülök a béke 
megkötéséről, amelynek föltételei birodalmad 
tiszteletét és tekintélyét ép-égben tartják. 
Engedd meg, hogy a szerencsés befejezéshez 
igaz szívből üdvözöljelek.
A niikadühoz a következő táviratot intézte a 

király:
Fogadja Felséged legőszintébb szereneseki- 

vánataimat a béke megkötéséhez, a melynek 
íö tételei Japán önmérsékletének szép példáját 
m italjak.
R josevelt elnökhöz az uralkodó a következő 

táviratot intézte:
A béke megkötése alka'mából legszívesebb 

szerenc-ekivánataimat küldöm Önnek si-eres 
közreműködéséért. Vajha a világ már most 
hos-zu időn át zavartalanul élvezné a béke 
áldásait.

A budapesti áru* és erts*tázsda m*atajas at*jej/agsei.
1905. szeptember 1.

A) A ru tőzsde«
1. Gabonanemüek.— Árak készpénzben 100 kilogrammonként.

 ̂ a) Készáru.

I Utolsó árf.
ÉRTÉKPAPÍROK I pénz 1 áru

Oszt.
értékpapírok

Ctolsóarf Oszt J j
■■••re pénz 1 áru 1904 j értékpapírok 1

1 kor.-érték bin \or. kor.értékben Í.'re 1

Utolsó ar 
pénz ur 

kor.-értékbe

A minőségi suiy üeKiouvérenként es Knugraimnj*i>an.

Búza 76 77 78 79
Tiszavidéki 6
r, • “J
rejermegye 6 
_ • új
Pestndeki o

Bánsági

Bácskai

uj ... 1580

16 10

16 Iá

16 35

ROZS uj ...

RPA ~

KÖLES.........

ZAB... _. ...

80 81

ld 05

16 55

VJ 40

16 ÍO
15 30

Származás,nem és minőségi Árfolyam

I kor.-tól I kor.-i;

Elsőrendű............... ,
Középmlnóségü ...
Takarmány elsőrendű...............

, másodrendű .„ _.
Sörfőzésre tiszavidéki...............

n felsőm agyarországi
„ dunántúli ................

TENGEPJ£ ~ s

REPUZE S -s ~

Elsőrendű................
Kuzéptninöségil ...
Belföldi ........
Cmquantin .........
Ft.-her ........................
Káposzta...............
Bau sági ...............

11.So

12~4U~
12.25

12.50 
12.30 

16 V<T

l.bb

1725

16 05

IC 50

16 80

16 70

b) Határidőre.

Határidő Ai te lyam
.pénz 1 áru

MAGYAR BÚZA...
1905 május ...

BÚZA_______ __
1905 uktuber... 
1905 május ... 
lOOű április ...

15 96

16.56

15.98

16 5^

ROZS ... „ .„ 1905 október...
1906 április ...

12.92
13.5-

12.94
13 60

TENGERI... ._ ...
1905 julius ... 
I9i)5 augusztus
1905 szept. ...
1906 május ... 13 38 13 40

ZAB _ ...
1904 május ... 
19<j5 október... 
1906 április ...

12.08
1 i »>4

12 1 i
12 ;c

Káposztarepcze 1905 augusztus .. -

Magyar jelzáioghiteibank ..
00

• » . sóvá,--------
, » í>u t „ írtban

Magy. agrar- és jar.-bank rt. szulókotvenyeK 
» » » jaradek jegy vf. 102*/,

J* .» . záloglevél.......................
• Magyar alt. lakarekpénztar r. t. 00 évre 
5 ., • » » » 60 e 
4 Magyar fuldhitelintezet 41 évre írtban

■*. » . szab. és tala jav. frt.
■2 Magy. helyi érd vasúti kvtv. 50 Va evre frtuau 

\ „ .. .. 004
4>j 
4= a 
4 
4 
4

4’ a 
4- i 
4 
4
3-a 
4 
4 
3
3
4
3

.00 evre

, vf. Iuj0 ‘ 
... írtuau

írtban 
1 soroz.

írtban

„ 50 évre„ 00 „
,,küzs. kutv. 00 ,,
• * M M 7jí- >» •** -.....................  uü „ írtban

au „vf. uu»/#„
,, ,, M 00 ,, lOöírkkvnt

nyeremény-kötvények írtba ni 121.
,, oszLraa felulu' lyegzed ,, |1Jj - 
,, nyeremény-kvtv. 2-JU k. dbok1 114.7 

2uOU ,, ,, I 113.-

jHermes magyar általános váltó üzlet rt.
iHorvat kereskedelmi bank .....................
(Morvát leszámítoló bánt .........................
Horvat-sziavon országos jelzálogbank... 

(Magy. agrár es jara lekuank reszv.-t
.Magyar általános inteloauk ....................
I • , . szept. k.
Magyar jelzaloghitelbaak .....................

• » . szitpt. k.
:Magyar kereskedelmi részvénytársaság 
! M- kir. szán. osztály sorsjáték r.-tars. ..
I Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 
I ■ » . szept.
Magyar takarekp. k >zp. jelzálog bankja
Osztrák lütelintezdt ... _ ... .......  ...L • ., • atopt. v.

lUszirak-rnagyar bank ............................... .
'Festi magyar kereskedelmi bank ............—
Umonbank ........................... ....... *......... . 40u

754.-

400.

54C.—

734.00
12

506 50 ; 5C 50 
640.— 6<3.

17 23. —1176 J. —•

47Ú. —! 476. . 
1 Ibi__V)70._

bii.őc' 7C ._ 
iau<»— i6.c._

ó>4._ ÚJÓ.—

H. Különféle termények (készáru).

Ingyen hordó 
I0O kilogrammonként

100 kilogrammonként

DISZNÓZSÍR

Származás, nem ás mlnos-g

Budapest
Vidéki

Arfo yam
pénz I am

1,6.>55.

SZALONNA ...

Zsákkal együtt, 
göngysulv, tiszta súly helyett.

Minőség 500 grammonként.

100 kilogrammonként.

Magyar legenszáritott, vidéki...............
Városi, legenszáritott, 4 darabos........
_ * n ** • .......
Füstölt........................................................

Ingyen hordo 
100 kilogrammonként.

SZILV A ... Z, áí tU .,. L*

SZILVA VÍZ........ ....

Boszniai, 1003. évi szokvány-minőség 
„ „ . 100 darabos
. . .Hí. . ...

Szérbiai, 1903. évi szokvány-minőség 
. , „ 100 darabos.........

Szlavóniai 
Szerbiai ..

IOO kilogrammonként HEREMAQ ... .7.
Luczema magyar 1903. évi 
Lóhere aproszemü 1903. ,

. középszerűd 1903. ,
, nagyszemü 1903. „

kor.-tól I kor.-ig 
89. - !i 03. 
96.— tOO. -1 a.- I na.—

120— i 13). -

. iMagy. leszámítoló- es pénzváltóbank > I evre' 
- 2 M. orsz. közp. lakarekpénztar 40 evre fru>.ia| 
í-a - „ ŐO  I
* ■ „ 50 „ A., B.í
* 2 M. takarékp. közp. jeLzálogb. 1—3., 9—10. kib
*■'2 ,, ,, .. 4. ú. kibocsátás4 '• ’a _: ’* 99 »» »» —• ............
4 ; " >■ » „ községi kutv. ...

0 jOrszágos közo. hitelszövetkezeti kötvények
* Usztr.-magyar bank 40'>* evre ......... frtuau
’I „ ,, 50
4- 2.Pesti hazai első takarekp. községi kutv. ___
* I .. „ „ „ ,, ., írtban
Z'p» . »» ,, ,, zálogluveltiu 50 «ívre

* " 1 e<íti m^gy- keresk. bank ... frtuuu v. kor,
xi/J ** ** >> •» ••• • ,A-,............

I» „ ,, kuz9. k. oO- t «ívro
»• »» ,, i, vf. Huv/'e irt
I» ‘ » ,, „ 60 evre ...

1 19 H 99 19 »» S •••

b) Vidék és külföldi iilé.etek 
klbocsátá sal.

Albina takarék és hitelint................... írtban
Aradi púig. takarekpenztar 40 évre 

5'aj • • • 4'J „ vf. 110*/
41'*L • . • • 40  .................

, Arudmegyei takarékpénztár
. bank 20 évre
„ 30

o jLyvurevzeni eiso takarékr). ... .........  írtban
41 .A Erdélyi magyar jelzálogbank 40 evre 

!, • . • . 4«) .
Horvat-szíav. orsz. jelzálogbank ...

• » » kuza. kutv. _
Nagyszeb. ált. tkpt. 3F'| evre vi^zafiz. Uo%

• • • 4u » , 106%
• » • 40 e 1U ktb. írt v. kor
• e * 3a e 1V. kibocsátás

Nagyvzebeni fuldluteimt.................. írtban

101.- 
101.25 
löl 4j
l'J0.2a
0^.50

41 j Bosnyúk-herczegov. szab. orsz 

1 Debreczeni el*ó takaréko.

3‘ a

B)

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árf. -
pénz J áru se
korona ért.

rtéktőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó arf. 
j peuz I 
I korona ért.

>» if IV. kibocsátás ...
Osztrák folJhitelint. nyeremény-kotv. írtban 
Temesvári lakarekpénztar....... . .........

• • ........
■ • evre C sorozat

I'. Elsőbbtégl kötvények.
Adria magy. kir. tengerhajóz. rt. írtban

UIV'-..a,aU értékpap. árfolyama
100 kor.-kent ertendo, ha koronára o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 frt.-ként, ha arany- 
[rí "ra v/'-Zy P.engi pénzre szól; 100 márkán­
ként, ha markara szól: 100 frankonként, 

ha frankra szól.
i. Államadósság.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG
Aranyjáradék, 100, 500, 1000 aranyfrt névért 

drhokban. adómentes 50 aranyf.-t.-onkent 
Aranyjar., 1O.OO0 aranyforint névert dara- 

boában, adume.ntes, 50 aranyforintonként 
Aranvjarad., adom.. 50 ar.frtként, szept k 
Koronaertekü jaradek adómentes ... ... ...

• » .  7
* » . szept. k.

1SS9’ M?" Tas al!arnk-. r-írtban 50 ar.frtként 
1889. aUamvasaranyk., adóm., 50 ar. frtkéut 
Au ' e V alla,nvasuti ezüstkölcsön, adóm. 
fUlamkolcs. a vaskapu czéljára, aranyadóm. 
1870. évi nyer.-kolcsün, 100 frt. drb. 4-200 K. 
1870. evr nver.-kölcs. 50 frtos drb. —100 K 
Magyar regale kártalanítási kötvény adóm! 
Horvat-sziavon kartal. kötvény adómentes
ÄJaäavo"n .enL kutV;ny adómeate5
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön. adóm., 200 K.

I orvat-szlavon jelx. föidváltsági kötvény

115.93

115.9C
lit. u 
<7.5- 
96.05

96.65

87.-
217.50
217.-

191.-
96.50

116.40

116.4« 
116.40 
68 
96,80

98.85

81.70
221.5C
221.—

102.— 
97.-C 

97.50' 94.50 
186. - 170.— 
101.—, 102.—

b) osztrák Államadósság.
C(invertált adóm. koronajáradék jan.—jul.
_ fi máj.—nov.
Egyesített járadék papírban, febr.—aug....

* .. » , máj.—nov....
Aranyjar., adóm., arany frtbau 50 ar. írtként
Koronaórtékü jaradek............................................
Államsorsj. 1854. évből 50U frt p. p." 50

frt p. p. írtként ......................................................
Államsorsj. I860, évből 500 fr. o. é.=l')00 k!

. I860. . 100 „ . „
* IÜ64. , 100 ... — ::oo .
* 1SC4. . 50 . . . =a tOŰ ,

II. Más kozkölcsönök.
Bőig. államv. zálogk., ar.-han, 50 ar frlként 

, Bosnyák-herczegov. orsz. köles. 1895. évből 
4'/s Bosnyák-herczegov. orsz. vasúti k. 1838. évből

„ „ „ ,, ,, 190-2.
Budapest fóv. kölcsöne, adóm. 1897 kor. "

, . „ ,, „ 1903
fem.-bégavdlgyi vizszabályozási társ. köles.

ül. Ztlogleveiek kozkölcsőn kotr.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

AVl Belvárosi takarékpéaztárrészvenytárs..............
4*/a Egyes bpesü föv. tpénztár írtban v. kor.-bán"

— Egyes, tégla és czementgyár'it. elsóbbs. k'ötv! 
Ganz es tarsa vasöntöde és gépgyárit, k.-kótv.4Vs

100.3U
10U.3UI
lot.»;.
IOI.2;
119.— 
100. to

158...
191.-
233.50
293.50

117.-
97.50 

101 
101.-
98 tu 
96.40
96.50

100.50 
100.25 
97.5Cj

IOC.50 161.50

Budapesti közúti vusp.-tarsasá
. villain, városi vasat részvényvtárs.

Budapest-pecsi vasút ........................... írtban
Deli vasút n. b. márkában, IOO márk.-k-mt 
. . 19A), évi kibocsát. 100 frankként

Első cs. kir. szab. dunagö/.hajózási társ. írtban
Kassa-oderbergi vasút 1869........................

1889. ar.-ban, lOOinárk
D*®!.................. írtban
1891. ar.-ban. 100mark 

. oszt.-vonal 1389 írtban 
Magyar folyam- és tengerhajózási részv.-t. 
Magy.-gácsorszagi vasút 1. kibocsátás írtban

• » **• ■ , ...
, . ezüst .....................

Magy. nyugoti v. (szfvar-györ-gráczi vonal,
. . . 18<4. kibocsátás ... ...

M. vasúti els. köles. bor. czélra, ar., 10-1 mark 
Osztr. in. államv. 1883. aranyban IOu mikként 

41J • ». " A: kib. 1883. . 100 frkkéut
' Torontáli helyi erdekü vasutak

VI. Tatarékpénztárak részvényéi.

Belvárosi takarékpénztár................... . ... -00! 2ÍO.—! 2*4
Budapest Ili. k-r Heti takarékpénztár.^ Igu! —! 220. 
Bu 1‘tpest-erzsebetvarosi takar.**pénzt. 2UJ| jío. —1 215.—
Hu iupest-Upotvarusi lakarekpénztar r.-t. ‘200, 21u.— »1 ->% 

,Bpc ti takarékp. es ursz. zaiug^ul. rt. 40-Jj 44J-— 4 _
I Egye síi It bpeMi ÍJvárasi takarék pénzt. h'OO j >240. -! ‘2242. — 
Magyar altalánus taíarékpeaztar ... ... 3uJj 02.I. — ód — 
Magyar ursz. kozpjuti taiíar-.K.pénztár H>J 161 5 - t-yá 1. — 
i'esu hazai elsu takarekpenztar-egye.... 2uí)0 i79VC— 13 0*

VII. Biztocltó tár:agágok réjzv.

Bécsi biztosító társaság ...........................
Becsi elet- es jaradet uiztositó intézel 
*-‘S J -nagyar általános biztosító társ....
.hon iero~, pesti biztosító intézet.........

(Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. ...
^Ne n'eti baleset biztosító reszvt. ... 

t'aunonia viszonyblztositó intézet ......... b‘J0 2JÍU.— 2*iu.—

Vili. Gázmalmok részvényei.

Borsód-Miskolczi gőzmalom r.-t. — —
, go< najo.ri reszvenytársaság
blso budapesti gőzmalom részvényt. ..
ELrzsébet-gözmalum társaság ... ....... .
Luiza-gozmalom részvénytársaság.........
Pesti hengerinalo.n tarsasag ... .
j-’esu ^ioinarol: es utak gőzmalom rt.
Pesti Victoria.gőzmalom ......... ... ...

IX Banyáit és téglagyárak 
rdszvenyeí.

Budapí't szonllörincii téglugvar .........
Egyesült tégla- cs czemeatgyar rt.
Észak magyar, egyes, koszénb. és iparv.
Esztergo u szászvári kószenbánya r.-t.
Felsómagyarorsz. banya es konoinü rt.
.István" téglagyár reszvénytarsasag . .
Kis-sebesi grauitkóbauyak reszvt............
Kőbanyai gjziégiagyar rászvenytar*. ...
Kószóiibánya es téglagyár részvényt.
Lechner rakosi téglagyár részvényt. ...
Magnezit-ipar részvénytársaság .........
Magyar asplialt részvénytársaság .........
Magyar általános koszenbauya rt.
Magyar kerámiái gyár részvenytárs. ... 
tialgotarjani kószenbanya részvényt. ..i 
Újlaki tégla- es mészégető részvényt.

4*0 470.-
400 7d0„—

ÜOXt h703.-
200 2*u. -
20J 373.—
20J 238.—
600 2370.—

340. —
20 150.—

b>yj 1020.—
425 370.-
32) • !
300 710.-
40)
300 430.—

*t
j

20 322.—
200 Iv8.-
20) 2^.9 —

‘J’JO 175 —
2U0 700.—
20U 14C. —
20<) 233. -
320 116'J.—
20 51ö.~ j

200
200
200 •231.—
200 391 —
2-x# 7 35.—
200 573.—
200 375. —

4:o.-

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonként koronában ertendo

V. Bankok rész/snvel

Angol-osztrák bank ..." ..; ,7
Bpest bankegyesület részvénytár-aság"* 2ü(
Etsö magyar iparbank... ........................
Fiumei hitelbank ............... ...

96.25

ipái

Vaamiivek éa gépgyárak részv.
Első magyar gaz lasagi gépgyár r.t. ... 20q! 200.— 
Danubius-Schoenichen Hartmann-féle

hajó r.t.................................................
Fegyver- es gépgyár részvénytársaság 
Ganz és társa vasöntöde rt. étsöbbs. ..
Magyar belga fémipargyár rt. elsóbbs.
Magyar waggon- es gépgyár részvnyt.
Nadrág! vasipar-tarsul.it ..........................
„Nicholson--gépgyár részvénytársaság 

iKimamurány-salgótarjáni vasmű rt. ...
-. ,, szept. k.

Schlick féle vasöntöde es gépgyár 
í’Tendloíf es Dittrich gépgyár reszt.
AVeitzner J. gép-, vaggongyar rt.

1501 223.— 
2>J *94._
803 2640.— 
209 242.—
200 ___
400
200 200.-
200
2001 037.50 
*'301 330.— 

94.— 
163.-

4U 47». —, 4*9."
500.— 505.- 

2001 19 .— 1 200
ti:'11 1,1 serie,utzialo le- .vényt.
'i ' magyar szalloda-részvénvtársaság 
Uso pe.su spód.um- es enyvgvar r. t.
■ Iii.m -•inzsiiantuló és rizskeményitö gyár 1Ó00'2530.—|237u 
Gschwmdt-feie szeszgyár — — — — — 400UO6O.— 'll .9"
eHungária'1 .............. * ->■- l n*
Kabeigyar-r 
tx.jbányai 
Magyar c
Ma^ar 11 03 ^‘iII1ba-arutrvar r. t. — 20u, 279.— 230.
Mai'.-

műtrágya- és kénsavgyor 200 290.
-r»sz vény társaság — — 400! 56 c,
P*.g art serf óz j-reszvonyt. 20« j 32,
uíoripar r*--zivenytarsa-ag 1200 1870.
:!l* láinpa-órugyar r. t. — 279.
tztzzufeny részvénytárassag
iggyantaaru-gyár részvényt. 350.
i' ni forgalmi rész vény társ. 200 357.
iia noss tgi reszvénytarsasag 200 2)4.Magyar v.i

M'j.-jgazdaFagi ipar-rész vény tarsasag 
.Nagy^ZeL»--:ii villamosúm re<zvenvtars. 
.Nemzeuuzi villamossá *. Ursasag — 
-ymzeuozi vaggunke. -uuzu r. t. — 
Popper Lipót faipar r esz vény tarsa sag 
szegedi kenderfonógyar reszveuytars. 
'r^Zisze.e.i tarnaza.; részvénytársaság - 
loruK birodalmi dohánv.g ved árus. r. t.

Ilii. Közlekedési vállalatok.

Adna m. kir. tengerhajózási reszvt.
Aradi es -unadi egye-, vasút rt. t ,rzs.
Baja zornbor-ujvidcKi h. e. rt. elsőbb . i 

■bares-pasia.-zi vas it elsőbbségi r.-szv. 
Budapesti kuzuti vaspálya társ. — gov

; * . szept k. 200
Ip 1 * .. elvezeti egy
nauapesu vil.ainos városi vasút r. t. 200 

I,, •» „ ,, ,. elv.
“ viapest-szentiürinczi h. e. váll. v. it. 200 

jt Jdapest-ujpest-rakospa; .*.:ú vili. v. r.t. 2"-i 
UeUreczen-hajdunánasi h. e. v. els. r. 2 «. 

ILleU vasút — — —____ ___ _ _

Elsi es, es k. szab. üunaguzhaj , u-i L 1 j ,u 
Uuí.-iiczvuigyi vasat rt. etsubu-. reszv. L’uO
Kas^a-oderoergi vasat-------------------- — geo
'x'1'Ja"t,JIuai iieiyáe: dekű v. els. r. 40
Magyar fu.yam- .-s t - igerliaju/a-h rt. 2»
Magyar-gázsországi vasút-----------  400
.1 agyar helyi erdeiíü vasutak részit. 40
Magyar nyugoti vasút-------------- - 4oO
Maramarosí suvasut elsőbbségi reszv. 209

• 1, törzs-részvények 2v •
v. • „ B. „ ' 20:>!
Marosvásárhely-szuszrégem v. ei-3. r. l’Oj]
Oriente magyar tengerhajózási reszv. 1 >. ;
Osztrák-magyar allumvasút ... ............ •*?

•> .1 ,, szept. ?. 48u j
Becs-barcsi vasút ........................................ 4b.i|
Szent-lörincz-szlutina-na. h. e v. e. r.
Iemesvar■ tuvdv;i beivi e. v. 11. els. r.

lOOijtlOúc).-

376.-

10 414.- 413

! IQ

1*6.—I 1-J..

^5.50, a#-.-
.'Oi u - lOiu - 
IW.-j 2o2.- 
»■^5. — j 390 
410.— 415.

200
I

XIV. Sorsjegyek.

2C5...

205.-

2u0
300

XI. Könyvnyomdák részvényéi.
Athonaeum* irodalmi és nyomdai rt. 200

Franklin társulat ....................................... 30,j
„Pallas"-irodalomi és nyomdai reszvt. 400 
Pesti kuayvnyomda-reszveuytarsasag ... 1000

XII. Különféle vállalatok rész?.
Általános waggonkülcsönzó részvényt. 400 
„Apolló" kőolajfinoinitó-gyár részvényt. 200 
Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ... 500 
Bibar-szilágyi olajipar részvénytársaság 200 
Brassói cellulose-gyár részvénytársaság 200 
Budapesti általános villamosáéi reszvt! 200 
Első magyar betűöntődé részvényt. ... 200 
Első magyar gyapjumosó es bízom. rL 400 
Első magyar reszvenvserfőzöde ........ 600Í2380.— t9io.-r *

220. - 
534. — 
105.-

2600.—

600.— 610.—

4C0. —, 4?J.— 
565 —1 5S5.— 
330.-j 35C.— 
248.— 2S3.— 
80-).—! 825 —

......... I 174 —
kamat 102.—

111.—

Bazilika-sorsjegy..................... ..; .77 777 777 ...
,, osztrák felülbélyegzessel...

nyeremény-jegy............. . ...
Bécsvarosi nyeremenykulcsun 1874. évben 
Budavarosi sorsjegy ..............................................

Erzsébet királyné Szanatórium sorsjegy ...;
,,Jo szív1' egyesületi sorsjegy............ .............. i

>» 1» ». , osztrák felülb 1
Magyar jelzaloghüelbank nyeremény-jegy ,
Magyar vörös kereszt sorsjegy..................... |

»» 11 „ oszt. felülb ;
1. ,, ,, nyerem.-jegy;

Olasz vörös-kereszt-sorsjegy ... ... .. ... .* j 
osztr. felülbély.: 

Osztrák földhitelintézet nyérc meny-jegy ... 1
IOsztrák vor >3-kereszt sorsjegy... ............... ... j
jOsztrák hitelintézeti sorsjegy .. ... ... ... ... i
|Pá Iffy-sorsjegy ................. . ... ... .
Szerbiai nyer.-k., 100 frankonként 2*/

ti 1. M ,, 0904. jón. 14.1

XV. Pénznemek.

Arany magyar vagy o«ztr. vert darabonként
' .. .. k'ir. „ 1 Il.H-
I >» ,, 8 forintos 19.08
, 20 frankos------- --------- iy., ^
, 20 márkás---------------- 99 I

török arany lira-----------
Nemet bírod. v. egyénért bankjegy (ibo m H7Í_’2 
v ranczia bankjegy (100 frank) — — _ 95.^7
Olasz bankjegy 1100 líra) _ _ _ _ 95.37
Papirrobel darabonként _ _ _ _
Roman bankjegy (lm) lei) _ _ _ m'-a
Szerb bankjegy "(1U0 ezüst dinár) — =

XVI. Váltok árfolyama (látra.)

Amsterdam-------103 hollandi forintért — 198.30
Brüsszel — - — ]oo frankért —

|Londun - - _ !0 funl sterlingért
Nemet bankptaezok 100 márkáért - _ 
jOlasz bankpia:zok 100 lira-rt — — ^

ov !*,*aFÍs . ........... 1*0 frankért — — —I
o i bvajezi bankpiaczok 10) ,, — __ __
51/« Szentpetervar------- lüd rubelért — ... —

l99.9d
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ElI 
Vidékre posi
Egy évre... .1 
Egy fél évre. J
Külföldre
Franczia-. Oh 
ayolországok. 
valamint ama 

züdéshez

Mai 

Véréréi

11. Vllml 
A vaisaí 
N emxel 
Udvarol 
Sérelme

A béKe.l 
Az orvcl 
Elintézi

A vasút 
HltOKtal 
A husdrl 
TArczatl

RegényI

A k|
óta ne; 
gon, mm 
tak a i oi 
Minden 
ez ára te 
tavaly r 
hogy kül 
úbúgatni 
évvel enl 
ügy sze 
dolog, h| 
tása ros 
mert bi; 
az ^ agríj 
a szegé 
törülgetl 
omlott é| 

Igen, 
gépezett 
akadnia 
állam háj 
tásának 
csülete 
egy kiss 
mig Gier­

igen, 
kon az 
gárok 
tartozó 
mibe sej 
polgáron 
jogaikat) 
nem kői 

Hoz;

ÁZ ti

Semmi | 
zonvitéi 
légyottja 
olvahta 
bői érkezi 
órakor. B| 

A I 
mondjuk 
zébe. Mii 
A szeme 
ereiben o 
volna. 
Valami ei 

Tiszl:i )'■ 
benység t| 

Mert 
nem ér; 
volt kei M 
méregre 
ez vagy 
nem. Ege 
Sőt vajmi 
mára. 
tőrbe, 
túl UJY I 
Nem szc 
utána a 

Harag! 
tékenysé 
az 0 ura 
— még 
hogy az 
zött koréi 

Pární 
erezte, 
Circének I 
elébe ken


